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kvorec, to jest hrad „Škvorec“ stál již ve století třináctém co 
sídlo  šlechtického  kmene,  z  něhož  nám dle  jména  je  znám 
pouze Domaslav ze Škvorce (de Squorz), jenž zprvu zastával 
úřad královského podkomořího, jsa zaroveň purkrabím hradu 
pražského, později (r. 1267 až 1278) komorníkem a číšníkem 
královny.

Kdo byl po něm vladařem na Škvorci, není známo, neboť 
teprvé v druhé polovici století čtrnáctém vyskytují se co majetníci zámku a 
panství škvoreckého potomci bohatého a mocného patricia pražského, Olbra-
ma (r. 1279, 1316), kteří v této krajině mnohých statků nabyli. Rodině této 
patřily jmenovitě: Zlatá (r. 1361), Sibřin (1349 – 1362),
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Květnice (r. 1362 - 1425) s tvrzí Květnicí, polovice městyse Úval (r. 1426), 
potom sousední rytířská tvrz Hostýň (r. 1436) a nade Škvorcem ležící farní 
osada Radešín (r. 1267 až 1418).

Škvorec samotný teprve r.  1385 vyskytuje se co známé sídlo  vyše-
hradského purkrabího Olbrama, syna Menhartova, o němž se v letech 1354 – 
1390 častěji  zmíňka činí.  Choť  jeho byla  dcerou pana Pavla  z Jenštejna  a 
sestrou známého pražského arcibiskupa Jana z Jenštejna; jeden z nejstarších 
synův Olbramových stal se později, po Janovi z Jenštejna, arcibiskupem praž-
ským pod jmenem „Olbram ze Škvorce“. Ostatní dva synové, Pavel a Václav, 
požívali statkův otcovských společně se starším bratrem arcibiskupem. Když 
pak tento r. 1402 zemřel, utrpěli  bratři jeho značných škod, neboť se četní 
věřitelé Janovi usadili soudně na jich statcích. Následkem toho prodali Pavel a 
Václav pražské mlýny, rodině Olbrámově ode dávna patřicí, a též jiných statků 
pronajali a zadlužili.

Dne 13. m. června r. 1411 prodal Pavlík z Újezdce roční činži, obnáše-
jící 10 kop grošů, váznoucí na podílu Václava ze Škvorce, a sice na tvrzi Škvo-
recké a na dvorech a
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statcích k této náležejících, Janovi z Nichilen a z Prahy za 100 kop grošů.
Pavel ze Škvorce zemřel r. 1418 a nástupce jeho Jan z Klučova a ze 

Škvorce prodal 27. dne měsíce března r. 1419 selské dvory a mlýn v Dobro-



čovicích, 14 kop grošů nájemného nesoucí, rytíři Janu Dubcovi z Dubce za 140 
kop grošův. O Václavu ze Škvorce, Pavlově bratru, nečiní se od r. 1418 taktéž 
žádná zmíňka.

Okolo polovice 15.ho století žil Petr ze Škvorce a Hostyně, jenž dne 16. 
měsíce  února r.  1441 dědictví  své,  6 statků v Přišímasech,  prodal  Václavu 
z Tuchlovic a Malovarů za 101 ½ kopy grošů, při čemž příbuzný jeho Wolfram 
z Klučova rukojemství poskytl.

Dne 29. měsíce září r. 1462 prodal konečně Mikuláš ze Škvorce, syn r. 
1419 zesnulého Jana ze Škvorce, svůj otcovský podíl, sestávající z  Hr hradu 
Škvoreckého se dvorem, vsí a statky poplužními, pak z vesnice Křimína, Ho-
rek, Skřivan s příslušnými statky a z kostelního patronátu v Radešíně a Hor-
kách za 3000 kop grošů Čenkovi z Klinšteina, který

- 4 -

se zároveň zavázal převzíti  všechny na tomto statku váznoucí úroková bře-
mena, a sice: 20 kop ročního poplatku novoměstskému klášteru sv. Kateřiny, 
10 ½ kopy Popelovi,  16 kop Habartovi  z  Hertenberka na Chvalech,  5  kop 
kaplanovi  staroměstského  Marianského  kostela,  5  kop  několika  oltářníkům 
hradu pražského, 10 kop Nichilenským, 5 kop Janovi ze Stěžova, 3 kopy Rab-
šteinovi a 26 kop Vrbíkovi –- což vše dle tehdejší míry úrokové představovalo 
kapitál asi 1000 kop grošů.

Rod pánů z Klinštejna na Škvorci, jenž náležel domu Hronoviců, vládl 
na hradě Škvoreckém po 70 let, následkem nehož ku svému rodinnému jménu 
také příjmení „Škvorecký“ připojil.

Čeněk z Klinšteina na Škvorci připomíná se ještě v r. 1475; týž stal se 
královským prokurátorem a zemřel 1480. Po něm usadil  se na Škvorci  Jan 
Škvorecký z Klinšteina, jenž byl r. 1486 staroměstskými měšťany podezříván, 
jako by na hradě svém poskytoval útulku rotám loupežnickým, ješto několik 
lupičů Pražany chycených a odpravených vypovědělo, že prý nějaký Heřman, 
pak Vít Němec a Veliký Jan ze Škvorce, cestujících přepadli a oloupenou kořist 
na Škvorci uschovali. Jan Škvorecký, byv králem za vydání oněch tří upomí-
nán,  předstíral  nemožnost  zmocnění  se  jich,  též  omlouval  nevinu svou na 
oněch spáchaných loupežích. Konečně bylo mu
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nařízeno, aby ve čtrnácti dnech přísahou podezření toto se sebe smyl, aneb 
oloupeným náhradu poskytl. Kožich, který Jan ze Škvorce nosil, přivlastňoval 
si jeden z oloupených měšťanů jménem Mojžíš, avšak královský kožešník uz-
nal, že týž nikdy Mojžíšovi nenáležel.

Po Janu z Klinšteina náležel Škvorec Zděnkovi z Klinšteina, který zej-
ména v letech 1518 – 1521 seděním na Škvorci uveden jest.

Jindřich Škvorecký z Klinšteina prodal již dne 19. měsíce listopadu r. 
1532 hrad Škvorecký se stejnojmenným městysem O a městysem Ouvalským, 
pustým hradem Květnicí i se vsí, celé vsi Přišímasy a Dobročovice, pak podíly 
a  nájmy v Tuklatech,  Břežanech,  Mrzkách,  Radešíně,  Jinonicích,  Butovicích, 
Kamenné Lhotě a Vrátkově bratru své matky, Zikmundovi Smiřickému ze Smi-
řic a na Hrubé Skále za 7000 kop grošů a přišel brzy potom ve válce proti Tu-
rkum o život, neboť již  v roce 1539 požadovali  dědictví  jeho na Smiřickém 
zapravení dlužné sumy, z koupi Škvorce pozůstalé.

Dle smlouvy uzavřené Jindřichem Škvoreckým měl Zikmund ze Smiřic 
na pozůstalý kupní zbytek ve výši 2150 kop grošů českých
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150 kop hotově zaplatiti a na ostatní 2000 kop vystaviti dlužní list. Ješto tyto 
podmínky nesplnil,  žalovali  tři  nejblíže příbuzné Jindřichovy a sice Ludmila, 
Markéta a Vracka z Klinšteina, z nichž každá činila dědičný návrh na 50 kop a 
666 kop a 40 gr, a když také jeho sestra, matka Jindřicha z Klinšteina, se svou 



pohledávkou vystoupila (2000 kop grošů, již on jejímu synu za panství Škvo-
recké dlužen zůstal a na které ona dle jeho poslední vůle nároky činila, byl 
Smiřický v r. 1540 před zemský soud požádán.

Též Zikmund ze Smiřic požádal se své strany v r. 1539 souseda svého 
Jana Dlaska ze Vchynic na Hostyni před zemský soud, ješto tentýž v městysi 
Ouvalech od škvoreckých poddaných bezprávně mýto vybíral a v r. 1536 na 
mezi táhnoucí se od Škvorce k Hostyni, stromy polámati nechal.

Zikmund Smiřický ze Smiřic, syn Jindřicha Smiřického na Lysé, Housce 
a  Habštejně,  jenž  sloužil  na  dvoře krále  Matiaše  Uherského,  velmi  rozšířil 
majetek své rodiny, neboť mimo Škvorec a roku 1541 získané Hrubé skály (se 
Semilemi, Waldšteinem, Červenym Kamenem a Navarovem) koupil v sobotu 
po sv. Bonifaci r. 1542 tvrz a panství Bašnice od Jana z Pernštýna za 5000 kop 
grošů, v roce 1543 D dne 22. měsíce května tvrz, městečko a panství Hořice 
od Bernarda
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Žehušického z Nestajova též za 5000 kop gr., konečně r. 1544 dne 16 měsíce 
dubna hrad Náchodský s městečky Nachodem, Hronovem, Machovem, Skalicí 
a 37 vsí, pak pustý hrad Wiesenburk s městečkem Úpicí, Kostelcem a 19 vsí 
za 18950 kop grošů od Jana z Pernštýna na Helfenšteině.

Zikmund oženil se s Kunigundou z Vitzhůmů a zemřel r. 1552 v 80 roce 
stáří pozůstaviv tři syny, Jaroslava na Škvorci, Albrechta na Náchodě a Jindři-
cha na Skalici a Hořicích.

Jaroslav  Smiřický  ze  Smiřic,  jenž  v roce  1558  zdědil  velké  panství 
sousední Černý Kostelec, prodal ještě téhož roku v měsíci květnu pustý hrad 
Květnice s příslušenstvím bratřím Matiášovi a Burianu Pechancům z Královic 
za 4250 kop českých grošů a postoupil zároveň bratru svému Albrechtu ze 
Smiřic  na  Náchodě  panství  Škvorecké,  jež  sestávalo  ze  hradu a  městečka 
Škvorec a vesnic Přišímas, Tuklat, Limuz a příslušenstvím, kterýž je zvětšil 
koupí sousední tvrze Hostýna od bratří Václava Bohuslava a Jiřího Dlaska ze 
Vchynic za 9000 kop.

Týž pojal sestru své manželky Hedviku z Hasenburku a zemřel dne 6. 
prosince r. 1566 pozůstaviv syny a dědice své Václava a Jaroslava, a ustanovil 
pro ten případ, kdyby oni bez potomků zemřeli, za dědice bratry své Jaroslava 
a Jindřicha a jejich potomky. Jaroslav zemřel, nedosahna plnoletí;
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za dědice bratry své Jaroslava a Jindřicha a jich potomky. Jaroslav zemřel, 
nedosáhna jednoletí; Vácslav Smiřický ze Smiřic na Škvorci a Náchodě oženil 
se r. 1587 s Dorotou ze Šternberků, zemřel ale již dne 10. m. srpna r. 1593 na 
hradě svém Škvorci a byl v městském chrámu Náchodském vedle svého otce 
pochován.  Z pozůstalých  dvou  synů  zemřel  Jaroslav  Zikmund  v neplnoletí, 
Albrecht  Václav  ze  Smiřic  na  Náchodě  a  Škvorci  stál  z počátku pod poru-
čenstvím svého strýce Zikmunda, stal se pozdější hlavou rodiny a nastoupil 
v květnu 1611 staršinskou vládu na panství černokosteleckém.

Albrecht Václav Smiřický zemřel dne 24. m. dubna 1614 ve stáří 24 let 
v Kostelci a dne 23. m. května r. 1618 též jeho nástupce v dědictví, Albrecht 
Jan ze Smiřic, jehož pozůstalé jmění po bitvě na Bílé hoře královskému fisku 
přišlo, rozděleno bylo mezi královskou komoru a nejbližšího příbuzného Albre-
chta z Waldšteina jako poručníka blbého Jana Jiřího, posledního ze Smiřic-
kých; panství Škvorecké bylo za 59524 kop 42 grošů odhadnuto a mimo Chře-
nice  Karlovi  knížeti  z Lichtenšteinů  v odhadní  ceně  84524  kop  míšenských 
prodáno, při jehož potomcích (knížete z Lichtenšteinů) dosud se v držení nale-
zá. Starý hrad škvorecký, jenž od smrti Václava ze Smiřických (1593) zůstal 
šlechtou neobydlen, byl dle
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udání Balbínova již v 17. století velmi spustlý a zřícenině podobný. Přece však 
udržel se až do počátku a poloviny 19.ho století, a když po vystavení nové pan-
ské budovy (nyní č. dom. 2.) na jeho zachování ničeho vynaloženo nebylo, 
rozpadával se stále, až posléze v r. 1853 za nájemce dvora Ant. Milnera před-
ní část k východu s přízemím a dvěma patry rozbourána byla a část zadní (ku 
straně  západní),  která  na  přízemí  šesti  obloukovou  chodbu  činila  a  nad 
oblouky temi ještě dvěma patry opatřena byla -- nemalá to okrasa a chlouba 
Škvorce -- stihl ten samý osud r. 1873 za nájemce dvora pana Arnošta Morav-
ce a knížecího Lichtenšteinského správce Karla Krause a pak spravce Ferd. 
Böhma.  Hmota  rozebrána  částečně  k novým stavbám a  částečně  k mrvení 
pozemků. A tak zmizela to nádherná budova, jež jest nyní úplnou zříceninou, 
před níž stojí ještě zbytek portálu s průjezdem slohu gotického.

Průjezd má velké ceny architektonické pro archologické památky. Nad 
ním jsou znáti dva otvory (nyní zazděné), kde klapky ku zvedání mostu v čase 
nebezpečí,  upevněny  byly.  Prohloubené  místo  v  průčelí  kolem  vrat,  kamž 
zvednutý most zapadával, dosud se objevuje; v pravo u vrat malý úzký prů-
chod, dvířka, nimiž pouze jedna slabá osoba projíti může, jest úplně zacho-
valý. V průjezdě mezi tímto průchodem

- 10 -

a vraty nalézá se prkny krytá prohlubenina do níž zapadávaly od zvedacího 
mostu řetězy s těžištěm (obyčejné veliké a těžké koule na řetězích zavěšené, 
aby most se lehčeji zvedati mohl). I pro portira i vrátného budka s dveřmi a 
okénkem jakož i s pěknou nahoře coknovanou obrubou neporušená stojí. Nad 
průjezdem zůstalo státi několik pokojů a věž s hodinami. Tyto místnosti jsou 
nyní použity pro sinagogu a soukromou školu israelitskou. Zadní věž (v straně 
západní na levo) byla rozbořena roku [    ]

Když hrad škvorecký v rumiště obrácen byl, pronajal kníže z Lichten-
šteinů roku [    ] krásnou zahradu, jež okolo hradu rozpoložena jest a která 
pěknými ovocnými školkami, květinami a na stráni okolo hradu (č. valech) 
hustým parkem, jedinkou to zbylou krásou z hradu, se honosila, Josefu Škor-
pilovi,  majiteli  hospodářství  se živností  hostinskou číslo dom. 8. (v Panské 
ulici, přímo na proti hradu) za 200 zl. r. č. ročního poplatku.

Josef Škorpil z č. 8. povolením knížecího Lichtenšteinského úřadu v U-
hřiněvsi, když tento úřad pro potřebu svojí (před pronajmutím) ovocné strom-
ky vykopati nechal, vykopal na palivo i park, poslední to chloubu západní části 
hradu.

- 11 -

/vyobrazení: HRAD "ŠKVOREC" R. 1804.
(od severu)./
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/prázdná stránka/
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/vyobrazení: ZŘÍCENINY HRADU "ŠKVORCE" R. 1885.
[od západu]./
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/vyobrazení: [STARÝ ZÁMEK:]
PŮVODNÍ ZBYTEK HRADU : HLAVNÍ BRÁNA

[od východu.]/
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/přípisek po pravé straně:
"Na konci knihy viz opravný vklad"/

Adam z Hradešína zemřel v trvalé zpouře, již se zúčastnil, tak že při 
kommissi confiscationis odsouzen byl polovice jmění, v kteréž všecko od krá-
lovské komory bylo ujato, totiž: a Dům v Novém městě pražském na Příkope-



ch, proti sv. Benediktu, podle domu Petra Josefa ležicí, který léta 1624 koupil 
kapitán  Felix  Frey  rytíř  z Pambergu  za  3500 kop.  míš.;  ze  summy trhové 
polovice dána Janu Divišovi z Hradešína, synovi po Adamovi pozůstalému. (C. 
215, D 16. -- Lib. contract. viridis 12, f. 178.)
b). Jistina 1000 kop míšenských, od obce Nového města pražského Hradešíno-
vi povinná, z níž propadlou polovici 500 kop obec tato do úřadu rentmístrov-
ského odvésti měla. K žádosti pak obce za osvobození takových dluhův, povi-
nných osobám pro vzpouru odsouzeným, povoleno jí od komory české dne 24. 
března 1624 proti věřitelům svým vyhledávati příručí do summy 16562 kop 49 
gr., jež za komorou dluhu
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spravedlivého měla. (C. 215, D 16.)
Adam z Hradešína odsouzen dne 29. října r. 1622. --------
(Vyňato z Bílkových dějin  konfiscací  v Čechách po rok 1618. str.  179 část 
první.) -------

Markvart Jiří Hrzek rytíř ze Mšena, Hrádku, purkrabí na panství Koste-
leckém, obeslán dne 5. února r. 1629 před kommissi  transactionis,  aby se 
porovnal  o  pokutu  za  udělení  perdonu,  nepostavil  se  ještě  dne  17.  února 
1630; dle zprávy posla komorního měl jenom dva dvory ve vsi Škvorci pod 
Kostelcem (okres Český Brod) C. 215, C. ¼)
(Dějiny konfiscací v Čechách strana 200).

Statky zpupné, totiž: 1. Statek Škvorec, zámek a ves Škvorec a vsi Kři-
mín, Horky, Křivaň a Ouval s přislušenstvím koupil l. 1462 Čeněk z Klinsteina 
od Mikuláše ze Škvorce za 3000 (tři tisíce kop gr. českých pražských a pak léta 
1530 týž  statek od Jindřicha  Škvoreckého z Klinšteina  zapsán byl  v  dluhu 
4000 kop gr. českých Sigmundovi Smiřickému ze Smiřic. (D. Z. 42, J. 5.)

Léta 1560 Albrecht Smiřický
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koupil od bratří Vchynských z Vchynic, 9 Václava, Bohuslava a Jiříka za 9000 
kop  míšenských  statek  Hostýn,  totiž  tvrz  Hostýň  (nyní  samota)  s dvorem 
poplužním a pivovárem, městečko Ouval (díl) se clem a podacím kostelním, 
ves  Radešín  (Radešín,  díl),  dvůr  pustý  poplužní  v Hodově  a  dvory  kmetcí 
pusté, s podacím kostelním v Horkách a příslušenstvím.

Všecko jmění po Smiřických pozůstalé od královské komory mělo býti 
ujato dle komissi hrdelní (exsecutionis) dne 26. dubna 1621 po smrti Albre-
chta Jana Smiřického, svobodného pána ze Smiřic na Kostelci nad Černými 
lesy, Dubu a Náchodě. proto, poněvadž on náležel k předním původcům pov-
stání stavův evangelických. On byl též při sjezdu týchž stavů v kolleji Karolín-
ské dne 21. května léta od hraběte z Turnů a ostatních defensorů k obraně 
náboženství pod obojí zařízeného od císaře však zapovězeného; pak se umlu-
vil  v  domě svém s  Turnem a  jinými  o  vyhození  královských místodržících 
Martinice a Slavaty,
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na kteréž i sám ruku vložil s Turnem, Oldřichem Kinským, Vilémem starším 
Popelem z Lobkovic a Ehenfridem z Berbisdorfu, s jehož pomocí z okna vyhodil 
též sekretáře Fabricia (dle výpovědi Bohuslava z Michalovic a Pavla z Řičan. 
(Original - Verhör, Archiv místodržit. K 1/1 38) Potom od stavův odbojných 
mezi direktory, správce a rady zemské ze stavu panského zvolen, účastnil se 
vyjednávání konaného s Fridrichem falckrabětem o přijetí koruny České skrze 
Achace z Donína v Praze s direktory Berkou, Roupovcem, Budovcem, Nyllne-
rem, Martinem Frmocinem, Michalovicem a Joachymem Šlikem, kteří všickni 
veřejně nosili zvláštní znak bratrský jim od Smiřického daný, jenž měl podobu 
srdce a modrou stužkou byl ověnčen (dle výpovědi Pavla z Řičan, Original 
Verhör, Archiv mistodržit. K 1/1 38). Mimo to vypravil Smiřický svého hofmi-



stra a radu Dominika Porsia, který jej a mnohé jiné pány české k povstání při-
mluvil, jakožto vyslance direktorů s otevřeným listem úvěrečním na všechny 
kurfiršty, knížata, hrabata a stavy říše Německé,
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též s 20ti listy zvláštními ku generálním státům Nizozemským, aby jim všem 
podal  zprávu  o  příčinách  povstání  českého  s žádostí  za  pomoc,  radu  a 
podporu. Výsledek této legace oznámil Smiřický sám direktorům, kteří Porsia 
k žádané audienci slavné nepřipustili, avšak jej již předtím dne 31. července l. 
1618 poctili číší mající cenu 500 zl. rýn. za jeho služby věrné jako i za summu 
18000 zl. rýn., kterou Dominicus Porsius direktorům na lid válečný dne 15. 
července t. r. zapůjčil.  Konečně při sjezdu stavův odbojných dne 29. srpna 
1618 přimlouval  se  Smiřický za obhajování  země proti  lidu  císařskému do 
Čech vpadlému, dokládaje, že lépe jest částku jmění svého ztratiti a opykati 
s poctivostí,  nežli  potomně s velkou hanbou a posměchem přijíti  o  všecko. 
Touto jeho přímluvou pohnuti snesli se stavové na zřízení defense zemské. Též 
na  přímluvu  Smiřického  při  sjezdu  direktorů  dne  18.  září  1618  stalo  se 
přehlížení domů pražských náležejících katolíkům, za příčinou jich odzbrojení.
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Smiřický pak k najímání  lidu  válečného zapůjčil  stavům 50000 kop míš.  a 
vypravil v měsíci září 1100 lidu svého pěšího do ležení českého před Budějovi-
ce, do něhož dne 29. září sám z Prahy odjel o 90 koních, maje dvořany a čelá-
dku svou bíle a červeně oditou. - (Smiřický prý smýšlel také, že bude králem 
v Čechách, protože měl býti švagrem kurfiřsta falckého. (Skála, II. str. 185.) -

V tomto ležení roznemohl se Smiřický palčivou zimnicí a do Prahy při-
vezen dne 18. listopadu 1618 v domě svém na Menším městě v 24. roce věku 
svého zemřel a dne 19. ledna 1619 na Kostelci nad Černými lesy v kostele 
zámeckém jest pochován. (C. 215, S. 24. – Skala, II. str. 185, 364, 389, 407; 
VIII. str. 1125.) (A dějiny konfiskací v Čechách str. 524.)

Pro vytčené účastenství ve zpouře odsouzen byl Smiřický po smrti své 
při kommissi hrdelní (exsecutionis) dne 26. dubna 1621 všeho jmění a památ-
ka jeho na věčné časy se umořila a za proklatou a nepoctivou vyhlásila.
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Statky Smiřické rozděleny byly l. 1 l. 1622 a ze statků při dotčeném 
rozdělení na díl blbého Jindřicha Jiřího Smiřickýho (starší bratr Smiřického Al-
brechta Jana) vykázaných uvolil se Albrecht z Waldšteina, poručník dotčeného 
Smiřického převzíti  a  koupiti  Semily,  Navarov,  Skály  a  Trosky,  Kumburk  a 
Oulibice, Hořice, Dub Český a Fridstein za sumu odhadní 430564 kopy 31 gr. 
míšenských.

S ostatními statky blbého Smiřického, (za jehož veškeré jmění Wald-
štein v rukojemství se postavil se všemi statky svými) naložil Waldštein samo-
volně vedle zvláštního zplnomocnění od císaře mu (l. 1622) daného.

Tak panství fideikomisní Kostelec nad Černými lesy se statkem Klučo-
vem a panství Uhřiněves se zámkem a městem Řičany a se statkem Koloděj-
ským, též statky zpupné a dědičné Škvorec, a Chřenice s obzvláštním císař-
ským povolením dne 21. m. ledna 1623 prodal knížeti Karlovi z Lichtenšteina 
za 600.000 kop míšenských, tak že
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kupující  na summu trhovou hned při  postoupení týchž statků 200.000 kop 
míš. na hotově a pozůstávající sumu 400000 kop míš. ve lhůtách při sv. Jiří a 
Havle, počínaje od r. 1623, po 50000 kopách složiti měl; avšak celou sumu dle 
juxti  l.  1623 složil  (arciť  v dlouhých, špatných penězích), z kteréž sumy l. 
1623 ve středu v den stolování sv. Petra, Waldštein, jakožto poručník Smiřic-



kého, knížete z Liechtensteina kvitoval a propustil, ačkoliv jemu z téže sumy 
potom 266.666 kop slevil, poněvadž stytky ty byly zpustošeny a vypáleny, i 
poddaní na nich zchudlí. (C. 215, S. 24. -- D. Z. 620 A. 21 a 194, B. 16.)

Z těchto statků zřídil Liechtenstein l. 1623 pro rodinu svou stálé svě-
řenství (fideikommissum familiae perpetuum).

Avšak l. 1623 dne 8. ledna ujal se královský fiskus statků fideikommi-
sních Kostelce a Uhřiněvsi, proto že dle zřízení fideikommissního od Jaroslava 
Smiřického učiněného tyto sttaky l. 1614, jak svrchu jest vytčeno, připadly
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Albrechtovi Janovi Smiřickému zvláště z té příčiny, že jeho starší bratr Jindřich 
Jiří na rozumu byl nedostatečný a tehdy pro provinění téhož Albrechta Jana 
měly býti konfiskovány (D Z. 194, B 16.)

Když pak tyto statky rozsudkem královského většího soudu zemského 
ze dne 3. m. června r. 1654 král. fisku byly přisouzeny, a královské komoře 
měly býti navráceny (D Z Kvat. odporů nový modrý, lit. G 23.), podvolil se syn 
a dědic knížete z Lichtenšteina Karel Eusebius při vyjednávání s královskou 
komorou dvorskou za ty statky král. fisku dáti náhradu v částce 400.000 zl. a 
20.000 měr žita a mimo to vzdal se všech pohledaností a jistin, jež měl za 
komorou dvorskou, za čež jemu statky dotčené l. 1655, jakožto statky dědičné 
a zpupné byly postoupeny a cís. diplomem z r. 1666 do desk zemských vlo-
ženy. (Kvatern odporů čtvrtý modrý lit. G. 14, dne 15. května l. 1717 C 215, S 
24.)
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K lepšímu přehledu stujž zde též o Smiřických na Černém Kostelci dle vypra-
vování kn. Ant. Vlasák (Archaeologické památky. Díl V. str. 347.)

Panství Kostelecké koupil od královské komory roku 1549 v úterý po 
přenešení sv. Václava za 30.000 kop gr. rytíř Jaroslav Smiřický ze Smiřic.

Pan Jaroslav Smiřický ze Smiřic narozen roku 1513, byl syn rytí-
ře Sigmunda Smiřického ze Smiřic a na Škvorci, bratr Albrechta a Jindřicha, a 
měl paní Kateřinu z Hasenburka za manželku svou. Byl pán bohatý a moudrý, 
a náležel mezi čelní muže svého věku. V osudných létech 1546 a 1547 stál při 
králi Ferdinandu I., začež roku 1547 od císaře Karla V. za rytíře pasován byl a 
milosti dvora královského po všechny doby života požíval. Roku 1554 povýšen 
byl s veškerým rodem svým ve stav panský, roku 1571 stal se královským 
maršálkem, roku 1587 královským hofmistrem a
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a radou J. M. Císařské. V Kostelci vystavěl roku 1561 nový zámek, při něm ko-
stel,  v  němž  se  jeho  i  manželčina  podobizna  podnes  zachovaly,  a  kryptu 
rodinnou.  Ještě roku 1592 26. října při  slavním pohřebním průvodu svého 
přítele pana Viléma z Rosenberka, vládaře Krumlovského, nesl Jaroslav Smiři-
cký pozlacenou přilbu jeho červeným a bílým peřím ozdobenou, načež roku 
1597 dne 18. listopadu sám co stařec 84 letý skonal,  panovav na Kostelci 
téměř po půl století. Jeho tělo položeno v rakvi cínové do hrobky Kostelecké.

Jaroslav Smiřický měl se svou manželkou paní Kateřinou z Hasenburka 
dva syny a dvě dcery, kteří všickni v mládí zemřeli, pročež ustanovil závětem 
za dědice veškerých statků Sigmunda, syna svého bratra Jindřicha, jakožto 
nejstaršího z rodu Smiřického.

Pan Sigmund Smiřický ze Smiřic na Skalách, Dubu, Fridsteině, Úlibi-
cích, Hořici a Černém Kostelci, císaře Rudolfa II. komoří a číšník, byl v man-
želství  s  paní  Hedvikou  z  Hasenburka,  s  kterou  zplodil  Jaroslava,  Alberta, 
Jana, Ladislava (Ladislav, 1600 17. července zrozený,
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zemřel 18. prosince téhož roku a byl v cínové rakvičce v Kostelci v hrobce 
Smiřických pochován), Jindřicha Jiřího, Alžbětu Kateřinu a Markétu Salomenu. 
Roku 1607 koupil od pana Jana Rudolfa Trčky z Lípy statek Kumburk, načež 
zemřel ve svém domě na Malé straně v Praze 27. května 1608 v 50. roce věku 
svého;  jeho tělo  v  rakvi  cínové do Kostelce  přiveženo a v rodinné hrobce 
pohřbeno jest. -- Z obou dcer Sigmundových potkal starší Alžbětu Kateřinu 
osud, že byla nedlouho před smrtí otcovou pro jisté podezření od matky na 
vysoký hrad Kumburk zavezena. Když otec brzy na to zemřel, a mladší sestra 
Markéta Salomena, provdaná za Jindřicha Slavatu z Chlumu a Kušumberka, 
většího dědictví žádostivá byla, byla Alžběta Kateřina na Kumburce po dvaná-
cte let úmyslně ve vazbě držána.

Jaroslav,  nejstarší  syn  Sigmunda  Smiřického  a  dědic  jeho  panství, 
študoval mezi tím ve Švícařích, vrátil  se po smrti otcově r. 1608 nazpět, a 
vstoupil 8. února 1610 v manželství se slečnou Annou
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Alžbětou Zápskou ze Záp. Poněvadž mu při vpádu Pasovském r. 1611 od lidu 
Pasovského jeho skvostně zařízený dům v Praze oloupen a zkažen byl, upadl v 
zádumčivost, následkem toho zemřel brzo 16. února 1611 na Skále. Tělo jeho 
v cínové rakvi položené pohřbeno jest v Kostelci. Ačkoliv měl mladší bratry 
Albrechta Jana a Jindřicha Jiřího, následoval po něm v držení panství stryc 
Albrecht Václav Smiřický ze Smiřic. Ten byl horlivý zastavatel víry pod obojí, 
vystavěl v Kostelci chrám sv. Jana Křtitele se hřbitovem pod výmiňkou, aby se 
v něm pouze utrakvistické služby boží konaly, zemřel však 24. dubna 1614 v 
Kostelci svobodný, 23 1/2 léta věku svého maje. Tělo jeho pohřbeno jest v 
Náchodě. (Kázání pohřební, nad jeho tělem od kněze Vácslava Gariona, faráře 
Konojedského, v Kostelci konané, vyšlo tiskem r. 1614.) Albrecht Jan, druhý 
syn Sigmunda Smiřického, byl tudy dědicem rozsáhlých statků Smiřických.

Pan Albrecht Jan Smiřický ze Smiřic nalézal se mezi stavy
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podobojí, kteří roku 1618 v Karolíně shromáždění drželi a 23. května králov-
ské místodržící s okna české kanceláře na hradě Pražském vyhodili. Albrecht 
Jan Smiřický sám a s ním Hanuš Litvín z Řičan, Oldřich Vchynský, Pavel Kaplíř, 
a Velim z Lobkovic vrhli se na Martinice, pak na Slavatu, a tak je dolu s okna 
vrhli. Na to byl Smiřický v počet desiti direktorů stavu panského zvolen, ze 
všech nejmladší ale nejbohatší. Nestále zbrojení volalo i Albrechta Smiřického 
do tábora českého, a však při obležení Plzně * onemocněl, a do Prahy dovežen 
tam skonal  18. listopadu r. 1618 mezi  2hou a 3tí hodinou v noci.  Tělo jeho 
uloženo zatím v kostele sv. Mikuláše v Praze na Malé straně, 28. ledna 1619 
však po slavnostně pohřební řeči ozdvíženo, v průvodu množství šlechty a lidu 
po náměští k Horské bráně, pak do Koloděj veženo jest. Tam opět 29. ledna 
kázání nad ním držáno,

* Jiní u Budějovic str. 20.
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a potom do Kostelce přiveženo jest, kdežto nejprvé v městském kostele u sv. 
Jana složeno, následujícího dne 30. ledna však v nádherném pohřebním prů-
vodu do zámeckého kostela nešeno, a tam v hrobce k jeho předkům v cínové 
rakvi uloženo jest. Mladý pán byl ženichem slečny hraběnky z Havany - Mün-
zenberka, která mu poslala krásnou rozmarinu, z bohatých perlí složený věnec 
a svůj obraz na zlatém řetězi, kterými skvosty ozdoben do rakve byl položen.

Po Albrechtovi Janovi Smiřickém pozůstalo na živě': bratr nezletilý a 
blbý Jindřich Jiří, starší sestra, potud na Kumburce uvězněná Eližběta Kateřina 
ze Smiřic, a mladší Markéta Salomena ze Smiřic, provdaná za pana Jindřicha 



Slavatu z Chlumu a Košumberka, která se ve jmenu svém a ve jménu nezleti-
lého bratra Jindřicha Jiřího v dědictví uvázala, a zámek, město (i Jičín) i pan-
ství Jičínské obsadila. Nicméně povstala o dědictví zajímavá pře mezi sestra-
mi. Ota z Wartenberka, jemuž manželka nedávno zemřela, sloužil potud při 
jízdectvě ve vojště, i domníval se, že by nyní
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nejpříhodnější  příležitost byla, získati  části  statků Smiřických s jeho statky 
mezujících. Záměr svůj uskutečnil tím, že sebral vojsko, dobyl hradu Kumbur-
ka, v němž Eližběta Kateřina ze Smiřic seděla, osvobodil slečnu, a s ní se na 
místě zasnoubil; pak se hlásil ve jmenu nejstarší sestry zesnulého Smiřického 
u poddaných, žádaje slib poddanosti, kterýž i obdržel. Pan Slavata vedl žalobu 
na takové si počínání Wartenberkovo u direktorů, tehdejších správců králov-
ství Českého, kteří také Otu z Wartenberka před sebe obeslali. On však ned-
baje toho obsazoval vojskem statky a města, jichžto panem se býti  pravil. 
Konečně přišel  nově zvolený král  Bedřich Falcký do země, ujal  se vlády a 
dvakráte pána z Wartenberka obeslal, až se tento konečně o novém roce 1620 
dostavil, zůstaviv manželku v kraji u příbuzných. Wartenberk byl ihned do b 
Bílé věže vsazen, a náležitost jeho nejvyšším úředníkům zemským k rozsouze-
ní odevzdána.
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Tito nalezli, že jednání pana z Wartenberka jest proti zákonu, aby tedy všeoho 
pánu Slavatovi navrátil. K uskutečnění toho vysláni jsou komissaři stavu pan-
ského a dva komorníci zemských desk s panem Slavatou do Jičína.

Když komise dne 1. února 1620 do Jičína příšla, byla s tíží od paní z 
Wartenberka do zámku vpuštěna, která vzdorujíc nařízení královskému statky 
vydati se spouzela a se svými žoldnéři na odpor se stavěla. Když komise právě 
v hořejších pokojích inventuru před se brala, svolala paní z Wartenberka vojá-
ky do pokoje svého, napájela je vínem, a odebrala se pak večer mezi hodinou 
5. a 6. s nimi do sklepa, v němž několik kádí prachu skrývala, aby jim dle 
potřeby část vydala. Podnapilí lidé přiblížili se neopatrně se světlem k prachu, 
který se vzňal a hrozným výbuchem v okamžiku přední díl zámku, v němž se 
komisaři nalezali, se vším stavením do povětří vyhodil, a ve svých ssutinách 
paní z Wartenberka s jejím služebnictvem i
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vojskem, pana Jindřicha Slavaty i jiné pány a komisary, vesměs 60 osob bídně 
pochoval. Pan z Wartenberka uslyšel ve vězení hroznou tuto zprávu, upadl do 
takové strašlivé mudloby že z ní nemohl navzdor všemu namahání více vzkří-
šen býti a v ní také umřel. Tímto smutným spůsobem skončil se spor o dědic-
tví  Smiřické. Tělo pana Slavaty přivezeno jest do Kostelce a pochováno do 
hrobky v rakvi cínové.

Ovdovělá paní Markéta Salomena Slavatová, rozená ze Smiřic, spravo-
vala sice dále všechna panství Smiřická, ale již dne 8. listopadu 1620 poraže-
no jest české vojsko na Bílé Hoře, a král Bedřich utíkal přes Černý Kostelec do 
Vratislavi; jej následovala i paní Marketa Salomena Slavatová se synem svým 
Albrechtem Jindřichem Slavatou, opustivši vlast i rozsáhlé statky své.

Co se s mladým nevinným Smiřickým, jehož za blbého vydávali, stalo, 
zdali se sestrou odjel, nebo v zemi zůstal,
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neví se; tolik jest jisté, že sobě jeho stryc, Albrecht z Waldštejna -- (Paní Mar-
kéta ze Smiřic, dcera Albrechta Smiřického na Náchodě a Škvorci, bratra to 
Jaroslava na Kostelci r. 1597 zemřelého, byla za manžela pojala pana Viléma z 
Waldšteina  na  Heřmanicích,  otce  Albrechta  z  Waldšteina,  vojvody  Fridlan-



ského; odtud ono příbuzenstvo Waldšteina se Smiřickými.) -- vojvoda Fridlan-
ský, poručnictví nad ním osoboval. Rozsudek dne 26. dubna 1621 v Praze nad 
zemřelým Albrechtem Janem Smiřickým ze Smiřic ohlášený, zněl sice na vy-
hlazení jeho paměti a zabavení pozůstalých statkův, nicméně královský fiskus 
zde hned nezakročoval.

V sobotu po sv. Valentinu r. 1626 koupil Karel kníže z Lichtenšteina z 
rukou Albrechta z Waldštejna, vojvody Fridlanského, jako od jeho svěřence 
Jindřicha Jiřího Smiřického ze Smiřic, na rozumu nedostatečného, panství Ko-
stelecké nad Černými lesy za 600.000 kop míšenských. I

Panství obsahovalo tenkráte městečka Kostelec a Skalici, pak vsi Svra-
bov, Brníky, Cukmantl, Bohumily, Vyzlovice, (Vyžlovka), Jevany,
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Menčice, Údašin, Tehov, Tehovec, Klokočnou, Světice, Všestary, Kunice, Svo-
jetice,  Svrbín,  Louňovice,  Vojkov,  Mukařov,  Žernovky,  Tuchoraz,  Masojedy, 
Chrást, Kruty dolní a horní, Újezdec, Přestavlky, Kozojedy, Konojedy, Prusice, 
Olešku, Nučice, Výžerky, Barchovice, Nesměň, Chvatliny, Bohúňovice, Březin-
ku, Chlum, Smrk, Čertouň, Lstiboř, Chrášťany, Klučov, Bylany, Lipany, Dobro-
půl, Doubravčice, Dobřichov, Hryzely, Hořany, Limuzi, Mělník (za Kostelcem), 
Mrzky, Močedník, Přehvozdy, Pořičany, Radlice, Stihlice, Oplany, Vrbčany a Ví-
tice.

Knížecí nyní rod Lichtenšteinů znám jest na Moravě již v 15. století, u 
nás však usadili  se teprvé ve válce třicetileté, a sice svrchu jmenovaným a 
známým již Karlem z Lichtenšteina, císařksým gubernantem království České-
ho po bitvě na Bílé Hoře.
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Kníže Karel z Liechtenšteina byl již r. 1623 a 1624 koupil statky rozlič-
ným vládykám a městům v okolí skonfiskované, a sice: Plaňany, Přebozy, Nu-
paky, Sluštice, Žezlovice (nynější Jažlovice), Kralovice, Sineč, Cerhenky, Bě-
chovice, Dubeč a Tismice, vše za 310.563 kop 47 gr. 1 denár.

Na panství Kosteleckém nalézalo se 18 kostelů z většího dílu vlastními 
faráři obsazených, kteří, tak jako kollatorové jejich, páni Smiřičtí, i veškeren 
lid, náboženství pod obojí vyznávali. Císař Ferdinand II. obdržev vítězství na 
Bílé hoře, umínil  si  všecky jinověrce vypuditi  a náboženství katolické v Če-
chách opět uvésti. Následkem nařízení císařského nuceni byli rokem 1624 vši-
ckni kněži utrakvističtí své fary a osady opustiti, aniž se do nich navrátili více. 
Avšak nebyl dostatek katolického duchovenstva, a když v následující na to tři-
cetileté válce země Česká vyhubena a lidnatosti zbavena byla, nedostávalo se 
pro ně ani obživy. Pročež zůstaly osady a kostely vlastních duchovních správ-
ců
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zbaveny, farář Kostelecký obsluhoval téměř samojediný všecky okolní osady, 
až pak postupem času opět samostatných farářů nabyly. Vysláni jsou císařští 
komisaři, aby i lid ku katolické víře nazpět přiváděli, avšak lid rolnický z okolí 
Kostelce, nechtěje rozuměti věcem tehdejším, bouřil  se a hledal pomsty na 
nových vrchnostech. Roku 1626 srotili  se i  rolníci  na Kostelecku, chtíce se 
zmocniti zámku Kosteleckého, což když se jim nepodařilo, zdržovali se v okol-
ních lesích tak dlouho, až r. 1627 od vyslaného vojska dílem schytáni dílem 
rozehnáni jsou.

Za původce toho srocení považován byl jistý utrakvistický diakon Mati-
áš Úlický, který skutečně odpraven byl v Čáslavi, ač prý jeho vina dokázána 
nebyla. Také otec jeho Jakub Úlický, rodem z Černého Kostelce, stařec 80ti 

letý, zahynul ve vězení v Prostějově na Moravě. ---
Kníže Karel z Lichtenšteinů zemřel v Pánu ve svém domě v Praze dne 

12.
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února 1627, pozůstaviv panství synu Karlovi Eusebiovi, knížeti z Lichtenštei-
na, narozenému dne 12. září 1611; mimo toho byly tu dcery Anna Marie, na-
rozena 7. prosince 1597, provdaná za Maxmiliana knížete z Ditrichšteina, a 
Františka Barbora, narozená 1604, provdaná za hraběte z Filly.

Karel  Eusebius kníže a vladař domu Lichtenšteinského, na Mikulově, 
vojvoda Opavský a Krnovský, pojal za manželku dceru své sestry Johannu Be-
atrix kněžnu z Ditrichšteina, i vládl pak na Černém Kostelci až do roku 1684. 
Byly to však doby úplného úpadku panství i země, v nějž uvedena nepřátel-
skými vpády a vnitřními různicemi. Roku 1631 kurfiršt Saský vtrhl do Čech a 
zmocnil se Prahy. Pod ochranou Sasů přišli mnozí vystěhovalci čeští do země a 
uvázali  se v předešlé statky své, činíce sobě naději v navrácení předešlého 
řádu v království. Mezi těmi byla i někdejší paní Kostelecká, Markéta Salome-
na Slavatová,
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rozená ze Smiřic, se svým synem Albrechtem Jindřichem Slavatou z Chlumu a 
Košumberka, který byl mezi tím za plukovníka ve švédském vojště postoupil. 
Ta přišedše do Kostelce ubytovala se u Adama Kouřimského, tehdejšího pri-
matora, dala bývalou svou komornou Barboru Svobodovou v městě vyhledati, 
i obdržela povolení od hejtmana Jindřicha Odkolka z Újezdce, že si smí jakožto 
bývalá  vrchnost  zámek i  všechny pokoje  prohlédnouti.  Když byla  se svým 
synem i  komornou  všecko  dobře  prohlédla,  pravila  při  odchodu  ze  zámku 
potichu k synovi:  "Jest  ještě všecko úplně pohromadě." Slova ta  zaslechla 
Barbora Svobodová, projevila je hejtmanovi i jiným, a od té doby rozšířila se 
všeobecná pověst o pokladě v zámku skrývaném, a skutečně nejednou bylo 
hledáno zvláště v oněch pokojích, v nichž se ta paní byla delší čas a s větší 
pozorností pozdržela. Zdali se co nalezlo, neví se. Paní Slavatová
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odjela  příštího jara z  Kostelce,  aniž  se  kdy vrátila  více.  Roku 1645 plenili 
švédové okolo Kostelce a Škvorce opět krutě; od té doby zpustly někdejší 
vesnice Údašín, Bohumily, Cukmantl, Drbohlavy, Penčice, Mukařov a u Škvor-
ce snad i vesnice Křimín (Křemín).

Kníže Karel Euseb z Lichtenšteina zemřel sne 3. února 1656 na Černém 
Kostelci; dědicem byl jeho 30. listopadu 1656 zrozený syn Jan Adam Ondřej 
kníže z Lichtenšteina u Mikulova, vojvoda Opavský a Krnovský, JMC. tajný 
rada a rytíř  zlatého rouna,  zasnoubený roku 1681 s Edmunthou Ter. Marií 
kněžnou z Ditrichšteina, který zemřel ve Vídni dne 16. června 1712, ustanoviv 
majorat pro Antonína Floriana knížete z Lichtenšteina větve Gundakarské, k 
němuž vykázal Slezská vojvodství  Opavské a Krnovské; panství  Moravskou 
Třebovou, Lednici, Koleštein, Šimberk, Šumberk, Prostějov, Plumlov a nároky 
na vojvodství Těšínské. Panství Černý Kostelec s Uhřiněvsí a Škvorcem odká-
zal dceři Marii Teresii, zrozené roku 1694, která 24. dne měsíce října 1713
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v Černém Kostelci Tomáše Emanuela vojvodu Savojského a Kariňanského, pri-
nce Soissonského, za manžela pojala, avšak již roku 1729 dne 28. října ovdo-
věla. Tato vznešená paní věnovala své jmění na konání zbožných a milosrd-
ných skutků, pro něž si vděčné památky jak u souvěkých tak u potomstva 
zasloužila.

Obracíme se tuto na to, co jen na Kostelecku prospěšného spůsobila. V 
Kostelci  přestavěla část zámku, osvobodila  město od poddanosti  (r.  1736), 
založila špitál pro 12 chudých mužského a 12 ženského pohlaví, vystavěla no-
vý farní kostele, přestavěla nově kostely v Údašíně, Krutech, Pořičanech, Ko-



nojedech a Bylanech, ostatní nákladně obnovila. (O chrámě Škvoreckém jin-
de). Nové fary zřídila a hojně nadala při kostelích, od r. 1624 svých duchov-
ních správců zbavených, totiž v Skalici, v Krutech, Viticích, Přistoupimi, Lsti-
boři, Plaňanech, Stolmíři a Pořičanech; učitelům
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na nemocnicích pojistila dskami zemskými nová nadání, aby děti poddaných 
bezplatně cvičili, odpustila závětem všem poddaným do důchodu nedoplacené 
dluhy, a skonala konečně dne 20. února 1772 ve Vídni, kdež u sv. Štěpána v 
kapli od ní vystavěné vedle manžela svého pochována leží.

Dědicem panství Škvoreckého, Uhřiněveského a ČernoKosteleckého a 
od ní roku 1761 koupeného Kounického a roku 1764 Ratajského ustanovila F 
knížete Františka Josefa z Lichtenšteina, cís. skutečného tajného radu, komor-
níka a rytíře zlatého rouna. Pán ten zasnoubil se roku 1751 s Marií Leopoldi-
nou, dcerou Filipa hraběte ze Šternberka, a dědil po strýci Josefovi Vácslavovi 
z Lichtenšteina ještě 30 jiných panství; hledaje však úlevy proti  pokostnici 
zemřel na cestě do lázní Spaaských v  M městě Metách v Lotrinsku dne 18. 
srpna 1781, pozůstaviv jediného syna Aloisia Josefa, pod poručnictvím
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bratra Karla, jakožto dědice veškerých statků. Kníže Alois Josef dosáhl zletilo-
sti r. 1783, zemřel pak ve Vídni dne 14. března 1805 bezdětek. Panství dědil 
po něm bratr jeho Jan Josef kníže z Lichtenšteina, cís. tajný rada, generál, 
polní maršálek a t. ř., a po jeho smrti dne 20. dubna 1836 jeho syn Alois kníže 
z Lichtenšteina, který až do r. 1859 panoval. Po něm nastoupil jeho syn Jan 
kníže z Lichtenšteina.
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Výpisky z Bílé knihy puohonné.
VIII.

Actum f. ij. in vigilia nativitatis Marie 1545. (fol. 94. b. 95. a. b.)

Mezi panem Zigmundem z Smiřic na Skalách s jedné a Jiříkem tesa-
řem, hospodářem z Trčkova domu, z strany druhé.

          1. Václav z Semil, písař na Škvorci, p. p. p. s. t. Tohoto jsem svědom, 
že jest mi bylo poručeno od jeho Milosti pána mého, pana Zigmunda z Smiřic 
spolu s panem Janem z Slaného, úředníkem páně, když by Jiřík tesař z Prahy 
vedl místry přísežné tesaře na to dílo, které jest tu na Škvorci byl zjednal a 
něco i dělati počal, aby jim to dopříno bylo, aby to dílo zohledovali. Kdež sme 
pak tak učinili s úředníkem, že sme jim v tom žádné překážky nečinili, níbrž s 
ními jsme také na to dílo chodili a jim vokazovali, co jest zkazil ten jistý tesař, 
a čeho jest nedodělal. A při tom byli pan Jiřík Nehvízdecký z Zahrádky a pan 
BurJan Pohanec a i jiní lidé a tesaři panští i jiných pánuov. Najprvé sme šli na 
věž na ty komory. Tu jest se jim ukázal trám
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skrácený a pravidlo horejní v najpilnějším místě zlámané. Též v té komoře tři 
trámy skrácené a že mu se mnoho panthuov netrefovalo. Též že dal svrchu 
tlusčí trámy nežli zespod, tak že ta hranice pustila, a některé pole vypadalo s 
hlínou. I na to žádné výmluvy neměl, než tu: „Proč jest pán podežzdíti nedal?” 
A já sem mu k tomu pověděl: „Však pamatuješ, Jiříku, že se tebe pán ráčil 
ptáti, budeš-li moci dělati tu hranici dřív, než by se tu zdi dodělali?” a ty si 
řekl: „Ba budu já, pane, předse dělati. Již já vezmu to na štemfle, a vy pak 
račte kázati, kdy budete chtíti podezdíti.” K tomu nic neřekl. -- Potom sme s 
ními šli na starý duom k tomu reštu, který jest skrátil. A on řekl: „Věru, jest-li 



krátký, udělám já delší.” Potom sme šli s nimi na horu do světničky, kde měl 
jednu stranu novou udělati, i  neudělal, než toliko vokna osadil  a po vokna 
vroubil novým lesem. Též sme mu ukázali tu hranici od městečka, kterú jest 
měl dělati, a nedělal. Též ani podlah nedělal pod tou světničkou a pod komo-
rou, které sú zlé, které měl dělati. Též vížky, jako zvonec visí, nedělal. Též re-
štu nepadolík
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v veliké světnici. Též pavlače nedělal před velikú světnicí. Též, že jest na tom 
stavení nic nelatoval ani nepobíjel, ani podlah nedělal, ani dveří, ani krovu na 
těch komorách nad kuchyní, než že jsou to jiní tesaři dodělávali, aby přikryli, 
aby na to stavení neteklo. A on se k tomu znal, že jest nedělal.
          2. Jan z Slaného, úředník v Byšicích, u. p. p. p. s. t.: Tohoto jsem dobře 
svědom, že jest mi pan Zigmund Smiřický, pán mój, poručiti ráčil – kdyžby 
přišel Jiřík, tesař z domu páně Trčkového na Škvořec, a přivedl s sébú místry 
přísežné  řemesla  téhož  tesařského,  abych  jim  toho  dopustil,  aby  to  dílo 
ohledáno bylo, kteréž jest počel Jiřík tesař dělati tu na Škvorci; kdež jsem pak 
podle rozkázání pána JMsti tak se zachoval, když sou přišli ten pondělí Svato-
dušní l. XLVho. Tu jest pan JMsti ráčil také požádati pana Jiříka Nehvizdského, a 
pana BurJana z Zlaté a jiní lidé byli toho řemesla tesařského. Tu jest se těm 
místróm přísežným vokázalo při týchž páních najprvé: podle věže u té komory 
jeden trám skrácený. Též v té komoře vokázáno, že jest pravidlo
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zlámal v najpilnějším místě. Též tři trámy v též komoře se mu vokázali také 
zkrácené. Též jest mu vokázáno, že jest dával svrchní trámy tluščí a zespod 
tenké. Též jim ukázáno bylo, že sou se mu nemohly panty trefovati. Též v 
druhé komoře podle té vokázáno jest mu bylo, že jest sloupův v té hranici 
nezavrtoval, a že sú se zvytahovaly ty sloupy v té hranici, že některé pole vy-
padovaly sou i s hlínou, A někteří z těch přísežních divili se tomu dílu. I toho 
jest mluvil k tomu Jiřík tesař: „Kdyby pán ráčil byl dáti podezdíti ty komory, že 
by mohly státi.” Proti těm Jiříkovým slovóm toto jest mluvil Václav, úředník 
Škvořecký: „Však, Jiříku, víš, že jest pan JMti ráčil k tobě mluviti: „Budeš-li 
moci to dílo bez škody dělati, dokud ta zeď není dodielána, bez škody, aby 
potom se nehnulo. A Jiřík proti tomu pověděl: „Pane milý, že můžte potom 
kdy ráčíte, tu zeď dodělati a podezdíti ty komory, a že já to vezmu na štemfle, 
že se tu neračte žádné škody báti.” Potom odtud sme šli na velký duom, kdež 
slove starý duom. Tu jest jim bylo vokázáno, že jest pod
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t malou světničkou rešt zkrátil. Proti tomu pověděl, že „já jiný udělám.” Potom 
sme šli do té světničky, kdež měl dělati jednu stranu novú. V té neudělal, než 
něco pod vokna, a vokna zdělal. Též i podlah neudělal u té světničky. Též hra-
nice neudělal podle smlúvy kteráž měla býti od městečka. Potom sme šli na 
ten starý duom, kdež dělal tři komory, ty jest malé udělal, neb měl místa do-
sti, žeby mohly větší býti. Potom sme šli odtud do těch dvú komor proti ku-
chyni, tu jest jim vokázáno, že jest žádné podlahy nedělal  ani  latoval,  ani 
pobíjel. Též měl dělati novú pavlač u toho duomu starého, i neudělal. Též u 
toho domu měl pobíti schod, krov nový udělati, neudělal. A k tomu jest se pak 
ke všemu znal, že jest to měl udělati a neudělal, i krovuov na některém stave-
ní nezdvihal a nedělal a také žádných podlah svrchních ani spodních nedělal. 
Také měl  vížku dělati  k zvonci  malému a nedělal.  Též reštu neudělal  u té 
světnice kamenné veliké na starém domě.

Pokračování. Na druhé straně.
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Výpisky z Bílé knihy puohonné.
(Pokračování.)

Mezi těmiže. Actum feria iij. post Francisci 1545 (fol. 100 a.)

3. Vávra, tesař z Byšic, u. p. n. †, s. t.: Skrze rozkázání JMti pána mého pana 
Zigmunda Smiřického, kdež mi bylo rozkázáno, abych se nalezl na Škvorci ten 
pondělí po Svatém duše, tento rok s jinými tesaři. Též byli požádáni pan Jiřík 
Nehvizdský, a též pan BurJan Zlatý, abychom to dílo vokázali pánóm tesařóm 
pražským a pánóm místróm přísežným, což jest dělal Jiřík z páně Trčkova do-
mu. a vokazovali sme jim to dílo, kteréž jest dělal. U věže čtiři trámy zkrátil, 
pant se mu nemohl trefiti, pravidlo se zlámalo. Odtud sme šli, vokázali sme 
jim, že se sloup dobyl z hranice, protože nebyl žádný ten pant svázaný. Odtud 
sme šli dolův, ukázali sme jim, že jest malé trámy dával zespod, svrchu veli-
ké. Jiřík pověděl: „Kdyby bylo podezdíno, že by se ta hranice nehnula.” Ozval 
se k tomu pan Václav, úředník Škvorecký: „Víš ty o tom dobře, Jiříku, že se 
tebe JMst pán tázal: Bude-li to moci dílo státi.
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A tys pověděl, že -- „Já to chci opatřiti;” nechals tak.” Potom sme šli na starý 
duom, vokazujíc jim, že jest rešt zkrátil. Též vokázali sme jim, že jest měl 
hranice dělati, nedělal v tom místě. Potom sme šli na horu, kdež světničku 
poddělával, měl v ní podlahu položiti, nepoložil, ani dvéří neudělal. Potom sou 
mu úředníci přimlúvali, že maje prostranství dosti, komory zmalil. Potom sme 
šli na druhé komory proti kuchyni, že jest na nich podlah nekladl, a na někte-
rých nelatoval ani nepobíjel. Ale jiný místr s svými tovaryši to jest dodělával. 
Měl výšku udělati k zvonci, neudělal. V velké světnici dole měl rešt udělati no-
vý, neudělal. Před mazhuzem v té světnici měl pavlač udělati, neudělal. Před 
schodem kopky také neudělal, ani nad schodem nepobíjel; jiní sou to dělali. 
Dáno mu od chůze VIIj gr. č.
          Matúš Záruba z Byšic, u. p. n. †, s. t.: Že jest mi rozkázal JMsti pán ten 
pondělí Svatodušní býti na Škvorci a ukázati to dílo, že sem také toho tesař-
ského řemesla. A při tom sou byli také požádáni pan Jiřík z Nehvizd a pan Bur 
Jan Zlatý. A bylo ukázáno
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těm lidem, kteří posláni byli od pánuov odsud. Pak tu se jim hned ukázalo vě-
že jeden trám ukrácený, a v té komoře za věží čtyři trámy a pravidlo přelomil, 
a pantuov se mnoho netrefovalo, a ty příčky, kteří sou těch sloupův, nezavrto-
val ani nezačepoval, že sou některé pole i s hlinou vypadali. Odtud sme šli 
dolův do staré světnice. Tu jest řekl Jiřík: „Pray! Kdyby pán ráčil dáti pode-
zdíti, že by se to dílo nehnulo.” I řekl jemu Václav úředník: „Však tobě, Jiříku, 
pověděl pán, mnoho-li by to dílo stálé býti, když není podezdíno.” A on pově-
děl: „Pane milý, že já takovú věc opatřím a podštemftuji, že potom, kdy ráčíte 
podezdíti, že bez škody bude.” Potom sme šli na starý duom, ukázali sme rešt, 
že jest ukrácený. A v té světnici staré měl jednu stranu udělati, udělal ji jen 
po vokna. Pak se mu tu ukázalo, co jest měl více dělati, že jest nedodělal, tam 
od kuchyně ty komory, že jest nelatoval ani nepobíjel, Filip tesař že to dodě-
lati musil. Pavlač měl také udělati a nad ní pobití, neudělal.
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K tomu se také ke všemu znal[al] výžku, kde měl zvonec býti, měl dělati, ne-
dělal. Dano mi od chůze VIIj. gr. č.
          Matěj z Byšic, mlynář, i. p. n. †, s. t.: Ten pondělí po Svatým duše mi-
nulý, abychme vokázali na Škvorci to dílo. Vokázali sme najprvnější trám hned 
před světnicí, potom tří pořád v komoře strany, též, které sou vypadly pole. I 



v příčkách panty, které sou platovany jedním koncem, v dýlkách též jedním 
koncem které sou platovany a druhým nic, po obou stranou; týž pravidlo zlá-
mané. Sešli sme dolův. Tu Jiřík dával pánu vinu, že by toho nepodezdil. Aulič-
ný Jiřík udělal mu odpor, že -- „jest se tebe pan JMsti dotázal: ,Místře Jiříku, 
bude-li to moci stálé býti, dokudž nepodezdím?' A on pověděl tak, že -- „já to 
podštemfluji, že bude moci státi.” Potom sme šli na starý duom, by sme voká-
zali rešt, který je ukrátil, kterémuž jest pak podpažník udělal. Tut též také vi-
nilit ho, že jest malé komory udělal. A to sme vše vokazovali mistróm z Prahy; 
byl tu pan BurJan Zlatý, vedli nás
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pan Jiřík z Nehvizdek. Dáno mi od chůze VIIj gr.
          6. Prokop, mlynář z Močeřad, u. p. n. †, s. t.: Z rozkazu pána svého, 
abych se dal tu na Škvorci najíti ten pondělí po Svatém duše minulý. I šli sme 
hned za věží, tu hned čtyři trámy skráceny, a pravidlo zlámané v té hranici, a 
že se mu panty netrefovaly v té hranici v některých místech, a vypletení, které 
tu bylo, že vypadalo i s hlinou. A trámy že jest dal svrchu tlustčí, nežli ze dna 
pod tou hranicí. Pak odtud sme šli do světničky ke Škvorci, tu jest rešt ukrátil, 
a díla což jest zjednáno bylo, pánu JMsti že jest nedodělal. A byl při tom pan 
Pechanec, pan BurJan Zlatý, kdy se to dílo ukazovalo a pan Jiřík z Nehvizdek k 
žádosti pána JMsti Smiřického a přísežní tesaři; což zkaženo bylo, to se jim 
ukázalo. Dáno mi od chůze VIIj. gr. č.

Actum sabbato die Crispini (1544) (fol. 45 a)
          1. Vaněk posel z Trčkova domu v Starém městě Pražském, u.
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p. n.  †, s. t.: Dodal jsem půhonu panu Smiřickému, když jel ze Škvorce na 
rybník a tu jest jej přečetl, a řekl mi, že „není potřeba odpovědi, než pamatuj 
na to, který si mi ho den dodal. I byl jest ten den v pátek po svaté Uršile.

Actum [f]ij post assumtionis Marie 1545. (fol. 87 b. 88 a.)
          1. Vaněk tesař, od Horské brány z Nového města pražského, u. p. p. p., 
s. t.: Dělal sem tam s mistrem Jiříkem tesařem, že sem toho vědom, že jest 
Kitkovi dílo bylo porušeno, ale ne tomu, který jest vězně dobyl. Pak kdy sme 
byli vedeni po Svatém duše ten pondělí na pronější dílo té čelední světnice, že 
sme to viděli, že jsú někteří trámy krátké a hranice příčné, že jsú se z čepův 
vytahovaly, a že jest měl rešt býti podtažený, a dílo podezděné mělo býti, pak 
já nevím, kajm to schází, místrom-li čili pánem. A pak když nás vedli na druhé 
dílo, tu kdež sú pravili, že jest rešt krátký, a svědčili: i tu jest rešta dosti, jest 
ho na puol druhého lokte v každém konci. Kdež pak nám vokazovali, že by 
měli dodělati, toho my nevíme, jak je to bylo.
          2. Jan Hrubý, tesař z starého města
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z domu Pechancova, u. p. p. p., s. t.: Když sme vedeni byli tam na to dílo na 
Škvorec, tu hned na tom prvním díle vokázali nám a viděli sme, že trámy nej-
sú zapaty. Na těch trámích jest ublíženo, pak týž v tom díle, že sou se vytáhly 
čepy ven z trámuov. Pak nevíme, kajm se to sešlo, poněvadž zeď nebyla pod-
dělána pod to dílo, mistrem-li čili pánem. Pak kde sou nás tam vedli na jiné 
dílo, nic sme neviděli škodného. Pak kde sú nám ukazovali rešt, že by krátký 
byl, pak jest s obú koncuov ve zdech dosti. Pak nás vedli na jiné dílo. I to dílo 
doděláno ještě není. Již my pak nevíme, proč není doděláno.
          3. Thomáš Kytka, z Nového města pražského od mlynářuov, u. p. p. p., 
s. t.: Že kde nás najprv vedli, tu sou nám ukázali jakys trámy, že jsú dobře 
nezapaty a štiholce se vytáhly. Pak sme šli dolův do čelední světnice, pak ne-
vím čí jest vinou sešlo, pánovú-li  že nedal podezdíti, čili  Jiříkovou. Pak nás 
odtud vedli na pokoje na jakés pavlače a komory vokolo, pak tu se neuznává 
nic, aby co škodného bylo. Potom sme šli dále tam,



- 55 -

kde jest rešt dlúhý. I pravil jest pan Smiřický, že jest vo 3 lokty krátký, pak 
jest ho všudy dosti ve zdech. Pak bylo jest mi dílo poručeno, na místě Jiříkově 
časem když vodešel. Pak praví on pán Smiřický, že sem já mu nějakého vězně 
pustil. Ale já sem ho nepustil, než jiný tovařiš, že on pan Smiřický má duo-
mnění, že by ten tovařiš dílo spravoval, který pustil toho vězně. Ale nespravo-
val jest a nebylo mu poručeno, než mně. A ještě to dílo všecko není doděláno.
          4. Michal tesař Belada soused z Starého města, u. p. p. p., s, t.: Že 
posílal náš místr Jiřík k panu Smiřickému s tímto listem, kteryž toť kladu. A 
pan Smiřický nechtěl ho přijíti. Pověděl, že „Jiřík ví, kde sem usedlý, potře-
buje-li co, nech ke mně přijde na Škvořec.” Odešli sme s tím listem pryč. Přes 
to pak šli sme po druhé, zatloukli sme, služebník jeho vyhledl z vokna, pově-
děl nám tolikéž, jest-li mu potřeba, nech přijde ku pánu na Škvořec. A s tím 
sme šli pryč.

Přípis in margine: „ten list litera G.”
          5. Jakub z Žebřinova domu na konském trhu, u. p. p. p., s. t.: Když 
sme
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byli posláni od mistra Jiříka s tou cedulí řezanou k panu Zigmundovi Smiřické-
mu: teda jí od nás nechtěl přijíti a pravě, že „ví dobře mistr Jiřík, kde bydlím, 
jestli mu potřeba jest.” A ještě přes to sme šli podruhé k němu, a služebník 
panský vyhledši z domu pověděl, že víme dobře čím se spraviti, že pán večeří. 
A co se dotýče toho reštu pod světničkou, kde praví, že jest krátký, že sem já 
toho povědom, že jest dosti dlúhý, že sem já ho pomáhal táhnúti.

Toto vypsané z „Bílé knihy pouhonné” nalézá se též v „Časopise Musea 
království českého 1862. Šestatřicátého ročníku svazek třetí, strana 287-288 
pak str. 381 až 384.

Lib. Erect X. XI. f. 34.:

Roku 1414 dne 16. listopadu darovala Anna vdova Zděnka Bezkovce z 
Bezkovic 3 kopy grošů ročního platu klášteru na zboží svém v Pořičanech, kte-
ré po její smrti na Václava ze Škvorce spadnouti mělo; jednu kopu z toho měl 
klášter
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odváděti špitálu u mostu. Roku 1418 dne 7. m. května řečený Václav ten plat 
na jiném zboží uložil.

      Douška:
Poněvadž se zde mluví o dskách póhoných, jest třeba povědíti vůbec co 

jsou dsky a t. d.
Hlavním pramenem, odkud historik  práva českého váží  vědomostí  v 

právu tomto, jsou dsky zemské, t.j. dsky ku soudu zemskému, většímu i men-
šímu , náležející. Na dskách těchto založeny jsou jak první sbírky zákonů (zří-
zení zemská), tak i učená díla naších starých pravníků Bohužel, že hlavní pře-
veliká částka desk těchto zmařena jest při hrozném požáru menšího města u 
hradu Pražského, jenž se udál dne 2. ledna r. 1541. "Mezi 5. a 6. hodinou ve-
černí hořela světnice veliká soudní, při tom i katedra, šrankové i což tam jiné-
ho bylo. Dvéře oboje ke dskám do sklepů, ty také shořely. Též i pokojové, 
kteří byly nad sklepem, v kterémž byly dsky, velmi hořeli, a cožkoli bylo na 
světnici soudní, to se všecko i s podlahami do světnice řítilo a sulo. Do sklepů 
ku dskám nějaké jiskry z venku vletěti měly a tak škodu učiniti; jaký pak koli, 



tak neb jinak
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oheň tam přišel, desky jsou shořely a při tom některé summy peněz, kteréž 
tam byly složeny" (Zpráva dějepisu Hájka.)

Zmařeno tu desk což jich bylo od nejstarší doby z konce 13. století, až 
do r. 1541.

Věda právnická, ztrativší tolikuov pramenů samých, užíti může nicmé-
ně, a to s prospěchem hojným, místo shořelých desk:

1. zřízení zemského hned před ohněm sepsaného,
2. spisů právnických hned před tím složených, jako na př.: Řádu Práva 

zemského, výkladu pana z Dubé, jmenovitě ale přeslavného díla Všehrdova, 
jakož i veledůležitého systematického sřadění hlavních "Nálezův" (ve Právní-
ku I.) z roku 1536.

3. některých vyňatků z desk hned před shořením učiněných.
 Také Všehrda tak z Nálezův možno souditi, kolikero desk bylo do sho-
ření, jak sluly a k čemu byly jednotlivé.
 Byly:
A. Dsky, ježto měl místopísař desk zemských:
a Trhové,
b zápisné
(Všehrd IV. 32-34) To najdeš v starých dskách Zdislavových, které jsou nej-
starší ze všech (t. j. trhových.)
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Dsky tyto jmenovány jsou ne po barvě, než po místopísařích, i počínají, pokud 
zprávu máme, rokem 1320. Nejstarší kniha slove "První Zdislavova" (primus 
Zdislai) Knih Zdislavových jest tré Přísňákova jedna, Dačického dvé, Oldřicho-
vých dvé, Prokopova jedna, Maříkových dvé, Vácslavových další dvé, Matějo-
vých sedmero, Ondřejových čtvero, Viktorinových dvé.

Podrobnější čte se v úvodu Palackého ku Všehrdovi.
Plnými jmény sluli místopísaři tuto zpomenutí: Zdislav z Dobré, Přisňák 

z Pořičí, Jan z Dačic, Oldřich, Prokop ze Sobětic, Vácslav z Kralovic, Mikuláš, 
Štěpán, Mauricius, Vácslav, Matěj z Chřenova, Jan Doupovec z Doupova, Vács-
lav Ondráček, Jan z Plané, Ondřej z Tišnova, Viktorin Kornel ze Všehrd. (Palac-
kého Přehled současný).

Dle citací v Nálezích přistupují k těmto knihám další tyto:
První Hyndrákovi od 1497 do 1504
Druhé      ,, od 1497 do 1504
První, Druhé, Třetí, Čtvrté Vácslava z Chvojence od r. 1504 - 1512
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První Robuhápovi od 1513 - 1523
Druhé      ,, od 1513 - 1523

Vácslav Hyndrák z Habrova byl místopísařem 1497 - 1504
Vácslav Robuhap z Suché slove místopísařem král. Českého 1513 - 1523.

Dsky tyto byly psány vesměs na pergameně.

B) Knihy a dsky menší, kteréž k písaři menšímu příslušely, a byly následující:
a) Dsky póhonné, b) Knihy žalobní, c) Dsky, v kteréž se svědomí (svědectví) 
píše, d) Dsky památné, e) Dsky zápisné menší, f) Dsky komorničí, g) Knihy ú-
roční, h) Registra peněžitá.

Dsky póhonné byly k tomu, aby se "v ně póhonné (kromě póhonnův k 
odporům) k  velikému i  k  menšímu súdu  zemskému příslušející"  psali;  též 
vkládání do nich "vedle těch póhonóv nálezové panští, stará práva, úmluvy, 
vývodové, panovánie a všeliká po praviech starých nebo po náleziech panský-
ch práv vedenie."



(Všehrd VIII. 5.)
Kterého času počaly se dsky tyto, nesnadno jest říci; jistě byly jedny z 

nejstarších, ne-li samy nejstarší; jež kniha Rožmberská jich zná; nejstarší
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zápis je z r. 1287. Za časů Všehrdových byly první knihy desk těchto sešlé a 
shnilé, tak že se jimi již ani nehýbalo, "než jest jim jako mrtvým pokoj dán." 
(Všehrd VIII. 5.)

Posloupnost desk póhonných podal Palacký v úvodu ku Všehrdovi. Tuto 
podán počátek jejich, podle některých dát a zpráv zúplněný a rozšířený. Per-
gaménové staré, žluté a již za Všehrda pro starost shnilé, tak že se jimi nehý-
balo. Z těch pochází čtvero výpisků podaných v Archiv II. 332, pod čísly 1-5. 
Počátek jich byl nejméně r. 1287.
Pak jest mezera.
Na to: Rocheus citationum 1389 - 1402, Albus (Bílé) 1400 - 1406, Niger 1407 
- 1410, póhonné 1410 - 1412, Viridis 1412 - 1413, Novus Albus 1437, Flaveus 
1444 - 56, Modré póhonné 1456 - 63, Bílé póhonné (tlusté) 1484 - 97, Lvové 
póhonné 1496 - 1503, Červené póhonné 1505 - 1525, Modré póhonné 1525

Z desk těchto póhonných podáno několikero výpisův v Archivu IV. 527.
Podrobnější o dskách dočísti se též lze v "Časopisu Musea král. českého 

v 26tém ročníku, svazek první r. 1862 str. 52. až 63.
Zíněno z předu o knize pána
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z Rožmberka. Jan Dr. Herm. Jireček píše, jest kniha starého pána z Rožmber-
ka nejstarší památník práva slovanského v Čechách, jazykem českým psaný, 
jest kniha původně slovoucí "Práva pána starého z Rožmberka," kterouž Palac-
ký zprvu nazval "Knihou Radoslavovou", později  při vydání textu v Archivu 
"Knihou starého pána z Rožmberka." Původem svým sahá kniha tato, zname-
nitá netoliko podle obsahu, ale i podle jazyka, do první čtvrti 14. století, jakž 
od Palackého důvodně ukázáno, a líčí pokud víme, ne tak právo materiální ja-
ko právo formální, více řád práva, nežli věcný obsah jeho, a to do takových 
podrobností, i při tom tak soustavně, že rázem nabýváme jasného pohledu na 
celé ústrojí formálního práva českého a právních dobách 14. století.

Jednu vadu má pohříchu "Kniha Rožmberská" -- totiž  že ji  nemáme 
celou; jest jí toliko zlomek, a to toliko začátek, ovšem dosti veliký, kdežto zá-
věrek, nepochybně ještě větší, na ten čas chybí. (Archiv český I. - 447-484.)
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/vyobrazení: CHRÁM SV. ANNY VE ŠKVORCI
R. 1888.

[V LEVO BÝV. ŠKOLA V R. 1852 - 1890.]/



- 64 -

/prázdná stránka/
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amátnosti chrámu Škvoreckého vyňaté z pamětní knihy fary 
Hradešínské  a  z  nápisu  nalézajícího  se  v  malé  báni  pod 
křížem na vrchu střechy chrámové.

Chrám tento počal  stavěn býti  od zakladu roku 1755; 
dokončen býti však nemohl pro stále bouřlivé doby a války, 
vzniklé mezi císařovnou Marií Theresii, co královnou českou, 

uherskem a t. d. a Bedřichem, králem pruským, jenž r. 1757 dne 6. května s 
mocným vojskem do Čech vtrhl, vše poplenil (při čemž ani chrámův šetřeno 
nebylo), na čež po mnohých pohromách uzavřen jest mezi oběma stranama - 
ode všech obyvatelů země České toužebně žádaný a očekávaný mír roku 1763 
dne 17. února.

Následkem těchto dlouho trvajících válek, nastal všude v zemi nedosta-
tek, pokladnice státní byla úplně vyčerpána a lid na všech stranách velice stí-
sněn.
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Roku 1765 počalo se teprve ve stavbě chrámu pokračovati za panující dědičné 
patronky, paní kněžny Theresie z Lichtenšteinů. Konečně stavba dokončena a 
chrám zasvěcen sv. Anně, a sice stalo se to, když byl farářem Ignac Löv, rodák 
Mlado-Boleslavský,  ředitelem panství  Škvoreckého  Jan  Václav  Assman,  du-
chodním Vojtěch Doubrava a pojezdným Václav Slavíček.

O vystavění chrámu Škvoreckého získal si zásluh velikých, ano chrám 
ten  stavěn  na  žádost  tehdejšího  faráře  Hradešínského  Františka  Franze  r. 
1755. Obrátil se totiž dotýčný farář k Její Osvícenosti panující tehdy kněžně 
Theresii z Liechtenštejnů s prosbou, by chrám Páně ve městečku Škvorci vy-
stavěn byl, a zároveň by fara z Hradešína do Škvorce přeložena byla, a tak by 
chrám Škvorecký  farním se  stal,  kdežto  chrám Páně  na  Hradešíně  by  byl 
filialním. O dotýčné žádosti udává beneficiat Hradešínský za důvody, že kostel 
Hradešínský potřebuje mnohých oprav, které mají-li se provésti, je třeba, by 
více než polovice jeho přistavena byla, dále by klenutí jakož i střecha novými 
nahraženy byly; jest chrám Hradešínský malý a tmavý, takže věřící nemohou 
ani z modlitebních
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kněh svoji pobožnost vykonati; dále jest kostel Hradešínský vzdálen od mě-
stečka a od zámku Škvorce přes půl hodiny, ano pro malý počet obyvatelů ob-
ce Hradešínské (čtyři domky a fořtovna (myslivna)), není možno faráři – zvlá-
ště v době práce – dostati člověka, jenž by ministroval, takže farář nucen jest 
ze svých vlastních příjmův (co propriis  [        ]) člověka takového si vydr-
žovati; škola jest ve Škvorci, a tak nemohou ani dítky ani věřící denně obco-
vati mši sv., což spíše by bylo, kdyby ve Škvorci byl farní kostel, an jest tam 
lid zámožnější (600 duší) a úředníci hospodářští.

Z těchto důvodův obrátil  se jmenovaný farář Hradešínský se žádostí 
svou ku kněžně jakož i ku konsistoři pražské, udávaje zárověň, že by kostel 
mohl býti vystaven ve Škvorci v místech mezi fořtovnou (nynější školou číslo 
domu 62.) a dvorem knížecím, pole pak fary Hradešínské, že by mohla přejíti 
v majetek panství – že by i pronajata býti mohla, a za ně že by knížecí správa 
v téže výměře polnosti u Škvorce postoupiti mohla; fara by stála, kde jest foř-
tovna, a fořtovna by mohla umístěna býti v nynější faře Hradešínské. Rozpo-
čet na stavbu kostela Škvoreckého vypracuje
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hospodářský úřad. -- Na tuto žádosť došlo svolení od Její Osvícenosti kněžny 
Savojské (z Lichtenšteinů) ze dne 23. června 1755 s dodatkem, že povoluje se 
z důchodů knížecích na stavební výlohy jeden tisíc zlatých, dále že zasazuje se 
úřad hospodářský, - ruční práci – robotníky obstarati a material dodati.

Rozpočet na stavbu nového chrámu zněl takto:
Zednická práce.

Délka kostela má být 44, šířka 19 a výška se základem 23 loket; kolem 
dokola má obnášet 57 sáhů; základy až do (socklu) [        ] mají být (1½ lok-
te; výška hořejší až pod střechu 16½ lokte; základy pod věží mají být 3½ a 
pod kostelem 2½ lokte široké, a nad nimi zdi a sice u věže 2¾ a u kostela 2 
lokte široké. Dále mají býti u vnitř kostela 6 hlavních a 4 prostřední pilíře, jež 
by klenutí nesly a podobně u choru dva pilíře, nad nimiž pod dubovým, na 
způsob tabule dělaným parapetem má býti římsa, a podobné i z venku kostela 
(kolem) i kolem věže má být hlavní římsa.

Za tou příčinou vyjednávalo se s Říčanským stavitelem Tomášem
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Budilem a rozpočet učiněn tento:
Od položení základů pod hlavní zdě až k zsocklu a sice ve věži, kostele, 

presbitáře, sakristii do kola v objemu 57 sáhů a sice 6½ lokte hluboko, a jed-
no proti druhému 2¾ lokte silných, -- v jednom obnáší 123½ sáhu na peně-
zích ale à 1 zl. 48/7  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  222 zl. 18 kr.
Nad základy ve výši pod střechu 16½ lokte – zeď silná jedna proti druhé 2¼ 
lokte -- obnáší 313½ sáhu i s nutným lešením – na penězích à 1 zl. 48 kr.
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 564 zl. 18 kr.

U vnitř kostela 6 hlavních a 4 prostřední pilíře, přes něž klenba přijde, 
na penězích 73 zl. 36 kr.

Za dva pilíře před chorem, nad než přijde římsa .  .  .  .  .  .  .  .  16 zl.
Od sklenutí  celého kostela, choru, sakristie  a oratoří v prostoře 184 

sáhů - à 1 zl. 36 kr.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 234 zl. 24 kr.
Od římsy táhnoucí se pod tímto klenutím kolem dokola uvnitř a od ka-

pitolů  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  32 zl.
Od dláždění cihlami podlahy na choru, v oratořích, sakristii a v kostele 

jen pod lavicemi ve výměře 43 sáhů à 12 kr. přijde   .  .  .  .  .  .  . 8 zl. 36 kr.
Od položení kamenných dlaždic v kostele ve výměře 50 sáhů à 24/6

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  20 zl.
     Od vyklenutí  a zasazení  schodů na oratoře, chor a na věž, jakož i  k 
presbitáři z lámaného kamene  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  48 zl.
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Od římsy z venku kolem kostela a věže ve výměře 61 sáhů à 1 zl. 6 kr.
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  66 zl. 6 kr.

Od provedení zdi při věži od kostelní střechy až ke kopuli 12 loket vy-
soké i s lešením nutným  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  150 zl.

Od kapitolů (hlaviv, vstupních říms a jiných ozdob zednických  . 149 zl. 
Dle výkresu summa                                                      1644 zl. 18 kr.

Práce tesařských by stála  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  400 zl. 30 kr.
    ,,   kamenická   ,,   ,,    .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  200 ,,  18 kr.
    ,,   pokrývačská ,,   ,,    .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   39 ,,   30 ,,
    ,,   truhlářská    ,,   ,,    .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   86 ,,
    ,,   zámečnická  ,,   ,,    .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  147 ,,  40 ,,
    ,,   sklenářská   ,,   ,,    .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    60 ,,
    ,,   klempířská   ,,   ,,    .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  330 ,,
    ,,   zvonařská    ,,   ,,    .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    50 ,,



totiž na jeden malý zvon an jeden větší by se vzal z Hradešína;
varhany by stály .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  200          

Práce úhrnem                                                              3161 zl. 22 kr.
----------------------------

NB. Podotýkám, že v tomto úhrnu, který jest sečten s výše udanou summou 
per 1644 zl. 18 kr. chybí celkem 61 zl. 50 kr. a sice: v sumě 1644 zl. 18 kr. 
chybí 60 zl. 80 kr. a v dolní částce 80 kr. t. j. dle nynějších
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peněz, kdy 1 zl. čítá 100 kr. Do roku 185[] ale čítal se zlatý po 60 kr. buď ve 
stříbře (convenční Shünze) anebo v šajnech. Proto druhá částka dle starých 
peněz jest počítána dobře, v prvé sumě per 1644 zl. 18 kr. chybí 60 zl. Mám 
za to, že suma jest správná, ale zapisovatel do pamětní knihy farní snad opo-
menul některou položku zapsati anebo některé maličkosti za nutné nepova-
žoval k zapsání a udal jen hlavní summu, čímž stalo se toto pak nejasné. -- 
Vykoukal

Sochařská a pozlačovacská práce:
Hlavní oltář v slohu románském .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 500 zl.
dva postranní oltáře   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 180 ,,
kazatelna   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 120 ,,

Malířská práce:
K hlavnímu i k vedlejším oltářům dosti pěkné obrazy malované by stály
.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  200 zl. 
                                                                                          1000 zl.
                                                                          k tomu      3163 ,,  22 kr.
                                                                         Summa      4163 zl. 22 kr.

Práce řemeslníků:
     Práce nádenická:
Od lámání 400 sáhů kamene na zeď à 30 kr.                                        200 zl.
Lidem, již by zedníkům podávali, když z platu vyjmutí by byli, by přišlo nej-

méně  450 zl. 
650 zl.
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Práce povozná.
Od přivážení 400 sáhů kamene à 1 zl.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  400 zl.
od přívozu 1500 for vápna i s vápenným kamenem  .  .  .  .  .  .  150 zl.
od přívozu 99000 cihel na zeď a klenutí   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 49 zl. 30 k.
od prken  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 13 ,,
od přívozu 2000 for písku z Kozemic à 5 kr. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  166 zl. 40
od přívozu 300 for písku z Rostoklat à 15-16 kr. .  .  .  .  .  .  .  .   75 zl.
od přívozu práce kamenické  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   75 zl.
od přívozu potřebného dřeva .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 272 zl. 35 kr.
od přívozu potřebného náčiní motyk a podobn. .  .  .  .  .  .  .  .  . 33            
Takto psáno v pam. knize:                                                     1235 zl. 30 kr.

Material:
Od pálení vápna (vápno nepočítaje) .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 75 zl
99000 cihel na klenbu a zdi pouze dělání a pálení jich počítaje .  115 zl. 30 kr.
ostatní material k práci zednické potřebný .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 192 zl. 21 kr.
                                                                                              382 zl. 51 kr.

Material k práci tesařské                                                           339 zl. 50 kr.
     ,,          ,,    pokrývačské                                                       33 zl.         

Cena materialu veškerého                                              755 zl. 41 kr.
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Výlohy veškeré na stavbu nového kostela by tudiž obnášely –
Summa summarum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 6804 zl. 33 kr.

Přípis průvodní od kn. úřadu zámku Škvoreckého zněl:
     Při kostele Hradešínském jest 83 strychů polí a louka na čtyry vozy sena; 
přešlo by tudiž ku Škvoreckému kostelu 60 strychů polí a louka na 3 vozy se-
na, kdežto ostatek t. j. 23 strychů polí a jeden vůz sena zůstalo by při Hrade-
šínském kostele, jakožto filialním. Co se fary týče a polí farních, byla by fara 
umístněna v místě ve Škvorci, kde jest forstovna (č. 62); budova tato jest 
opatřena střechou taškovou v ceně fary Hradešínské ano před ohněm zcela 
chráněna an jest zcela odloučena od ostatních budov. Mohla by pak nejvyšším 
povolením i  fořstovna  na  faru  Hradešínskou přenešena býti.  Pozemky fary 
Hradešínské ve výměře 28 strychů připadly by k panství  Škvoreckému, po 
případě mohly by i chalupníkům Hradešínským k pronajmutí přenechány býti, 
a naproti tomu faře Škvorecké
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v téže hodnotě polnosti od panství odstoupeny by býti mohly. Což vše záleží 
na rozhodnutí Její Osvícenosti Patronky a nejdůstojnější  konsistoře kníž. arc. 
konsistoře pražské. --
Zámek Škvorec dne 15 června 1755. Sig.

Tento rozpočet byl od Její Osvícenosti kněžny potvrzen po strhnutí mís-
tru zednickému částky 197 zl. 18 kr. povoleno mu 1447 zl., pak tesaři po strh-
nutí 39 zl. 30 kr. povoleno 361 zl., a kameníku po strhnutí 7. zl. 18. kr., povo-
leno 198 zl. Dále učiněn v stvrzení tom dodatek, že se povoluje 1000 zl. co 
renta z panství, jakož i  práce robotní  k tomu; ostatně má dodáno býti  od 
přifařených obcí, jak i slíbily. --                                     
                                                                           Theresia de Savoje
        Wien 23. Juni 1755.
                                                                          Johann Ign. Horálek
                                                                                    Inspektor
                                                                        Johann Wenzl Assmann
                                                                                    Amtmann. --

Na toto všechno došlo svolení od kníž. arc. konsistoře pražské dne 6. 
Octobru (října) 1755 s dodatkem, by ob čas zpráva dodána byla, jaké pokroky 
v žádoucí
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oné stavbě se staly.
     NB. Jak se zdá dle zapisek jiných v pamětní knize farní, pozdější farář Hra-
dešínský František Vejda r. 1778 nebyl proto, by fara do Škvorce přenesena 
byla, a o tom i s panujícím knížetem Františkem z Liechtenšteinů shodnouti se 
nemohl a tak fara zůstala na Hradešíně. Vykoukal

Ke knížecímu dvoru škvoreckému patřící, částečně švestkovými strom-
ky vysázené lado, které kostel  škvorecký ohražuje, proměnil  na pokyn syn 
můj pan Arnošt Moravec, najemce knížecího dvora ve Škvorci s dosti velkým 
nákladem v utěšený sad (park), jenž jest ozdobou kostela i obce. Tato změna 
stala se ovšem povolením sl. knížecí správy velkostatku v Uhřiněvsi r. [    ]
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řbitov Škvorecký byl založen r. 1864. Před tím časem pohř-
bívaly se mrtvoly ze Škvorce na hřbítov Hradešínský, který 
zaujímá jen malou prostoru kolem chrámu na temenu kopce. 
Prostora tato již nestačovala pro pojmutí mrtvol z obcí Hrade-
šína, Škvorce, Doubku, Masojed a Doubravčic.  Proto pomy-
šleno  se  strany  občanů  Škvoreckých  na  to,  aby  pro  obec 
Škvoreckou zařízen byl hřbitov někde u Škvorce a to tím spíše 
odnášení mrtvol ze Škvorce proti vrchu na Hradešín, kdy ještě 
silnice nebyla zřízena, bylo velmi obtížné.

V  této  době  byl  starostou  obce  Škvorecké  p.  Josef 
Škorpil, hostinský a majitel hostince č. 8, a na Hradešíně byl 
farářem p. P. Josef Suchan. Tito dva pánové se v ohledu docí-
lení hřbitova ve Škvorci na vzájem velmi podporovali. Žádáno 
o povolení při čemž se podotklo, že obec Škvorecká se zava-
zuje místo na hřbitov dáti  a vystavění  jeho sama niknouti. 
Přijela  tedy  komisse  a  uznala  ze  zdravotních  poměrů  nej-
vhodnější místo pro zřízení hřbitova
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na roli  p. Josefa Šebla za Oborou čís. parc. /po straně: (Výměra: 1 jitro a 
1346□)/  899.  Tento pozemek, pak pozemek pana Václava Řepky čís.  parc. 
[   ]a pozemek p. [      ] Tučka, hostinského z čísla [  ] číslo parcele [   ] byly v 
pozdější době panem Arnoštem, nájemcem knížecího dvora zde odkoupeny a 
Jeho Jasnosti knížeti Pánu z Lichtenšteina přenechány a k parcele čís. 879 za 
oborou přiděleny.

Náhled a usnesení komisse nelíbil se panu faráři a p. Josefu Škorpilovi 
č. 8. a proto žádali komissí, aby pro hřbítov bylo uznáno místo na zahradě u 
dom. čís. 62, tak zvané "forstovna" (myslivna), kteréžto číslo obec Škvorecká 
r. [    ] od p. Františka Beršíka, řídícího učitele ve Škvorci za [    ] zl. pro školu 
byla koupila. Za důvody ku připomenutí onoho místa pro hřbítov udávali, že 
místo to jest blízké chrámu, v suchu, na východní stranu od Škvorce a proto 
že západní větry, které nejvíce v okolím zdejším bývají, jakés nákazy ze hřbí-
tova na Škvorec zanésti by nemohly. Ku žádosti a takřka ku škemrání pana 
faráře a p. Jos. Škorpila přivolila komisse a vyhověla žádosti jejich. Zahrada 
školní, která sahala až k cestě, jež vede od hořejších vrat knížecího dvora k 
sv. Donatu byla tedy rozdělena a díl od řečené cesty, která se
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výměře 1684.9□m dán na hřbítov. Stavbu zdí, vrat a kostnice převzal v dražbě 
sám p. Josef Škorpil č. 8 ua [    ] zl.

Poněvadž tehdáž předek hradu č. 1. ku straně východní byl rozbourán 
(r. 1853) a staré cihly z něj se tam v rumišti ještě povalovaly, upotřebil jich p. 
Jos. Škorpil k stavbě hřbítova. Toto staré stavivo bylo však protkáno samým 
ledkem (salitrem) a omítka nyní na něm nedrží.

Hřbítovní vrata jsou od sakristie, která nyní v chrámě na levé straně se 
nalézá (k severu) vzdálená 26.6 m na východ.  Od vrat  vede  hřb středem 
hřbítova až ke kostnici  2,4 metrů široká cesta, jež jest v prostředku příční 
cestou od západu na východ v pravém úhlu křížena. V rozkřížení  tomto u 
prostřed stojí vysoký kříž železný s litou podobou ukřižovaného Spasitele. Na 
kamenném podstavci vyryt letopočet 1864, kdy totiž hřbítov byl zařízen. Hřbí-
tov jest 58.1 metr. dlouhý a 29 metrů široký a v prostřed příční zdi severní 
jest pro mrtvoly komora (kostnice) 5.05 m dlouhá a 4.5 m. široká.
/po levé straně: "Kostnice: hloub. vých. 4.3 m, hloub. záp: 4.5 m, předek: 
5.05 m vše zvenčí."/

Hřbítov jest rozdělen křížovou cestou na čtyři čtvrtě, a sice u vrat na 



pravo prvá čtvrt, v levo druhá čtvrt; u kostnice v pravo 3tí a v levo 4tá čtvrt.
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První  mrtvola  byla  pohřbena  před  kostnicí  vedle  pěšiny  v  pravo  k 
východu na 3tí čtvrti. Byla to Marie Škorpilová, dcera p. Františka Škorpila, rol-
níka ze Škvorce čís. 27. Pak se kladly mrtvoly vedle sebe dál a dále a sice na 
3tí čtvrt dospělí a na 4tou čtvrt děti. Mezi 2ma hroby necháno bylo místo vždy 
pro jeden hrob. Tak se pokračovalo od kostnice ku předu. A když pravá strana 
i první čtvrt pokryta byla hroby, začali se i dospělí pohřbívati na zbytek čtvrti 
4té a pak i na čtvrt 2hou. V roce 1889 dne 23. července, co toto píši, jest již i 
levá strana 2hé čtvrtě na nepatrný díl k vratům mohylami hrobů poseta.

Trvalo to více roků, ba již celá 3tí čtvrt byla hroby vyplněna a přece 
nenalezal se tam ještě žádný pomník; pouze 8 křížků zdobilo toto svaté pole. 
Byly to kříže:
Josefa Kafky, knížecího cihláře ve Škvorci. Zemřel 18 13./11 66 na koleru v 
stáří 60 roků. Hrob vzdálen od kostnice středem cesty 12 metrů a v pravém 
úhlu na východ 2.8 metru.
František Verner, truhlář ve Škvorci. Zemřel na koleru r. 18 2./11 66 v stáří 56 
roků.  Hrob vzdálen od kostnice  měřeno středem cesty 9.7  metrů a pak v 
pravém úhlu k východu 4.2 metrů.
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Tomáš Chroust, rolník ve Škvorci čís. 32. Bývalý rychtář - syn Pavla Chrousta, 
který 50 roků býval vrchním rychtářem ve Škvorci za patrimoniálních úřadů. 
Tomáš Chroust zemřel r. 1867 a byl narozen r. 1805. Hrob vzdálen od kostnice 
středem cesty měřeno 19.8 metrů a pak v pravém úhlu k východní straně 2.5 
m.
Barbora  Reichmanová,  choť  obecníka  ze  Škvorce,  narozena  1811,  zemřela 
1868. Hrob vzdálen od kostnice středem cesty měřeno 17 metrů a pak v pra-
vém úhlu k východní straně 5.4 metrů.
Josef Perwolf, knížecí Lichtenšteinský úředník ve Škvorci - zemřel 18 11./4 68 
v stáří 72 roků. Kříž věnován od truchlící manželky. Hrob vzdálen od kostenice 
středem cesty měřeno 19.8 metrů a pak k východu v pravém úhlu 4 metrů.

Z dílny Wurglovy v Praze pěkně zpracovaný křížek z pískovce u hrobu 
Magdaleny Tučkové ze Škvorce čís 49. Zemřela 18 15./9 68 v stáří 78 roků. 
Hrob vzdálen od kostnice středem cesty měřeno 19.8 metrů a v pravém pak 
úhlu k východu 5.8 metrů.

Kateřina Vaňková po rodě Švarcova zemřela 18 17./1 69 v stáří 33 r. 
Hrob vzdálen od kostnice 19.8 m a k východu 7.6 m.
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Jan a Anna Tyngel, rolník a bývalý rychtář ve Škvorci čís. dom. 35. Jan Tyngl 
narozen 1791 zemřel 18 10./12 67, Anna T. narozena 1798, zemřela 18 27./6 
1869. Hrob leží již na první čtvrti hřbítova a sice od středu kříže hřbitovního 
měřeno po středu příční cesty k východní straně 6.9 metrů a pak v pravo 2.5 
metrů, u samé cesty. (Více na str. 91.)

Až v pozdější době počal se hřbítov též pomníky a zároveň i kříži krá-
šliti.

První pomník jenž na hřbítov zdejší postaven byl, darovali občané Lsti-
bořští - ačkoliv na něj se vybíralo od přítomných též při svěcení pomníku toho 
- panu Františku Kratochvílovi za jeho neunavnou píli a vzorné působení co 
mladší učitel na dvoutřídní obecné škole ve Lstiboři. František Kratochvíl naro-
dil se ve Škvorci 18 2./6 47, kdy jeho otec Jan byl rolníkem a majitelem čísla 
26.  Navštěvoval  obecnou dvoutřídní  školu  ve Škvorci  za  řídícího  učitele  p. 
Františka Beršíka. Pak studoval v Praze a po předběžných študyích vstoupil do 
ústavu učitelského tamtéž. Na to stal se výpomocným podučitelem na kratičký 
čas ve Škvorci, pak podučitelem v Tismicích a od Iho listopadu 1868 podučite-



lem při dvoutřídní obecné škole v Lstiboři. Tam objevila se u něj nezhojitelná 
nemoc Tuberculosa a proto byl dovezen na ošetřování
/po pravé straně: "F. K. šel do Prahy ve 12ti letech do 3tí pak do 4té  třídy hl. 
škol, dále študoval 3 reálky a 2 ročníky ústavu učitelského. Býval vždy dobrým 
žákem."/
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ku svým rodičům do Škvorce, kde zaopatřen byv svátostmi umírajících dne 18 
11./1 71 dokončil krátký běh života svého. Dne 18 12./1 71 byl za velikého 
účastenství lidu zdejšího a vůkolního, jakož i zastupitelstva obce Lstibořské, 
velmi okázale pochován. Taktéž i svěcení pomníku bylo velmi slavně provede-
no. Pomník ten nalezá se na první čtvrti hříbítova v zadu v levém úhlu (rohu) 
u hlavního kříže v pravo k východu první hrob.

K vůli lepšímu přehledu, nevezmu k popisování pomníky, jak za sebou 
na hřbítově přibývaly, nýbrž jak stojí, počínaje po pravé straně od hlavních 
vrat dolu ku kostnici a pak od kostnice po levé straně zpět ku vratům.

Od vrat měřeno středem cesty 7.6 metrů a pak v pravém úhlu na pravo 
k východní straně 2.7 metrů stojí nevelký, ale pěkně pracovaný ze slezského 
mramoru pomník rodiny Purkrábkovy. P. Josef Purkrábek jest majitelem ho-
spodářství číslo 63. ve Škvorci. Dne 18 21./3 77 zemřel jeho syn * na zkázu 
plic. Ten se narodil  18 13./11. 54 ve Škvorci, kde též navštěvoval obecnou 
školu. Pak se vyučil sladovnictví, na to vstoupil do sladovnických škol a ty pak 
s výborným prospěchem absolvoval. Mladík ten byl mravů neúhonných a proto 
také každým, kdo ho znal, želen.

* František
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Dne 18 20./10 77 umřela též na Tuberculosu dcera p. Josefa Purkrábka, prov-
daná za p. Františka Rebu, rolníka ve Štolmíři, čís.; narodila se 18 8./11 56. 
Pak zemřela mu dcera Antonie, narozena 18 11./12 58 zemřela též zkázou plic 
18 19./1 78.

Za tři  měsíce a sice 18 7./4 78 zemřela mu též na tu nemoc dcera 
Barbora, narozena 18 11./12 60;
než uplynul rok zemřela mu opět na tu nemoc dne 18 14./1 79 dcera Anna, 
narozena 18 1./1 1863;
a již 18 25./8 79 zemřela mu též na Tuberculosu jeho manželka Anna po rodě 
Bejšovcova, narozena 18 12./3 35.

Poněvadž se zdálo, že nemoc ta co nákaza v samém bytě uhostěna 
jest, pronajal p. Josef Purkrábek své hospodářství zde a odstěhoval se se zby-
lými dětmi a sice s Františkem * a Marii do Českého Brodu, kde při zdraví se 
udrželi.  František /po straně: "Alois"/ stal se v r. 1898 JM Doktorem, Marie 
provdn. za pošt. uředníka Fr. Jíchů.

Od pomníku Purkrabkovy rodiny v pravo 7.6 metru stře-
dem cesty od vrat měřeno a pak v pravém úhlu na pravo k 
východu  6.5  metrů,  jest  menší  pomník  pískový  -  rodiny 
Zvolskovy. V hrobě odpočívá Jan Zvolský, místr obuvnický a 
obchodník v kožich; zemřel 18 15./10 77 stár 52 rokův. Též 
tam  pohřbena  byla  18  9./1  78  jeho  manželka  po  rodě 
Barbora Lhotáková ze Škvorce zemřela 18 6./1 78 v stáří 50 
roků.

* s Aloisem
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/po levé straně vyobrazení pomníku - Františka Škorpila/
Na pravé čtvrti  Iní u  cesty u  vrat  10.6 metrů středem 

cesty měřeno a v pravém úhlu pak v pravo k východu 2.2 
metru nalézá se pomník s hrobkou v zemi rodiny Škorpilovy. 



Pan Josef Škorpil byl majitelem hostince na "Růžku". Pomník jest pracován ze 
slezského mramoru a představuje čtyřboký jehlanec.  Zde do hrobky prvně 
byly vloženy tělesné pozůstatky plnonadějného mladíka p. Františka Škorpila, 
syna svrchu jmenovaného. Pan Frabtišek Škorpil narodil se 18 21./7 50. ve 
Škvorci, kde chodil do obecné školy až do r. 1862., pak přešel na střední školy 
do  Prahy.  Študoval  celou  reálku  a  pak na  Pražské  technice  architekturu  s 
chvalitebným prospěchem. Byl to mladík, jehož pro mírnou povahu a vlídnost 
každý miloval. Byl r. 1873 jednoročním dobrovolníkem a při cvičení u vojan-
čině i on, tak jako mnoho jiných o zdraví přišel. Zemřel k velikému zármutku 
svých dne 18 9./10 74 na Tuberculosu plic. Pohřben dne 11./10. 74. súča-
stnilo  se mnoho študujících z Prahy a veliký zástup lidu  domácího i  přes-
polního. Pomník byl vysvěcen 2./11. 1875., ku kterémuž vysvěcení dostavilo 
se opět študentstvo z Prahy a mnoho mnoho jiných.
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Hrob byl zase tak jako při pohřbu krásnými věnci darovanými ozdoben.
Dne 18 23./1 80 byl pak do hrobky té pohřben též otec jmenovaného 

pan Josef Škorpil, majitel hostince a hospodářství na "Růžku" ve Škvorci číslo 
dom. 13. -- narozen tamtéž dne 1828 a zemřel 18 21./1 80, o němž dále v 
této pamětní knize při čís. dom. 13. psáno bude.

Dne 18 7./2 84 nyla pak též do té hrobky pohřbena paní Alžběta Škor-
pilová, po rodě Šístková (v stáří 58 roků) manželka p. Josefa Škorpila a matka 
p. Františka Škorpila. Narodila se r. 1826. a zemřela 18 4./2 84.

V té samé hrobce uložena k věčnému odpočinku též Zděnka Kuličova, 
vnučka předešlých a dceruška váženého občana, zetě předešlých a majitele 
hostince a hospodářství na "Růžku. Narodila se r. 1882 a zemřela 18 3./2 82.

Středem cesty od vrat vzdálí  10.1 matrů, odtud v pravo k východu 
6.33 metrů jest pomník z pískovce, na němž jest nápis: "Zde v Pánu odpočívá 
Barbora Hladíková v stáří 55 roků, zemřela 18 10./8 75.

Měřeno středem cesty od vrat 13.1 metrů, pak vpravo k východu 2.1 
m. za † p. Josefem Škorpilem z "Růžku", stojí
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z pískovce dosti pěkně zpracovaný pomník v Pánu zesnulého (18 6./4 74). 
Josefa Bejšovce, rolníka ve Škvorci číslo domu 41. Josef Bejšovec narodil se v 
Klokočné * /tužkou "?"/ dne 17 2./2 97 a zemřel v stáří 77 roků 2 měsíce a 4 
dny.

Od vrat středem pěšiny měřeno 20.4 m odtud v pravém úhlu k vý-
chodní straně 3.6 m stojí pomník z pískovce, v dílně J. Al. Formánka v Českém 
Brodě pracovaný, představující  sochu anděla, podepřeného levým loktem o 
čtyřstěnný pomník, na němž jest kamenný křížek s ukřižovaným Kristem. Není 
to práce snad umělecká, ale dosti vkusně zhotovena. Pomník ten byl darován 
od manželů Josefa a Anny "Černý", rolníka ze Škvorce číslo dom. 30. dceři 
Anně, která zemřela 18 13./5 87 co svobodná v stáří 28 roků. Zároveň v hro-
bě leží Josef Šebl byl narozen 1801 v Němčicích u Tehova. Byl syn mlynáře z 
dolejšího panského mlýna; přesídlil se do Škvorce na hospodářství číslo domu 
38. a zemřel 22./6. 1872. Žena jeho po rodě Miholova byla dcera rolníka z Vo-
kovic za Brnskou branou za Prahou. Josef Šebl byl křtěn v Mnichovicích.

* ve Škvorci

- 87 -

Od vrat středem cesty měřeno 22.1 m a pak na pravo 4.3 metrů jest 
hrob (hned za hrobem Šebla) u nějž v hlavách stojí pěkný litý kříž ovšem s 
německým nápisem: Hier rühet Ignatz Pivl, fürst Lichtensteinischer Oberamt-



mann, geboren den 25. Juli 1790, gestorben den 15. Mai 1871. Friede seiner 
Ache! Gewidmet von seiner Gattin und Tochter. To jest: Zde odpočívá Hynek 
Pivl, knížecí Lichtenšteinský vrchní, narozen dne 25. července 1790, zemřel 
dne 15. května 1871. Pokoj jeho popelu! Věnováno od jeho manželky a dcery. 
Douška: H. Pivl býval za patrimoniálních úřadů zde ve Škvorci vrchním.

Středem cesty od vrat 24.7 metrů a pak v prav v pravém úhlu 7.3 m. 
jest rov u nějž v hlavách stojí železný kříž Josefa Rubáše, rolníka ze Škvorce 
čís. dom. 44. Byl narozen 18 4./1 11 a zemřel 18 14./2 77. Též v hrobě tom 
odpočívá Marie Rubášová po rodě Tynglova, jeho manželka. Narozena 1815 a 
zemřela 1./5 1873.

Od vrat středem cesty měřeno 24.7 metrů a pak v pravém úhlu na pra-
vo 2 m, hned vedle pomníku p. Františka Kratochvíla, ml. učitele ze Lstiboře, 
stojí pomník rodiny Škorpilové z čísla 15. a 42.
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/po levé straně vyobrazení pomníku - rodiny Škorpilovy/
Pomník  představuje  na  mramorovém podstavci  jednoduchý 
ale co do hodnoty kamene ceny mající jehlanec. Tmavý mra-
mor z něhož pomník jest zhotoven, skrz na skrz protkán jest 
skamenělinami  ponejvíce Čombivci  (orthoveras),  jako rovné 
růžky z kroužků složené. Zvláště v předu dole jehlance jest 
skamenělina druh želvy, o kterou úsilovně žádal profesor An-
tonín Frič a nabízel za vyndanou tuto želvu u tohoto jehlance 
25 zl. (Dle výpovědi účetního z dílny Fr. Wurzela, kde pomník 
r. 1875 za 165 zlatých koupen byl.) Žádosti prof. Ant. Friče se 
nevyhovělo z té příčiny, poněvadž by jehlanec tím zkažen byl 
býval.  Na  jehlanci  jest  vyryto:  Rodina  Škorpilova,  pod  tím 
jména,  doba  narození  a  umrtí  zemřelých,  jichž  ostatky  v 
hrobce uloženy jsou. Na podstavci z toho samého mramoru 
jest vyryta avyzlacena báseň:

Svatých svatá výše!
K tobě člověk tiše
s vší lne důvěrou;
neboť v tobě hledá,
co mu svět zde nedá,
pokoj s útěchou.

Do hrobky byla nejdříve pohřbena Tekla Škorpilova po rodě Bejšovcova 
ze Škvorce z čísla 41., choť p. Josefa Škorpila, rolníka z čís. 15. a 42. Naroze-
na 18 10./2 39 a zemřela Tubeculosou 18 16./10 71. Dále odpočívá
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v hrobce dcera jmenovaných Marie Škorpilova, která se narodila ve Škvorci 18 
28./1 59 a zemřela též na Tuberculosu 18 22./2 74. Pak do hrobky té pohřben 
byl otec pana Josefa Škorpila i děd jmenované Marie. Býval, než dal hospo-
dářství č. 41 řečenému synu, rolníkem velmi váženým. Narodil se 18 27./8 11 
a zemřel 18 3./6 86.

O této rodině bude v pamětní knize dále psáno.

Od hlavního kříže měřeno středem příční cesty k východu (jihovýchod) 
4.8 m a pak v pravo k jihu 2.5 m stojí pískový pomník, na němž jest socha 
stojícího Krysta Pána, jenž na zádech má kolmo vztyčený kříž. Pravá ruka jest 
v loktě vzhůru s palcem a dvěma vedlejšími prsty k nebi pozdvihnuta, levou 
pak rukou drží na prsou otevřenou knihu, v níž jest napsáno: "Cti otce svého i 
matku svou!" Před pomníkem jest podzemní hrobka rodinná majitelů hostince 
číslo 8. ve Škvorci. V hrobce uložena jest † paní Karolína Škorpilová, manželka 



p. Josefa Škorpila, o kterémž v knize této v popisování hřbítova zmínka již 
byla.
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Karolína Škorpilová po rodě Tynglova z č. 35. ve Škvorci narozena 18 24./4 
1828 a zemřela 18 12./5 85. Byla to velmi mírumilovná paní a proto také 
každým ctěna. V hrobce též odpočívají její dítky:

Bohumír nar. 18 28./4 65 zemř. 18 26./7 65,
Josef       ,,   18 21./10 62  ,,     18 24./1 67,
Emanuel  ,,

Od hlavního kříže středem příční cesty na východ 6.85 8.00 m /po levé 
straně: "K Tynglovu hrobu jest 6.85"/ měřeno pak v pravo na jih 2.5 m jest 
podzemní hrobka (vedle hrobu rodiny Tynglovy. Hrobka ta patří rodině Šmído-
vě - dosud bez pomníku. Tato hrobka byla zřízena r. 1888 - dne 29ho. února, 
kdy zemřel (18 29./2 88) p. Jan Šmíd, bývalý rolnik a pak výminkář na čísle 
16. ve Škvorci. Poněvadž na tom místě, kde tato hrobka zřízena jest, dříve po-
hřben byl syn Karel nar. 18 16./5 58 zemřel v Libni co truhlářský učeň a do 
Škvorce pak přivezen † 1873 a Vedle něj k západu byla pohřbena jeho matka 
a svrchu jmenovaného p. Jana Šmída manželka Barbora po rodě Tyglova, na-
rozena r. 1820 zemřela 18 4./1 85, vykopáni oba, jakož i vedle ležící matka pí. 
Barbory Šmídové Anny Tynglová († Tyngl zůstal v hrobě svém mimo hrobku) a 
utvořena zde podzemní hrobka do níž byly uloženy Karla Šmída, Barbory Šmí-
dové a Anny Tynglové ostatky a k nim přiložena rakev s mrtvolou p. Jana Šmí-
da, narozen. 1817 a zemřel. 18 29./2 88. v domě čís. 16. ve Škvorci.
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/po pravé straně vyobrazení pomníku - rodiny Šmídovy/
------ Podotýká se že matka pí. Barbory Šmídové jmenem Anna Tynglova (na 
str. 81.) byla narozena v Srbíně, dcera rolníka Liznera a její muž Jan Tyngel 
narozen v Nupakách. ------

Jan  Šmíd  býval  též  obecním starostou a  ve válce 
Prusko  -  Rakouské  (r.  1866  zažil  co  starosta  mnohých 
trapných svízelů od pruského vojska, jež tudy velmi často 
táhlo. J. Šmíd byl muž velmi simpatický; každý ho miloval. 
Byl vážený a přece jeho zviky v řeči bavívaly mnohdy celou 
společnosť. Měl vzdělání své pouze ze staré obecné zdejší 
školy,  ale  vědě  přál,  vědu  miloval,  pokrok  ve  všem rád 
podporoval. J. Šmíd pocházel z rodiny dosahující vždy věku 
dlouhého. Matka jeho Anna Šmídová, po rodě Bejšovcova 
ze Škvorce z čís. 63. zemřela ovšem v roku 64 svého stáří 
(nar. 1794 zemř. 1858) za to ale členové mužského pohlaví 
žíli věku dlouhého. Jeho otec Jiří Šmíd byl narozen r. 1793 a 
zemřel 18 7./1 83, zemřel tedy jsa stár 9% rokův. Jest to 
stáří, jakéž za doby nynější velmi zřidka se objeví. Po Jiřím 
Šmídu zůstala 60 vnuků, 19 pravnuků a 2 prapravnuci. Syn 
jeho Jan Šmíd věku dlouhého již nedosáhl. V roce 1884
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roznemohl se velmi povážlivě na zánět plic, ze kteréž nemoci ovšem vyvázl, 
ale brzy na to objevilo se ochrnutí nohou. Toto přecházelo výš a výše; ztratil 
na nějakou dobu i řeč. V tom objevila se choroba i mozková a konečně ochr-
nutím plic dokončil. Pohřbu dne 18 2./3 88 súčastnilo se veliké množství oby-
vatelstva domácího, přespolního o ze vzdálí.

Od středu hlavního kříže středem hlavní cesty ku kostnici 5.5 metrů na 
pravo hned u cesty stojí pomník ze slezského mramoru zpracovaný. Předsta-



vuje na podstavci stojící čtyřboký jehlanec, na hoře z obou stran zaříznutý. Je-
st to pomník Karolíny Chroustové, jediné to a v každém ohledu velmi zdařilé 
dcery p. Františka Chrousta, rolníka ze Střebohostic čís. 5., Fr. Chroust živnost 
tu v r. 1885 v březnu prodal p. Janu Lederovi, c. k. poštmístru ve Škvorci, kde 
byl narozen z čísla 32. Karolína Chroustova narozena 18 26./4 60 a zemřela 
18 6./5 77 (v 17ti letech) k velikému zármutku svých rodičů.

Za pomníkem druhé strany odpočívá její sestřenice Karolína Dimmero-
vá, manželka p. Vác. Dimmera, strážimístra u c. k. četnictva v Řičanech.
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Kar. Dimmerova, po rodě Chroustova, dcera Jana Chrousta ze Škvorce č. 4. 
zemřela 18 28/7 82 v stáří 24 roků. Zemřela i s malickým -dcerou Bohumilou.

V té samé řádě v pravo ze středu cesty 10 metrů /po pravé straně: "Od 
kříže ke kostnici 5.5 m."/ jest pískový pomník z dílny Fr. Wurzela v Praze - s 
pěkným křížem. Tento pomník jest darován od syna Antonína rodičům: Josefu 
a Anně Roskovcovým. Josef Roskovec byl knížecím Lichtenšteinský zahradní-
kem zde ve Škvorci, narozen v Jičíně roku 1809 a zemřel 18 9./11 78. Manžel-
ka jeho Anna Roskovcová, po rodě Hladíková, narozena r. 1804 a zemřela 18 
6./5 69. Roskovec byl dlouhá léta zde zahradníkem a stromky ve školkách pě-
stoval jen při kolíkách, novějšímu pěstění nechtěl přiložiti víry. Ačkoliv nebyl 
sám dobrý pomolog, přece školky jeho byly vždy v dobrém pořádku. Strom-
kům říkával: "Vy jste moje děti". A velmi často prohodil k příchozím: "Uvidíte, 
až já zde nebudu, nebude toto (ukazoval na stromky) zde také. A co Rozko-
vec předpovídal stalo se. Hned po jeho smrti, přišla stromky k vykopání, za-
hrada bola dána v nájem a krásný park okolo hradu na stráni byl úplně zni-
čen. (Na str. 10.)
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Měřeno od středu kříže prostředkem příční cesty dole k západu 7.5 me-
trů a pak v lévo k jižní straně 3 m na druhé čtvrti hřbítovní stojí zvláštního 
způsobu pískovcový kříž  na pískovcovém a velmi přiměřeně ku slohu kříže 
zpracovaném podstavci. Jest to pomník  † Ondřeje Ledera, jenž se narodil v 
Ouvalech na den Božího Těla r. 1804. Otec jeho rodilý Němec, byl majitelem 
velkého panského hostince při císařské silnici č.p. 9. a zároveň co c. k. vojen-
ský ubytovací komisař na přípřež (Vorszammkomisär) pro panství Škvorecké. 
Měl velkou úctu a moc v celém okolí. Matka Ondřeje L. byla Češka. Ve dvou 
letech malý Ondřej osiřel a tím počíná řada útrap jeho, neboť matka provdala 
se za nedlouho za p. Kodona, úředníka panství škvoreckého a hleděla společ-
ně s manželem, by malého synka, který byl universalním dědicem veškerého 
dosti velkého jmění po otci, o ně připraviti. Ondřej dán byl v 9tém roce do sirot-
čince v Praze, kde úplně opuštěn po 3 léta zkoušel jako nejchudší dítě, kdy 
mezi tím jeho nevlastní otec (otčím) v přepychu a bohatství oplýval. Zde v si-
rotčinci nabyl vzdělání školního a ve 12tém roce dán do učení v závod kupecký 
p. Hajka v Praze, kde ještě po vyučení 3 léta co
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příručí kupecký byl zaměstnán. V 18tém roce přišel do obchodu v krajském mě-
stě Jičíně též jako příručí, kdež setrval až do roku 1828, kdy se stal plnoletým 
a měl obdržeti jmění otcem mu odkázané, pročež pojal za manželku Marii, 
dceru měšťanosty jičínského pana Chudoby. Tu však jmění, které měl nastou-
piti, bylo nevlastním jeho otcem neprávně si přivlastněno a Ondřej byl nucen 
soudně domajati si na rodičích vlastního svého majetku. Soud rozhodl ve pro-
spěch Ondřeje a rodiče měl stíhnouti trest vězení. Však Ondřej nechtěl přivoli-
ti, aby jeho matka vězením trestána býti měla, proto odstoupil vše rodičům, 
když tito zakoupili mu dům v Českém Brodě, kde zařídil si obchod kupecký, 
který po 12 let provozoval. V roce 1840 koupil si domek č. p. 11 ve Škvorci a 



tím trvale se zde usadil, provozovav zde obchod kupecký po 20 let. Pro jeho 
zvláštní povahu rád byl vídán ve společnosti. Velmi rád předpovídal písně v 
kostele a na procesích, což si nedal nikdy vzíti. Zúčastnil se procesích do Staré 
Boleslavi, a před smrtí chlubíval se, že tam vedl procesí jiz 34 krát. I na Sva-
tou Horu procesí vodíval. On založil křížovou cestu v chrámu
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Páně ve Škvorci a jeho přičiněním slavíval se zbožně oktáv pobožnosti u sochy 
sv. Jana Nepomuckého na malém náměstí škvoreckém. Ač byl dle otce rodem 
Němec, byl Čechem a říkával velmi často: "Němec bude Čechu přáť, až bude 
had se na ledu hřáť." Pan Ondřej Leder zemřel klidně v r. 1880. dne 27. květ-
na a dne 10. března 1890 následovala ho jeho manželka.

/od tohoto místa psáno jinou rukou/
Od hlavních vrat hřbitovních měřeno středem cesty 4.3 m zdálí ku se-

verní straně a odtud, t. ze středu cesty v levo ku straně západní 2.3 m, začíná 
hrobka s obkladem žulovým 2.6 m dlouhým a 1.68 m širokým. Na konci ob-
kladu (ku severní straně) stojí žulový pomník 0.47 m široký, 1.16 m dlouhý, 
2.74 m vysoký, s bronzovým reliefem, t. harfou a podobiznou. Jest to pomník 
† sl. Boženy Vykoukalové, absolvované žákyně pražské konservatoře hudby, 
co koncertistky na pedal. harfu a pak člena orchestru král. zemsk. národního 
divadla v Praze.

Jelikož zakladatel této pamětní knihy nechce jako otec o své dceři psáti 
a to z příčin, buď že by upomínkami rozněcovala se v něm lítosť, která zdraví 
jeho od úmrtí dcery velmi škodí, aneb, aby se někdy nemělo snad za to, že 
otec v citu a lásce k dítěti více o něm psal než bylo třeba,
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/po pravé straně vyobrazení pomníku - Boženy Vykoukalové/
požádal tedy mne, který jsem sl. Boženu Vykoukalovou 
dobře znal, průběhu obřadů církevních při pohřbu jak v 
Praze, tak i ve Škvorci přítomen byl a veškeré noviny, jež 
o ní  mnoho pochvalného psaly,  jsem četl  s  dychtivostí 
tak, jako každý jiný, kdo zemřelou znal, píši o ní svědo-
mitě a v ryzí pravdě tak, jak daleko o ní co vím, při čemž 
odvolávám se nejvíce na veřejné listy, jimiž též dosvěd-
čuji pravdu svých slov.

Tato mladá, však velmi nadaná umělkyně, narodila 
se dne 22. července 1865. v Černém Kostelci v domě čís: 
50.  Dům patřil  p.  Ferd.  Koltzovi,  tehdáž c.  k.  bernímu 
kontroloru, později c. k. bernímu v Černém Kostelci. Na 
křtu obdržela jméno Anna Božena, později však každý jí 
říkal Božena. Otec zesnulé Josef Č. Vykoukal byl tehdáž 
podučitelem na obecné škole tamní. Roku 1866. v měsíci 
srpnu odstěhoval se do Štolmíře u Českého Brodu, kde stal se definitiv. uči-
telem na jednotřídní škole obecné.

Zde věnoval otec prvnímu dítěti Anně Boženě největší pozornosti při 
vychování, v němž jej vší silou podporovala matka Boženy Anna Vykoukalová, 
po rodě Sommerová, (dcera Jana a Marie Sommera, kníž. Lichtenšteinského 
šafáře v Kolovratech) dosti vzdělaná to dáma.

Božena již v nejútlejším mládí prozrazovala veliké vlohy a chápavosť k 
učení.
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V r. 1871. v měs. září počala choditi do školy v Štolmíři. Koncem r. 1872. od-
stěhovala se se svými rodiči do Škvorce, kde otec stal se řídícím učitelem na 



obecné škole. Zde Božena obdržela základního vzdělání jak v oboru literním, 
tak i hudebním a v obém velice prospívala. Do 14. roku prodělala ve hře na 
klavíru všech 6 dílů Prokšovy školy, pak Krammerovy ětudy a Mozartovy Sona-
ty, vše s obdivuhodnou dovedností a přednesem. V 15. roce věku svého sama 
žádala otce, aby ji dal do nějaké hudební školy v Praze. Otec jel tehdy s Bože-
nou do Prahy a tam poradil se, o věci samé se svým bývalým spolužákem Jos. 
Försterem, bývalým proslulým varhaníkem, skladatelem, ředitelem kuru (ten-
krát) u sv. Vojtěcha a prof. na pražské konservatoři hudby. Förster zkoušel Bo-
ženu ve zpěvu a ve hře na pianě a radil otci, aby ji dal do konservatoře hudby 
ku zpěvu. Poněvadž do školy té u přijímání žáků byl vždy veliký nával, (ten-
krát hlásilo se 84 žákyň a mohlo pouze 12 přijato býti,) šel Förster sám orodo-
vati za Boženu k místodržitelskému radovi Smolaři rytíři z Dobiášovských, kte-
rý měl hlavní dozor, co výtečný znalec hudby, nad konservatoří pražskou.

Božena vykonala zkoušky jak ze zpěvu, tak z harmonie i hraní na kla-
vír, s výborným prospěchem a byla 1. září 1881. na konservatoř přijata.

Na škole té v krátké době získala si lásky všech professorů a nazývali ji 
vůbec v celé konservatoři "ta pilná slečna". Ředitel prof. Ant. Benevitz byl jí 
pro její píli velikým příznivcem.
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Ve dvou létech Božena mluvila mimo svou oblíbenou mateřštinu velmi plynně 
též francouzsky, vlašsky a tenkráte na konservatoři obligátní řečí německou, a 
ve hře na pianě u prof. Jos. Lugerta i ve zpěvu u prof. Frant. Vogla, později u 
prodessorky Plodkové, vynikala nadobyčejně.

Otec však obával se, že na cestě operní Božena by mohla zpěvem ztra-
titi své zdraví, často Boženu na to upozorňoval.

Tato otcova obava přiměla Boženu, že v r. 1883. přestoupila na konser-
vatoři ku pedalové harfě, ačkoli toto stálo velikého námahu, aby se toho vůbec 
docíliti mohlo.

Pedalová harfa jest ze všech hudebních nástrojů jedním z nejtěžších 
hudebních nástrojů pro cvičení. To však Boženu nelekalo. Píle její ve hře byla 
obrovská a za jediný rok hrála již tak dovedně, že ředitel Benevitz představil 
ji, s ní se chlubě, Zamarovi, prof. harfy při Vídeňské konservatoři, který věřiti 
se zpečoval, že by Božena teprvé jeden rok na nástroji tom hráti se učila. Po 
dvou létech hrála již co výpomocná síla při  operách v orchestru Národního 
divadla.

Ačkoli konservatoristům pod trestem vyloučení z ústavu bylo zajázáno 
někde veřejně hráti, Boženě tak učiniti bylo však dovoleno a to ku žádosti ře-
ditelství Nár. divadla. Ředitelství konservatoře bylo dobře známo, že Božena 
svojí hrou ústavu hanbu neudělá, proto svolilo. Po třetím roce absolvovala dne 
15. června 1886 konservatoř a obdržela diplom co koncertistka pedalové
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harfy. Při hlavní zkoušce hrála těžký koncert pro ped. harfu od Oberhüra, prof. 
harfy na konservatoři v Londýně, za hru svou obdržela bouřlivý potlesk a od 
ředitele i professorů se jí ku zdaru přálo.

Po vystoupení  z  konservatoře byla  Božena angažována k zemskému 
Národnímu divadlu v Praze co člen orchestru, ve kterém již přes rok dříve ú-
činkovala, jak svrchu bylo pověděno. V orchestru nejen u všech členů a obou 
kapelníků, t. Adolfa Čecha a Morice Angera, nýbrž i u celého divadelního obe-
censtva a abonentů získala si Božena svou hrou a svou milou povahou veliké 
obliby. Nazývaly ji vůbec "naše koťátko", jak sám kapelník Čech vyprávěl ob-
čanům Škvoreckým, zejména p. J. Šmídovi a jiným při pohřbu Boženy.

Kdekoli v Praze na koncertech Božena svou hrou hrou účinkovala, vša-
dy byla odměněna velkým potleskem i darovanými věnci. Noviny vůbec zmi-
ňovaly se velmi chvalně a často o její hře.

Když světoznámá operní pěvkyně Turolla (italka) na jevišti Nár. divadla 
pohostinsky zpívala, při čemž ji hrou harfy Božena provázela, poslala Turolla 



hned po aktě svoji podobiznu Boženě veřejně před obecenstvem s poděková-
ním a vyřízením po kapelníku Čechovi, že tak dovedně nebyla Turolla ještě 
nikdy s hrou na harfě doprovázena. Na podobizně jest napsáno vlašsky fran-
couzsky: Souvenir de Emma Turolla. A. Mlle Božena Vykoukalova Prague 1/5. 
86. A když Božena přišla se ihned Turolla poděkovati mateřskou řečí Turolli-
nou, pojala ji tuto kolem krku a líbajíc ji zvolala: "Slečno, vy umíte vlašsky?" 
-- a od té chvíle po celý pobyt Turolly v Praze stala se Božena její družkou.

Dne 26. prosince 18865 dávala Božena koncert na ped. harfu ve svém 
rodišti Černém Kostelci.
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Vyžádala si Božena u p. Fr. Brandyše, koncertisty na čello a člena orch. Nár. 
div., aby k vůli rozmanitosti s ní též v Černém Kostelci koncertoval. Hned u 
příchodu Boženy děly se umělkyni té nemalé ovace a když večer vystoupila na 
podium k harfě, strhl se takřka nekonečný potlesk ve velkém sále u Bergma-
na, který byl posluchačstvem a výtečnými znalci hudby takřka přeplněn. Novi-
ny "Naše Hlasy", vycházející  v Českém Brodě, o tomto koncertu ze dne 1. 
ledna 1886. čís. 1. ročník VII. psaly následovně: Z Černého Kostelce. Dne 26. 
prosince dostalo se zdejšímu hudbymilovnému obecenstvu znamenitého požit-
ku pořádaným koncertem mladou virtuosní umělkyní sl. Boženou Vykoukalo-
vou, členem to král. zemského Nár. divadla v Praze. -- Těšili jsme se na uměl-
kyni tuto, která již při engažování k divadlu prohlásila, že chce dáti koncert v 
milém svém rodišti Černém Kostelci a těšení naše nás v ničem nesklamalo. Již 
nástroj - harfa pedalová - na nějž jmenovaná slečna koncertovala, jest zvlášt-
ností, když však slyšeli jsme virtuosní hru na nástroj ten, byli jsme v pravdě 
uneseni uměním, jaké tu před námi rozvinula mladistvá umělkyně tato. Ku 
koncertu svému volila jmenovaná slečna skladby následující: "Na břehu mořs-
kém", fantasie od Oberthüra. "Ukolébavka od Kovařovice". "Pod lipou", fanta-
sie od Šollára. -- K těmto pak přidala: "Píseň beze slov" od Dubce. Již jméno 
proslulého virtuosa Oberthüra, prof. harfy v Londýně, připomínalo, že fantasie 
jeho "Na břehu mořském" jest  skladbou uměleckou,  když pak slyšeli  jsme 
koncertní skladbu tu, uneseni
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jsme byli krásným přednesem a překvapeni velkou technikou, jakou ukázala 
hrou svou naše koncertistka. A jako překvapení jsme byli uměleckými výkony 
číslem prvním, tak mile dojímala nás "Ukolébavka" našeho českého skladatele 
Kovařovice, která velmi se líbila a již obecenstvo zaslouženě přijalo a odměnilo 
dlouhotrvajícím  a  několikráte  se  opakujícím  potleskem.  Šollárova  krásná 
skladba "Pod lipou" jakoby uvedla nás do háje lipového, kde velebné, dojemné 
zvuky hudby slovanské dotýkaly se srdcí českých. My naslouchali a obdivovali 
se oné čistotě i překrásnému přednesu, jakým koncertistka naše i v tom nej-
jemnějším pianissimu u ve flegioletu nás mile  překvapovala.  Taktéž "Píseň 
beze slov" od Dubce, kterou slečna po nekonečném potlesku přidala, přijata a 
odměněna byla potleskem hlučným. A tak připravila nám slečna Vykoukalova 
koncertem svým překrásný hudební požitek, jíž srdečný dík vysloven budiž a 
které upřímně gratulujeme k tak skvělým úspěchům v umění jejím. Své spolu-
účinkování v koncertu tom slíbil p. Ferd. Lachner, koncertní mistr a člen král. 
zemsk. Národního divadla v Praze.

Když pak z důležitých příčin zdržen byl v Praze, převzal spoluúčinková-
ní zmíněný p. Frant. Brandyš, taktéž člen král. českého divadla v Praze.

Výtečná jeho hra na cello, kterou provázela s velikou dovedností slečna 
Vykoukalova, byla též hojným potleskem odměněna.

Zajisté tento článek z "Naš. Hl." dostačí ku posouzení, co asi Božena 
byla.

Jak již z předu praveno, Božena byla u pražského obecenstva a to v 
prvních domech zvlášť
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oblíbena a milována. Než jako každý člověk má své nepřátele, tak i Božena 
měla a to prvního harfenníka pedal. harfy v orchestru Nár. divadla a sice [     ] 
Staňka, býv. prof. harfy na konservatoři pražské, který však pro svoji špatnou 
moralku z konservatoře propuštěn byl.  Muž tento vida, že obecenstvo cení 
více hru Boženinu, než jeho, hleděl škoditi Boženě, ač vždycky bez výsledku, 
poněvadž sám nepožíval důvěry a přízně obecenstva.

Když jednou měl odvésti Boženě part t. noty pro harfu na koncert, jenž 
se odbýval v srpnu /po pravé straně: "prosinci"/ 1887. na Žofínském ostrově a 
v němž Bož. hrála, nechal jí na part ten čekati celé dvě hodiny v nevytopené 
předsíni sálu, kde se odbývala nějaká zkouška, ve které on hrál.

Věděl však dobře, že tam Božena čeká, neboť šel z venčí okolo ní a 
pravil, že jí part přinese. Božena nastydla a již stěží odbyla hru při jmenova-
ném koncertě. Ulehla pak v bytě v Praze - II. Na struze čís. 4., kde bydlela u 
slč. Zdislavy Zapové. Když se v nemocnici objevily známky tyfu, dal lékař do-
praviti Boženu do nemocnice k Alžbětinkám v Slupech. Zde věnovala se Bože-
ně největší pozornosť Mdrem. Rybou a Mdrem Michlem. Z nejpřednějších domů 
zasýlány jí  dopoledne i  odpoledne čerstvé čisté polévky a poptáváno se po 
průběhu nemoci.

Božena se po měsíci tak dalece pozdravila, že mohla po ložnici choditi. 
Byla od předních osob navštěvována a zasýlány jí byly kytice, které Božena 
vždy milovala.

Jednoho dne před koncem roku 1887. obdržela
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do nemocnice košíček s květinami a okolo 26 navštívenek od abonentů divad-
la, mezi nimi od kontesek Valdštýnských, slečen Odkolkových atd.

Na  navštívenkách  bylo  napsáno  česky,  na  Valdšteinových  německy, 
přání ku uzdravení a tím podotknutím, že se všichni těší již na tu chvíli, kdy 
opět zavzní v Národ. divadle líbezné zvuky, vyluzované umělou hrou Boženy.

Z tohoto daru, jak vyprávěl dr. Ryba, měla tak velkou radosť, že se až 
rozčílila. Z té příčiny poručil dr. Ryba košíček ihned odstraniti, avšak Boženě 
bylo hůře a započal recitiv. (nemoc se obnovila). Nemoc se kvapem horšila, až 
neuprosná Morana zvolila si, dne 8. ledna 1888. v 8 1/4 hod. večerní; Boženu 
za oběť svou.

O smrti  Boženině rozlétla se ihned zvěsť celou Prahou a každý, kdo 
Boženu znal, želel té mladé a nadané umělkyně.

Někteří nedávali víry tomu, že by nemoc Boženy se byla zhoršila rado-
stí, jak svrchu řečeno, nýbrž že spíše v nemocnici neopatrností dali Boženě 
předčasně více jídla, než se státi mělo.

Smrť  Boženinu oznamovaly  veškeré  noviny  pražské.  Národní  listy,  v 
úterý dne 10. ledna 1888. čís: 10. ročn: XXVIII. psaly: "Na včerejšek v noci 
zemřela zde slč. Bož. Vykoukalova, člen orchestru Národ. divadla, v němž hrá-
la na harfu. Zvěčnělá absolvovala s velkým prospěchem pražskou konservatoř, 
z níž angageována k Nár. div. Vynikala neobyčejnou měrou ušlechtilostí pova-
hy, vzděláním a uměleckou snahou.

Úmrtí její vybudí hluboké politování u každého, kdo zvěčnělou umělky-
ni osobně znal."

Naše Hlasy, ze dne 15. ledna 1888. č. 3. ročn. VIII. psaly: "Težce zkou-
šenou rodinu p. Vykoukalovu
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opěť stihla bolestná rána úmrtím dcery Anny Boženy, absolv. konservatoristky 
a člena orchestru Národního divadla. Zemřela v neděli, dne 8. t. m. v 22. roce 
svého věku tyfem.

Tělesné ostatky její převezeny z Prahy do Škvorce a tu 12. t. m. dopo-
ledne za velikého účastenství obecenstva k věčnému odpočinku uloženy. Pokoj 



její popelu!"
I "Světozor přinesl v čísle únorovém r. 1888. báseň od Aug. Eug. Muží-

ka pod názvem "In memoriam" věnovanou památce Boženy Vykoukalové:
Já navštívil ji .  .  .  .  .

Smutná byla zima,
sníh v bahno tál pod nohama mýma
a zvolna vlek' se plný nudy, hrúz
dem chmurný kolem jako těžký vůz,
a jeho skřipot v duši lidskou vniká
jak tupá, líná, neodolná dýka.

     Kde starý klášter sester ctihodných
se šíří vzduchem hroty věží svých,
my vešli tam. A divě, teskně znějí
ty zvuky těžkých, černých od veřejí
a od závor, jež v lůžku spaly svém,
neb zřídka zvenčí host zavítá sem.
A mniška stařena, jež celý den
i život svůj v tom hrobě žila jen,
jak Lazar vstříc nám vešla z temna hrobu
a vedla nás dál nás v zasmušilou kobu,
kde ona, mrtvá, tichá ležela
a jako led se mrazně bělela.

     Já neznámý tak vešel ku neznámé,

- 106 -

já chvěl se, jak kdy cizí vejít máme
v ložnici panny. Až pak kročiv blíž,
jsem tknul se těla ... Svaté spásy kříž
jsem učinil, a dotekl se čela
a prsou, ruky, která zhubeněla,
a lnula k ňadrům, kámen ku kameni,
a včera ještě obé ve plameni!
I zdálo se mi, že ten mrtvý ret
se pohnul ještě zlehka, naposled,
že dlouhé řasy, pod nimiž se tají,
ty krásné shaslé hvězdy, odkrývají
se ještě jednou a jak v jitřní den
dvě živé hvězdy zírají z nich ven . . .

     A v prsou mých se ozval bratr - stesk,
a ve očích jsem slzný cítil lesk.
To úcta byla k dívce, jež zde spala,
a s mládím svadlým soustrasť neskonalá.
Pak tiché jseme a vonné květiny ji
jí v ruce vložiti - skvost jediný,
by práchnivěly s lidským květem, který
který Bůh časně zlomil, hodil ve hrob čerý.

     A ticho bylo. Oknem mříženým
se světlo dralo jako lehký dým,
a za ním zvolna bázlivě se vkrádá
zář červánková, poslední dne vnada.
Ta padla na to nepohnuté čelo,
jež v její září tak se čistě skvělo,
jak rozbitého kněží kalichu
tříšť jedna stříbrná. Dál potichu
se nesla v skráně, v celý obličej



a novou krásou nebes, když mu nemoc stálá
dřív krásou z bolných tahů vzala.
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A já si myslil, mramorová číše,
jež květinami věnčena je tiše
a v nížto sladké, mladé víno plá
až ku okraji kypíc z nenáhla,
že snoubena je v plachou amforu
žár vína, květu dech, lesk mramoru,
že krásná, jasná, bílá řecká číše
tak bývá časem též zdrcena tiše.
     Bůh kyne jen a včecko pohyne
a tvar i obsah rázem pomine,
žár vyletí k nebi, popel k zemi padne
a více stopy nezbude z ní žádné
než prázdné místo, na němž mrtvý stín
se čekati zdá na náš milý kyn
a jedno slovo lásky, které v žití
tak často slyšel z drahé duše zníti.
O, těžko umřít v mládí, kráse svojí.
. . . To nikdo neví, co to krve stojí! . . .

My odcházeli s slzou v duši, oku.
Já slyšel ještě, kterak v tichém toku
se tajemství s těch mrtvých retů rojí:
"Já pouze znala, co to krve stojí!"

     Spi, čistý prachu nádherné té číše,
spi, jako živá dřímala bys tiše,
jsi krásný stejně dosud, nezhuben
i teď i dále v proudu hrobních změn.
Jsi krásný teď a krásný budeš znovu,
až potom slední převtělí se v rovu
z tvých lící v čistý, sněhobílý květ
a jasnou hvězdou v nebi vzplane pak,
a jak by tvůj modrý, mlčenlivý zrak.
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Ó, lebka tvoje z hrobu jedenkrát
se jistě vlídně k slunci bude smát,
co z naší lebky, ponuré a mračné
smích mrazit bude nudy, záště lačné.
     Spi, spi! Jeť v světě mnoho bolestí
a jenom ten smí mluvit o štěstí,
kdo shodil v smrti všechen žití žal.
A nešťasten, kdo musí žíti dál.

Stín padá z tmy na celé naše žití,
z tmy záhrobní, a duše vždy jej cítí,
když vidí vadnout mladý, útlý květ
a dívku zmírat v květnu prvních let.
A marný protest, není odvolání,
a člověk vstana po drahých se shání,
jichž včera ještě viděl zvučný ples:
zde byli včera - byli - kde jsou dnes? . . .
     Sníh padá tichý, zakrývaje jemně,
kde v černé zemi hrob se mračí temně



a nemůž' Vesna tolik květů dáti,
co otec Sever v lůžko tvoje dá ti.
Spi v středu jich, jak modla bílá dřímá,
již Minulosť tam pouze obejímá.
Co bylo, zašlo a se k stínům druží.
Má slova buďtež ti jak věnec bílých růží.

Leden 1888.

Po svěcení pomníku při koncertě, o kterém dále bude mluveno, (bude) byla 
prodávána tato báseň, již k účelu tomu nákladem vlastním v 1000 exempl. dal 
vytisknouti regisseur Nár. divadla p. Josef Šmaha, v tiskárně Fr. Šimáčka v 
Praze.

Dne 11. m. ledna 1888. jelo občanstvo Škvorecké pro ostatky zvěčnělé, 
aby si je uložilo na hřbitov
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Škvorecký, (kde P) ve kterémž městysi Božena vychována byla a kde též otec 
její jako řídící učitel působil.

Témož dne, o 2. hod. odpolední byly tělesné pozůstatky zvěčnělé v ne-
mocnici u Alžbětinek v Praze za velikého účastenství  obecenstva a četných 
korporací místním farářem při assistencí všech jeptišek vysvěceny, při kterém-
žto obřadě zapěli  velmi  tklivě členové opery Nár. divadla  smutečný sbor a 
žalmy.

Národní divadlo bylo úplně zastoupeno personalem, pak ředitel, profe-
ssoři a žáci konservatoře, na které zvěčnělá studovala, taktéž i umělci a skla-
datelé hudební, jakož i rodiny prvních domů Pražských dostavily se k obřadu 
tomuto.

Dne 12. m. ledna 1888. (ve čtvrtek) v 10. hod. dop. konal se pohřeb v 
pánu zesnulé ve Škvorci. O tom psaly "Naše Hlasy", ze dne 5. ún. 1888. čís: 
6. řočn. VIII. následovně: "O slečně Bož. Vykoukalové se nám píše dodatečně 
z Prahy: Slečna Božena Vykoukalova, člen orchestru  Nár. divadla a dcera řídí-
cího učitele ve Škvorci, roznemohla se před vánočními svátky na tyf a byla dá-
na na rozkaz lékaře, do nemocnice sester Alžbětinek. Poněvadž sl. B. Vykou-
kalova požívala u mnohých rodin pražských nemalé sympatie, věnována jí v 
nemocnici drem Rybou a prof. drem. Michlem v léčení veliká snaha vzorného 
ošetřování. Než Morana byla neúprosná, sl. B. Vykoukalova podlehla dne 8. 
ledna o 8. hod. večerní smrti. Kdo zesnulou znal, upřímně želel této mladé a 
nadějné umělkyně. Vždyť vzorný mrav, ušlechtilost a neúnavná píle byly vzor-
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né vlastnosti její a pro tyto veškeré členstvo Nár. divadla dámy té nemálo si 
vážilo. Dne 11. t. m. byly tělesné pozůstatky zesnulé v Praze u Alžbětinek 
slavnostně vykropeny. Praha i venkov byly při pohřbu tom četně zastoupeny. Z 
král. zem. Národ. divadla přítomni byli: pp: řid. Šubrt, kapelníci Čech a Anger, 
členové české opery, činohry, orkestru i administrativní úřednictvo, dále řid. 
pražské konservatoře prof. Ant. Benewitz s professory a žáky, též páně JUdra 

Jeřábka, intendanta Nár. divadla, celá rodina, pak JUdr Cicvárek se svojí chotí, 
veliké to přítelkyě nebožky a všechny ostatní rodiny pražské, s kterými byla 
zesnulá známa. Před i po církevních obřadech zapěl sbor Nár. div. truchlozpěvy 
a žalmy. Po těchto obřadech byla kovová rakev uzavřena do skvostné dřevěné 
a krásnými věnci téměř pokryta a uložena na vůz z venkova, jejž druhý, s 
velikým množstvím krásných věnců následoval. Tyto věnce s bohatými stuha-
mi a nápisy darovali: Král. zemské Nár. div. s nápisem: "Bytosti ušlechtilé", 
kapelníci Nár. div. Čech a Anger: "Spanilomyslné umělkyni", členové české o-
pery: "Vzorné umělkyni," orchestr N. div.: "Milé kolegyni." Paní Ortová de Pau-
li: "[                    ]", J. Šmaha, regisseur Nár. div.: "Mladistvému nadšení 
uměleckému poslední věnec; rodina intendanta Nár. div. p. JUdra Jeřábka daro-



vala zvláštní  krásný polštář ze živých květin s drahocennou stuhou s nápi-
sem: "Své přítelkyni. Lorča"; JUdr Cicvárek s váženou chotí nad míru krásně 
spracovanou lýru s nápisem: "Upřímné přítelkyni"; p. A. Holý koncertní harfe-
nista, : "Své nezapomenutelné přitelkyni upřímný kollega", někteří žáci kon-
servatoře:
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"Ctěné spolužákyni a umělkyni"; sbor učitelský ve Slušticích; rodina Kuličova: 
"Zdárné umělkyni"; rodina Moravcova, rodina Škorpilova: "Drahé zesnulé"; ro-
dina Martincova z Dobročovic, rodina Hospodářova z Prahy: "Spi sladce" a m. 
j. Zástup celý doprovodil zesnulou až na Karlovo náměstí, někteří však rozlou-
čili  se se zvěčnělou až za Žižkovem. Mrtvola byla dopravena do Škvorce a 
druhý den vykonán velkolepý průvod na hřbitov tamnější. Hned z rána schá-
zelo se velké množství účastníků do Škvorce a před 10. hod. byl dům smutku 
nesčíslným lidstvem obklopen. Z korporací byly ve Škvorci přítomny: Někteří 
členové orch. Nár. div., zastup. obce Škvorce se svým starostou, místní šk. ra-
da tamní, živnostenské společenstvo škvorecké, zpěv. sp. "Smiřický" s prapo-
rem, rolnictvo i občanstvo škvorecké a vůkolní a mnoho jiných. Církevní obřa-
dy vykonal vdp. P. Bláha, farář z Hradešína a vdp. P. Keberle, farář ze Sluštic. 
Truchlozpěvy zapěl ve sboru zpěvácký sp. "Smiřický". Mrtvolu neslo 10 mlá-
denců, před nimiž kráčely dvě malé družičky, nesouce na polštářích jedna vě-
nec se zlomenou shaslou svící a druhá stříbrnou harfu se zlatými stuhami. Při 
průvodu hrála hudební kapela škvorecká smut. pochod. Na hřbitově tamněj-
ším, když vykonalo velebné duchovenstvo poslední modlitby, zapěl "Smiřický" 
opět sbor na rozloučenou a mrtvola spuštěna byla do nově zřízené hrobky ku 
věčn. odpočinku. Jako v Praze při výkropu, tak i ve Škvorci při průvodu nebylo 
snad ani jednoho oka, jež by slzou nebylo bývalo zroseno.
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Při smuteční mši sv. provedl na kůru zpěv sp. "Smiřický" české requiem. -- Po-
koj její popelu.

Po pohřbu Boženině sestavil se ku návrhu p. V. Golombiovského, lékaře 
ze Škvorce spolek pro zbudování a postavení pomníku zesnulé.

Komité sestávalo z následujících pánů:
V. Golombiovského, lékaře ze Škvorce,
Jos. Kuliče, starosty obce      ,,
Josefa Koníčka, učitele          ,,
Josefa Škorpila, rolníka, č. 15.    ,,
Jana Řepy, učitele                      ,,
Jana Štěpána, učitele                 ,,
Arnošta Moravce, nájemce dvora ,,
Jana Šmída, rolníka a radního     ,,
Leopolda Hellera, majit. domu    ,,
Jos. Č. Vykoukala, otce zemřelé  ,,

Započato s dobrovolnými sbírkami.
Zemské Národní divadlo darovalo .  .  .  .  .  .  .  .  50 zl
Obec Škvorecká .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   10 zl
Potravní spolek "Blahobyt" ve Škvorci .  .  .  .  .  .  10 zl
Živnostenský spolek ve Škvorci .  .  .  .  .  .  .  .  .  10 zl
Intendant Národn. div. JUdr. Jan
Jeřábek (účtováno v příjmu z koncertu .  .  .  .  .  (20 zl)
Černý Kostelec   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  40 zl
Od jednotlivců z obcí vůkolních a
z obce Škvorce   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 156 zl 31 kr

Celkem bylo upsáno .  .  .  .  .  .  .  . 276 zl 31 kr
V koncertě po svěcení pomníku
bylo vybráno .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  95 zl 97 kr
Celý příjem činí   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .



Při účtování dne 3. září 1888 shledáno,
že přijato vstupného napřed   .  .  .  .  .  .  .  62 zl 50 kr

Celý příjem činí  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 434 zl 38 kr.
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Dle předložených účtů a listin činí vydání na pomník jak následuje:
Za pomník p. B. Seelingovi sochaři
v Praze dle úmluvy .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  400 zl --
Za nápis vrytý na pomníku   24 zl
Přípravné vydání I. úhrnem   97 zl 69 kr
Vydání na koncert II   ,,   52 zl 56 kr.

Celkové vydání činí   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  574 zl 25 kr.
Nedostávala se tedy částka 139 zl 47 kr. Tuto částku doplatil otec Boženin.

Umělecká Beseda v Praze odporučila k vyhotovení pomníku sochaře v 
Praze p. Bernarda Seelinga.

Tento dal kamenný pomník zhotoviti u firmy Šíma na Karlovu náměstí u 
Emaus; sám pak zhotovil model medailonu a dal ho ulíti z bronze v slévárně 
firmy Mašek v Karlíně. Pomník byl v dílně p. Šímy obecenstvu k nahlédnutí vy-
staven, což časopisy bylo uveřejněno a zároveň od fotografa J. Mulače v Praze 
fotografován. Na to byl pomník dopraven na hřbitov Škvorecký. Žulový rám 
kolem hrobu a základní kameny pod pomník zhotovil Jos. Šebek, kameník z 
Hradešína čís: 15. Knihu z karrarského mramoru, která v nohách hrobu se na-
lézá, o níž dále v odstavci z novin vyňato bude mluveno, daroval p. Jos. Šma-
ha, regisseur zemsk. Národního divadla.

Kniha i s vyrytou básní od Jarosl. Vrchlického zhotovena v dílně Vlacha
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Cianiho v Praze.
Pomník byl dne 8. září 1888. v 2. hod. odpolední odhalen a vysvěcen, k 

čemuž zpředu jmenované komité učinilo velikých příprav.
O vysvěcení pomníku psaly noviny české i německé. Tak na př: Česká 

Politika ze dne 11. září 1888. čís: 253. ročník 6. psala následovně: Rodina 
mladistvé umělkyně, jež působivši krátkou dobu, však s velkým zdarem v or-
chestru Národního divadla v lednu umění svému navždy byla urvána, dala zří-
diti jí za pomocí některých přátel zvěčnělé, (mezi nimiž i rodina dra. J. Jeřáb-
ka, intendanta Nár. div.)  krásný pomník náhrobní,  jenž minulou sobotu na 
hřbitově Škvoreckém byl slavnostně vysvěcen. Aktu toho zúčastnilo se nejen 
obyvatelstvo Škvorecké, nýbrž i spolky a korporace všech sousedních obcí v 
počtu přehojném. Slavnost  zahájena byla  v 2.  hod.  odpolední,  kdy Pražští 
účastníci (zástupcové Národ. div. a četné obecenstvo) byli již na místě, prů-
vodem do chrámu, kdež dp. farář Škvorecký (správně Hradešínský) dojemnou 
řečí na význam slavnosti poukázal. Z kostela odebral se průvod na hřbitov, 
kdež pomník byl vysvěcen za dojemného zpěvu smutečních zpěvů. Večer byla 
pak ve slavnostně upravených místnostech "Na Růžku" akademie, při níž účin-
kovali s laskavým svolením p. řed. Šubrta vynikající síly orchestru Národ. div., 
několik na slovo vzatých chovanců Pražské konservatoře a sestra
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zemřelé sl. Růžena Vykoukalova, která svým neobyčejně objemným a lahod-
ným hlasem i přednesem všeobecný obdiv vzbudila. Pomník Boženy Vykouka-
lové zhotoven jest osvědčenou rukou mistra Seelinga ze šedého syenitu ve 
způsobě stély. Na přední straně nachází se bronzový medailon, v němž jest 
harfa a v této obraz zvěčnělé umělkyně. U nohou hrobu poutá zrak divákův 
deska z bílého karrarského mramoru (z dílny pana Cianiho) na níž nachází se 
otevřená kniha a na obě strany její dala zlatým písmem vyrýti neznámá ruka 
významné slohy Jaroslava Vrchlického, z Velebásně jeho "Vittoria Collona":

"Neb umění jest cílem samo sobě,



neb umění jest nebeský chléb svatý
nad propasti tmu jest to paprsk zlatý,
strom života na člověčenstva hrobě.
     Neb umění, toť edenská jest růže,
byť lístky její trhals, věčně plná,
jest démant, jehož ráže světlovlnná
svit z tváře Boha převýšiti může.
     Jest duha, která v nekonečnost roste,
jest blesk, jenž trhá tvrdých srdcí skálu,
jest holubice smítku ideálů
nesoucí v ústech v nevinnosti prosté.
Jest Bůh, jenž praví: "Člověkem chci

býti!"
Jest člověk, jenž dí: "Vyrovnám se

Bohu!"
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Jest bílý květ na ostrém trnu hlohu
jest den i noc - jest věčnost a jest žítí . . . .

Tak psala i německá "Politik" ze dne 11. září 1888. čís: 253. ročn. 27., 
která i Vrchlického sloky na knize vryté do němčiny přeložila.

Takto psalo i mnoho jiných časopisů. Zvěčnělá zajisté pro svou až příliš 
jemnou povahu a velké umění tak všeobecného ocenění si plnou měrou za-
sloužila.

Budiž jí věnována věčná památka a lehká země nechť ji kryje.
Jan Štěpán
    učitel.

- 117 -

/prázdná stránka/
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/prázdná stránka/
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/vyobrazení: ŠKOLA ŠKVORECKÁ VYSTAVĚNÁ R. 1890.
signování: F. Opitz 1897/
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/prázdná stránka/
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Původ školy Škvorecké
dosud nelze nic s určitostí zjistiti. V pamětní knize fary hradešínské na stránce 
[   ] roku 1758 jest podepsán Jan Horník, učitel (kantor) toho času škvorecký 
za svědka při  slibu Kateřiny Havránkové ze Škvorce, že tato chce věrně v 
církvi setrvati. Týž roku 1759 v příčině kominíka Balšánka za faráře p. P. Jana 
Nováka.

Tomuto složení slibu musí se rozuměti asi takto: Za doby té, když byl 
někdo vyzrazen, že čte anebo přechovává u sebe knihy obsahu proticírkevního 
a p., byl vyzván ku znovuvyznání víry a slibu složení, že ve víře chce vždy věr-
ně setrvati, a to se vždy dělo před svědky.

Původní zařízení školy ve Škvorci sahá zajisté v dobu mnohem dřívější 
než v r. 1758, což se snad během času někde najde.

Z počátku bylo vyučováno zajisté jen v jedné třídě, a dle udržené až 
dosud pověsti byla škola v domku číslo pop. 48 na malém náměstí. Později, 
když zrušen byl v oboře zdejší (nyní snad nazvaný "Obora") chov bažantů a
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a bažantník na jiné místo dosazen byl, dán byt bažantníkův (myslivna) číslo /
po levé straně tužkou: "?"/ pop. 62 pro školu. V této myslivně, jež stojí až 
dosud  (ovšem poněkud  již  opravena)  za  kostelem u  cesty  po  levé  straně 
poslední domek, vyučovalo se až do r. 1852.* /po levé straně: "* Domek 1852 
vyhořel"/, kdy obec najmula od Františka Beršíka, učitele zdejšího, dů, blíže 
kostela čís. pop. 62. bývalá to budova snad dříve polesenského úřadu vůbec 
"forstovna" zvaná. /po levé straně tužkou: "Jägerhaus" č. 62./ Zde se vyučo-
valo  ve  dvou  třídách  zcela  nedostatečně  zařízených.  Skrze  prvou  třídu  (v 
pravo u hlavních dveří) chodilo se do třídy druhé a taž byla 4 metry 8 decm. 
dlouhá a 3 m 8 dm široká, místnost tedy, jež se nikdy za školní světnici neho-
dila. Až v roce 1865 na místo té třídy byla v téže budově po levé straně od 
hlavních dveří zřízená školní světnice, kde se ještě v r. 1890 t. do přesedlínění 
v novou školní budovu čís. pop. 130, vyučovalo.

Diviti se musíme, jak mohla školní světnice ve staré školní budově čís. 
61. pojmouti veškeré školou povinné děti z obcí tehdá přiškolených, a sice: ze 
Škvorce, Hradešína, Doubku, Přišímas, Horek a Skřivan.
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Doubek byl vyškolen ze Škvorce ve školním roce 1846-7, kdy obec Střebohos-
tice postavila si školu, k níž Doubek a Zlatá byly přiděleny výnosem c. k. zem-
ského gubernium ze dne 24. září 1846 číslo 54543 a dle jednání a oznámení 
kouřimského Krajského úřadu v Praze ze dne 10. března 1846 čís. 171., 20. 
června 1846 číslo 455, 17. prosince 1846 čís. 826 a 10ho listopadu 1847 čís. 
14004.

Obce Přišímasy, Horka a Skřivany obdržely povolení k vystavení nové 
samostatné školy v Přišímasech (filialní) vynesením vysoce slavného c. k. mí-
stodržitelství, daným dne 12. října 1855 čís. 45026. Škola byla vysvěcena dů-
st. pánem p. P. Janem Kinclem, vikářem v Tuklatech a sice dne 10. října 1856 
a po vysvěcení započalo se v ní ihned vyučovati.

Obec Přišímasy, Horka a Skřivany zavázaly se protokolem sepsaným v 
Přišímasech dne 17. října 1856 24. dubna 1852 v příčině zřízení nové samo-
statné školy filialní a v příčině vyškolení obce Přišímas, Horka a Skřivany z 
farní školy škvorecké, že budou učiteli p. Fr. Beršíkovi ve Škvorci
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dávati ročně 45 zl. stříbra č. CM. (t. j. Convenční Mince) z obecní pokladny co 
náhradu za stracené školné vyškolením povstalé a to tak dlouho, dokaváde Fr. 
Beršík na škole škvorecké učitelem bude.

Protokolem sepsaným v obci Přišímasech dne 17. října 1856 v následku 
poukazu c. k. okresního úřadu v Českém Brodě ze dne 27. září 1856 čís. 3493 
zavázaly se jmenované obce takto doslovne:

"Jelikož nám ale od Komise vysvětleno bylo, že tato náhrada v roce 
1852 vymístněná byla  v pozdějším minister.  vynešením ode dne 8.  dubna 
1854 č. 12949 v příčině zvíšení učitelských služeb vydaném nikoli nesouhlasí 
a že tedy naše obět vzhledem nynějších poměrů nižádným způsobem přijaté 
býti nemůže, tak my se v zastoupení vyškolených obcí Přišímas, Horka a Skři-
van vyjádřujeme a dodatkem k našemu reversu k nerozdílné ruce právoplatně 
zavazujeme nynějšímu škvoreckému učiteli p. Fr. Beršíkovi každoročně jednu 
částku pe. 80 zl. CM. v stříbře vždy po vyjítí jednoho čtvrtleta
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co náhrady za odpadlý "sobotares" a sice tak dlouho vybývati, dokavadž na 
škole škvorecké učitelem bude. První čtvrtleta se počíná 1ho listopadu 1856, 
tehdy ku konci ledna 1857 jedna částka od  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  20 zl
ku konci dubna druhé čtvrtletí --    20 ,,
,,     ,,    července třetí     ,,    20 ,,
,,     ,,    října čtvrté         ,,    20 ,,
a tím samým pořádkem všecka budoucí léta."

Důstohný pan vikář P. Jan Kincl nechtěl dříve školu přišímaskou vysvě-
titi s čímž též českobrodsky c. k. okresní komisař p. Nettval souhlasil, dokavá-
de se řečené obce neuvolejí celou částku per 80 zl. CM. p. učiteli Fr. Beršíkovi 
platiti. Proto zadaly obce Přišímasy, Horka a Skřivany stížnost zároveň s pros-
bou na vysoc. sl. c. k. místodržitelství, aby ku 45 zl. doplňku 35 zl. CM sproš-
těny byly, udávajíce důvod, že při komissionálním řízení u přítomnosti c. k. 
bývalého komisaře černokosteleckého pana Hrdličky vystaveným reversem ze 
dne 26. května 1856, který c. k. místodržitelstvím dne 28. listopadu 1856 č. 
59989 schválen byl, byly ku 45 zl. CM. zavázány a ne ku 80 zl. CM.
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Stížnosti a žádosti této nebylo vyhověno.
Ačkoliv obce Doubek, Přišímasy, Horka a Skřivany byly ze Škvorce vy-

školeny, přece ze zbývajících obcí Škvorce a Hradešína populace žactva značně 
stoupala, tak že r. 1./1. 1875 na dolehání sl. c. k. okresní rady školní musila 
býti zřízena třída třetí, místnost pro jedinou třídu najmula se blíže kostela v 
tak zvané "Ovčárně číslo pop. 65.

Však již za rok ukázalo se, že ani tři třídy vzhledem k počtu žactva ne-
stačují, následkem čehož vyzvala sl. c. k. okresní rada školní dopisem ze dne 
3. února 1878 místní školní rada ve Škvorci, aby vyhledala vhodné místnosti 
pro rozšíření obecné školy o čtvrtou třídu. Toto rozšíření školy protahovalo se 
až do r. 1880, kdy sl. c. k. okr. školní rada v Českém Brodě dopisem ze dne 
23. ledna 1880 čís. 151. o. š. r. místní školní radě oznámila, že při škole škvo-
recké čtvrtá třída počínaje 1: únorem 1880 zařízena a otevřena býti  musí. 
Místnosti tedy pro dvě třídy byly najmuty v domě č. 112. a platilo se
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z nich majitelce domu pí. Kateřině Reichmanové (israelitce) ročně 90. zl. r. č. 
Tam od 1ho dne m. února 1880 umístěna byla Iní a IIhá v staré budově školní č. 
62. IIItí  a IVtá třída ve kterých se až do vystavení nové šk. budovy čís. 130. t. 
do šk. r. 1890* vyučovalo. /po pravé straně: "* Do konce šk. r. 1890-1"/



Počet školou povinných dětí.
Co se počtu školou povinných dětí týče nelze před rokem 1873 s určito-

stí udati, poněvadž soupisy žáků nebyly určitě a jistě č. správně pracovány, 
aspoň se to jeví ze zbývajících soupisů od r. 1859-60. Před rokem tím soupisy 
docela chybí; předchůdce p. Fr. Beršík jich neuschovával.

V školním roce 1859-60 bylo:
ze Škvorce 55 chlapců 51 děvčat - dohrom. 106
z Hradešína 15     ,, 11    ,,            ,,        26
                ------------------------------------------------
     úhrnem 70     ,,      62    ,,            ,, 132

V školním roce 1860-1 a 1861-2 chybí.

V školním roce 1862-3: Ivá třída chybí.
ze Škvorce  II. třída 26 hochů 26 dívek - dohrom: 52
z Hradešína II. tř.  6     ,, 6    ,,           ,, 12

                ---------------------------------------------------------
     úhrn 32     ,,        32    ,,           ,,  64.
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V školním roce 1863-4 pouze II. třída:
ze Škvorce 22 hochův 22 dívek - dohrom.   44
z Hradešína  4     ,,  6    ,,            ,,        10
                ------------------------------------------------
     úhrnem 26     ,,      28    ,,            ,,   54

V školním roce 1864-5 pouze II. tř.
ze Škvorce 29 hochů 16 dívek =   45
z Hradešína  6     ,,  6    ,, =        12
                ------------------------------------------------
     dohrom. 35     ,,      22    ,,           ,,   57

V šk. roce 1865-6 jen II. třída
ze Škvorce 22 chlapců 22 děvčat =   59
z Hradešína  8     ,,  8    ,, =        16
                ------------------------------------------------
     úhrn 42     ,,      33    ,,            ,,   75

Školní rok 1867-8 pouze II. třída.
ze Škvorce 33 chlapců 32 dívek =   65
z Hradešína  5     ,,  8    ,, =        13
                ------------------------------------------------
     úhrn 38     ,,      40    ,,           ,,   78

V šk. roce 1868-9 nalézá se soupis obou 2 tříd:
ze Škvorce 51 chlapců 48 dívek =   99
z Hradešína 23     ,, 23    ,, =      46
                ------------------------------------------------
     úhrn 74     ,,      71    ,,           ,,   145
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V šk. roce 1869 - 70 (odtud opět z obou tříd.)
ze Škvorce 43 hochů 58 děvčat =   101
z Hradešína 17     ,, 17    ,, =      34
                ------------------------------------------------
     úhrn 60     ,,      75    ,,           ,,   135



V šk. roce 1870 - 1.
ze Škvorce 31 hochů 40 dívek =   71
z Hradešína 12     ,, 14    ,, ,,      26
                ------------------------------------------------
     úhrn 43     ,,      54    ,,           ,,   97

V šk. roce 1871 - 2
ze Škvorce 66 hochů 84 děvčat =   150
z Hradešína 29     ,, 27    ,, =      56
                ------------------------------------------------
     úhrn 95     ,,      111  ,,           ,,   206

V šk. roce 1872 - 3
ze Škvorce 67 chlapců 84 děvčat =   151
z Hradešína 33     ,, 27    ,, =      60
                ------------------------------------------------
     úhrn 100   ,,      111  ,,           ,,   211

V šk. r. 1873 - 4
ze Škvorce 88 chlapců 89 děvč.       =   177
z Hradešína 33     ,, 27    ,, ,,    =     60
                ------------------------------------------------
     úhrn 121   ,,      116  ,,           ,,    =   237
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V šk. roce 1874 - 5
ze Škvorce 96 chlapců 83 děvčat       --   179
z Hradešína 39     ,, 33    ,,       =     72
                ------------------------------------------------
     úhrn 135   ,,      116  ,,           ,,    =   251

V šk. roce 1875 - 6
ze Škvorce 91 chlapců 96 dívek       =   187
z Hradešína 38     ,, 33    ,,       =     71
                ------------------------------------------------
     úhrn 129   ,,      129  ,,                 =   258

V šk. roce 1876 - 7
ze Škvorce 91 chl. 108 děvč.       =   199
z Hradešína 44     ,, 34    ,,       =     78

                ------------------------------------------------
     úhrn 135   ,,      142  ,,                 =   277

V šk. roce 1877 - 8
ze Škvorce 104 chlapců 109 děvč       =   213
z Hradešína 34     ,, 31    ,,       =     65

                ------------------------------------------------
     úhrn 138   ,,      140  ,,                 =   278

V šk. roce 1878 - 9
ze Škvorce 98 chlapců 111 děvčat       =   209
z Hradešína 34     ,, 31    ,,       =     65
                ------------------------------------------------
     úhrn 132   ,,      142  ,,                 =   274

V šk. roce 1879 - 80
ze Škvorce 108 chlapců 112 děvč.       =   220
z Hradešína 36     ,, 38    ,,       =     74
                ------------------------------------------------



     úhrn 144   ,,      150  ,,                 =   294
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V šk. roce 1881 - 2
ze Škvorce 107 chl. 116 děvč       =   223
z Hradešína 36     ,, 32    ,,       =     68
                ------------------------------------------------
     úhrn 143   ,,      148  ,,                 =   291

V šk. roce 1882 - 3
ze Škvorce 103 chl. 124 děvč       =   227
z Hradešína 41     ,, 31    ,,       =     72
                ------------------------------------------------
     úhrn 144   ,,      155  ,,                 =   299

V šk. roce 1883 - 4
ze Škvorce 109 chl. 125 děvč.       =   234
z Hradešína 37     ,, 28    ,,       =     65
                ------------------------------------------------
     úhrn 146   ,,      153  ,,                 =   299

V šk. roce 1884 - 5
ze Škvorce 106 chl. 118 děvč       =   224
z Hradešína 40     ,, 34    ,,       =     74
                ------------------------------------------------
     úhrn 146   ,,      152  ,,                 =   298

V šk. roce 1885 - 6
ze Škvorce 103 chl. 126 děvč.       =   229
z Hradešína 43     ,, 43    ,,       =     86
                ------------------------------------------------
     úhrn 146   ,,      169  ,,                 =   315
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V šk. roce 1886 - 7
ze Škvorce 100 chlapců 119 děvčat       =   219
z Hradešína 45     ,, 49    ,,       =     94
                ------------------------------------------------
     úhrn 145   ,,      168  ,,                 =   313

V šk. roce 1887 - 8
ze Škvorce 108 chl. 126 děvč.       =   234
z Hradešína 41     ,, 46    ,,       =     87

                ------------------------------------------------
     úhrn 149   ,,      172  ,,                 =   321

V šk. roce 1888 - 9
ze Škvorce 110 chlapců 129 děvčat       =   239
z Hradešína 37     ,, 43    ,,       =     80
                ------------------------------------------------
     úhrn 147   ,,      172  ,,                 =   319

V šk. roce 1889 - 90
ze Škvorce 
z Hradešína
                ------------------------------------------------
     úhrn



V šk. roce 1890 - 1
ze Škvorce 126 chl. 130 děv.       =   256
z Hradešína 41     ,, 46    ,,       =     87
                ------------------------------------------------
     úhrn 167   ,,      175  ,,                 =   343

V šk. roce 1891 - 2
ze Škvorce 117 chl. 112 děvč.       =   229
z Hradešína 40     ,, 40    ,,       =     80
                ------------------------------------------------
     úhrn 157   ,,      152  ,,                 =   309
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Novými zákony školními nastala nová doba ve školství vůbec, tedy i ve 
školství zdejším. Vydány jsou zákony a sice:

I. zákony říšské:
Čís. 1.   Zákon, daný dne 25. m. května 1868, jímžto se vydávají zá-

kladní pravidla a postavení školy k církvi.
Čís. 2.   Zákon, téhož dne vydaný, jímžto se pořádají poměry meziná-

boženské občanů státních v příčinách v něm jmenovaných.
Čís. 3.   Zákon, daný dne 26. m. března r. 1869, jenž se týče sistemi-

zování  služebných míst  a  školních  rad zemských i  okresních, 
kteréž se obsazují nákladem státním.

Čís. 4.   Zákon, daný dne 14. m. května r. 1869, jímžto se ustanovují 
pravidla vyučování ve školách obecných.

II. Zákony zemské.
Čís. 3    Zákon, daný dne 8. června r. 1869, jenž se týče dohlídky ku 

školám.
Čís. 6.   Zákon, daný dne 11. m. května r. 1869 v příčině dalšího vyvo-

zování pozemků.
Čís. 7.   Zákon, daný dne 21. m. ledna 1879,
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kterým se spravují právní svazky učitelstva veřejných škol obec-
ných v království českém.

Čís. 8.   Zákon, daný dne 19. m. února r. 1870, kterým se upravuje zři-
zování, vydržování a navštěvování veřejných škol obecných.

Čís. 9.   Zákon, daný dne 13. m. prosince l. 1869, jímž se mění §. 32. 
zákona o dohlídce ku školám ze dne 8. m. února r. 1869 č. 26. 
zákonníku zemského.

V školním roce 1869-70 úřadovala již  veleslavna c. k.  zemská rada 
školní, c. k. okresní rady školní zřízeny však ještě nebyly.

Dne  14.  m.  března  1870  oznámeno  sl.  c.  k.  okresní  radou  školní 
dopisem č. 2., že tatáž dnem 3. března r. 1870 pod předsednictvím c. k. ok-
resního hejtmana pana Rudolfa Štummera do života vstoupila.

Za c. k. okresního školního inspektora ustanoven pro školní okres čes-
kobrodský (hejtmanství českobrodské) vysokou vládou pan Josef Kobera, uči-
tel při c. k. německé vzorné škole v Praze, který stal se brzy na to hlavním u-
čitelem, pak professorem při c. k. českém ústavu ku vzdělání učitelek v Praze.
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V roce 1869 byl jsem též já (Josef Čen. Vykoukal), co učitel ve Stolmíři 
zvolen učitelstvem hejtmanství českobrodského za člena c. k. okresní školní 
rady v Čes. Brodě.  Poněvadž obce vůbec stály  v  opozici  proti  reorganisaci 



školství, vytýkalo se učitelům, jež se voleb těch zúčastnilo, že není smyšlení 
národního, a mně z mnoha stran bylo razeno, abych do c. k. okresní rady škol-
ní i proti jmenovanému zvolení nevstupoval. Ustanovil jsem se tedy na tom, 
že do ní nevstoupím. Dne 1. m. října 1869 obdržel jsem následující dopis:

Čís. 5327.
Panu Josefu Vykoukalovi, školnímu učiteli      v

Stolmíři
Jeho Exelence pan ředitel c. k. místodržitelství vysokým výnosem z dne 

5. září 1869 č. 681 L. S. R. Vás co zvoleného znalce školního pro zdejší c. k. 
okresní školní radu v základě §. 22. zákona o dohlídce ku školám potvrdil.

Dávaje Vám v tom známosť, zvu Vás, by jste se v nejbližších dnech ke 
mně dostavil v příčině složení slibu zákonitého.

V Českém Brodě dne 1. října 1869.
C. k. okresní hejtman

Štummer
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K vyzvání tomuto zůstal jsem chluchým a ku složení slibu jsem nešel. 
Proto byl jsem vyzván dopisem ze dne 15. m. října 1869 č. 5327 opět a dopis 
ten byl mi zvláštním poslem dne 15. října 1869 proti potvrzení doručen.

Dopis zní:
Čís. 5327.

Panu Josefu Vykoukalovi, školnímu učiteli      ve
Stomíři!

Půtažně na můj dopis (výnos) z dne 1. října 1869 č. 5327 vyzývám 
Vás, by jste se dne 17. října 1869 o 9té hodině ráno sem k složení slibu záko-
nitého co člen c. k. školní rady okresní jistě dostavil.

V Českém Brodě dne 15. října 1869.
Za c. k. okresního hejtmana
c. k. okresní komisař

Hermann.

Dopisem tím byl jsem uveden v divnou situaci. Rozum ani nestačil; byl 
jsem ve dvou ohních. A proto usmyslil jsem si požádati o radu vůdce národa 
českého Dr Lad. Riegra, jenž tenkráte v Praze dlel. -- Muž ten velmi vlídně mě 
přijal a po výslechu mi pravil: "Stojíme ovšem v opozici, ale oprava školství 
jest
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nezbytnou potřebou -- proud ten zastaviti  bylo by nerozumné. Nenahlížím, 
proč by nemeli řádní učitelé a zároveň též upřimní národovci vstoupiti do c. k. 
okresní školní rady, vždyť takových právě budeme tam potřebovati. Nepřijdete 
Vy tam, mohou s vámi naložiti jako s Vitákem na roudnicku a dají si tam pak 
sami, koho budou chtíti dle své choutky. Ostatně setrvá-li vaše školní obec na 
tom, abyste do c. k. okresní rady školní nevstoupil, pak otažte se jí, dá-li vám 
po případě co otci rodiny živobytí na tak dlouho, dokaváde si jiného nevynaj-
dete. Řekne-li vám obec záporně, vstupte do c. k. okresní šk. rady; vždyť člo-
věk může i v kryminále pracovati pro dobro vlasti."

Učinil jsem tedy podle rady Dra Riegra. Starosta obce štolmířské p. Jos. 
Židlický sdělil mi na to, že obecní výbor usnesl se jednomyslně, aby do c. k. 
okr. školní rady jen vstoupil.

Složil jsem tedy slib, vstoupiv do c. k. okr. rady šk. s tím pevným před-
sevzetím že budu vždy statečně hájiti zájmy učitelstva, obcí a vlasti. -- Než já 
netušil velké moci proti slabé síle mé.
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Již v druhém zasedání poznal jsem, že c. k. okresní rada školní jest vů-
bec hejtman sám. A když jednou zastával jsem přistoupímského řídícího učite-
le Eman. Lisku, který do vyšetřování přišel, že dal v patřičné místo dva šlehy 
metlou slovuhovému klukovi pro svéhlavost, vzdorovitost proti učiteli a krá-
dež, jakož i hrubou urážku učiteli podanou, poučil mě p. hejtman slovy:

"Proto zde nejste, abyste chtěl zastávati a udržovati tělesné tresty ve 
škole."

Po druh A když jsem se omlouval, že mi neporozuměno a že i já jsem 
vždy pro zrušení nepředložených trestů ve školách, však že by se měl bráti 
přece zřetel na učitele, který 22 let při škole velmi svědomitě pracoval, čehož 
jsou důkazy jeho pochvalné dekrety, odvětil mi p. hejtman až příliš úsečně: 
"Mlčte!" a já byl hotov.

Po druhé jsem si rozlil ocet s p. hejtmanem, když jsem ujímal se pod-
učitele na ob. škole v Čern. Kostelci p. Hynka Stehlíka, který měl býti k vůli 
lesmistrovi Tobiášovi do Lstiboře na
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podučitele přesazen pro nějaký výstup, jenž Stehlík s Tobiášem měl. -- Tento 
lesmistr pro mnohé pletichy se dřívím provedení, byl ze služby knížecí pak 
vyhnán.

Ujmul jsem se H. Stehlíka a stáli jsme s p. předsedou o. š. r. proti sobě 
tentokráte, jak dva kohouti. -- Já zvítězil, poněvadž se mnou souhlasili c. k. 
okr. šk. inspektor p. Josef Kobera a p. Fr. Šchütz, notář v Č. Brodě a člen c. k. 
okr. rady školní. Však vítězství to pomohlo mi u p. hejtmana jen k většímu ne-
přátelství a míra toho se dovršila, když jsem v jednom zasedání c. k. okresní 
š. rady navrhoval, aby zbývajících 800 zl, které dle prelimináře nebyly vydány, 
nezaslaly se vel. c. k. zemské radě šk., která podobným, z českých krajů na 
shromážděnými penězi, učitelstvo v krajích německých podporuje, kdežto uči-
telstvo v krajích českých trpí bídu. Tvrdil jsem, že všeobecně jest známo, školy 
v krajích německých, že jsou nazvíce vřaděny do třídy Iní a IIhé, kdežto školy v 
krajích českých do třídy IIItí ano i do třídy IVté služného. Nemám při tom žád-
ného úmyslu zlého, činím jen návrh, aby jmenované peníze ponechaly se zde 
a rozdělily se
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mezi některé chudé učitele hejtmanství zdejšího odkud peníze ty byly vybrá-
ny, anebo aby jími zaplatilo se školné u chudých rodičů váznoucí, anebo aby 
za peníze ty koupeny byly učební pomůcky pro školy, které jich potřebují."

Návrhem tím jsem podráždil pana předsedu tak, že proti mně vyvstal a 
pravil: "Víte co mluvíte, vy přepjatče? (Sir zin überszunter Mensch) -- vy jste 
přepjatý národovec a mlachuba (Mauldrascher).

Pan c. k. okresní školní inspektor a p. Fr. Schütz, c. k. notář v Českém 
Brodě a člen c. k. okr. šk. rady (později thán p. předsedy) ovšem ihned konej-
šili  předsedu, on však zůstal  ve svém --, a když jsem podotknul, že mu v 
okresní šk. radě snad překážím a proto že bude nejlépe, když se toho pro mě 
neblahého postavení vzdám, dovětil: "Až budu já chtíti." -- A tak to šlo i dále. 
Zdá se mi dnes, že jsem byl v té okr. škol. radě jako prokletým.

Jednou stěžoval jsem si učitelstvu mé nepříjemné postavení v okr. šk. 
radě a hle někdo
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někdo z učitelstva zaslal p. hejtmanovi anonimní dopis v němž mu udával, že 
veškeré jednání c. k. okr. školní rady učitelstvu sděluji a přilhal ještě mnoho 
jiného o čem ani tušení jsem neměl. Toho ovšem využitkoval p. hejtman a 
jezdil po mně. Hned na to museli veškeří členové c. k. okr. šk. rady skládati 



slib, že podrží každé jednání a usnesení okr. šk. rady v největším tajemství.
Tím nastala pro mě teprv perná doba. Pan hejtman byl okr. šk. radou 

jako sám, já nesměl učitelstvu ničeho říci a ono, poněvadž o mém působení 
ničehož nevědělo, považovalo mě v okr. šk. radě za lhostejného, snad i za sla-
bocha; domýšlelo se, že tam pro ně ničeho nedělám. A částečně mělo učitel-
stvo pravdu. Vždyť jsem nemohl čehos dělati, vždyť jsem tam byl pak jen pro 
to,  abych psal  o  schůzi  protokol.  Psal  jsem a  opět psal  jsem a  zároveň i 
opisoval protokoly, které když dle usnesení c. k. okr. šk. rady nebyly p. před-
sedovi po chuti, opravil jich a já - psal jsem znova.

Jednou vyzval mě p. inspektor
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Josef Kobera, abych zadal o místo řídícího učitele na dvoutřídní obecné škole 
ve Škvorci a doložil: "Rád bych vás tam měl - - -". Uposlechl jsem, ačkoliv 
tenkrát učitelské místo ve Štolmíři bylo výnosnější místo škvoreckého.

Když ale členové c. k. okr. šk. rady mé volili jednomyslně, vyjádřil se p. 
předseda k nim: "Pánové každého, jen toho mi tam nedávejte." Na to všichni 
mu pak vysvětlovali a odůvodňovali své spravedlivé mé zastání a zvolení. Pan 
inspektor pak dodal: "Naučil  jsem se Vykoukala co učitele znáti  a za hřích 
bych to pokládal, kdybychom pro to místo neměli ho voliti. Byl jsem pak zvo-
len všemi hlasy.

Má se za to a říkává se, že člověk v životě svém prodělá obyčejně vše-
chny čtyři letory a tím se také často ve své povaze mění. Toho důkaz zajisté 
byl pak sám c. k. hejtman p. Rudolf Stummer.

Z počátku že byl nepřítelem každého, kdo byl smýšlení národního, ne-
bylo divu. Vždyť sám byl vychován co Němec - byl c. k. úředníkem, kdy přední 
členové vlády veřejně se prohlásili, že Čechové musí se tisknouti ku zdi,
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on byl v poslední době sekretářem u c. k. /po straně: (od 15./5. 1867 do 3./8. 
1868)./ místodržitelství v Praze, kde též vše bylo ventralisackého smýšlení.

Po nějakém čase stal se ve smýšlení i v jednání páně Štummera neoby-
čejný převrat. On brzy poznal upřimný lid český; on poznal spravedlivé tužby 
lidu a počal obraceti. Ano on se změnil tak, že byl každému pak moudrým 
rádcem. Lid čím dále, tím více poznával jeho dobré srdce a on zase poznával 
lid, který k němu pak láskou lnul. Štummer tisícero pol. rozepří vyrovnal ústně 
vždy ve prospěch obou stran. Lid mu důvěřoval; k němu šlo vše na radu. On 
mnoho dobrého lidu učinil a pomáhal každému, jak jen mohl.

Štummer i mě poznal a stal se mi pak největším příznivcem a dobro-
dincem. Velmi často mi říkával, že již uznal dobré mé náhledy při zasedání c. 
k. okr. šk. rady. A když jedenkráte musil odvésti vel. c. k. zemské šk. radě 
1200 zl. (zbylých v okr. šk. pokladně), jímiž zamýšlel uhraditi dluhující chudý-
mi rodiči školné,
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pravil mi u přítomnosti starosty škvoreckého p. Josefa Škorpila čís. dom. 15: 
"Stokrát jsem si již na Vvás spoměl, když jste řekl v sezení okr. šk. rady, že 
takovými z českých okresů vybranými penězi, podporuje se nejvíce učitelstvo 
v okresích německých a učitelstvo zde suší zuby.

Rudolf Štummer v každém případě byl nyní mým dobrodincem. -- Když 
se dozvěděl že při škole škvorecké č. 62 můj byt je nedostatečný, nechal mi 
ho rozšířiti  na útraty okr. šk. pokladny, ačkoliv stavby, opravy a vydržování 
škol přešlo již na školní obce. Rozšíření řečené zhotovil stavitel p. Jos Günter 
ze Škvorce a stálo 396 zl. v čemž zahrnuto 7 zhotovených nových oken, jež u 
školních světnic zapotřebí byla.

Štummer byl miláčkem občanstva celého hejtmanství českobrodského 
a proto zvolilo jej mnoho obcí, mezi nimiž na prvním místě městys Škvorec, 



za čestného občana.
On byl jmenován 20./9. 1879 místodržitelským radou, při čemž úřa-

doval ještě nějaký čas v Č. Brodě, u c. k. okresní
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hejtman. Když byl ustanoven dne 10./9. 1880 c. k. okresním hejtmanem co 
místodržitelský rada v Litoměřicích, byly mu učiněny dne 19./9. 1880 v před-
večer jeho odchodu v Českém Brodě takové ovace, že větších ani činiti se již 
nemohlo. Byl průvod s lampiony a hudbou, město bylo celé osvětleno. Veškeré 
špolky domácí i vůkolní průvodu se súčastnily. Tisíce lidu bylo přítomno. Takto 
byl  pan  Rudolf  Štummer  veden  z  bytu  svého  do  hostince  Procházkova  (u 
nádraží číslo p. 215, kde sál byl přeměněn v zahradu. Na jevišti ochotnického 
divadla  bylo  vskutku jako celé  umění  zahradnické soustředěno.  U prostřed 
byla veliká, velmi dovedně provedená podobizna páně Štummera, zastřena 
uměle zhotovenou rouškou. Když po vážné a velmi pěkné panem Karlem Be-
nešem pronešené řeči byla rouška tato s obrazu sňata, učinil okamžik ten na 
každého mocný dojem a volal každý z hloubí ňáder hřímavé: "Sláva Štumme-
rovi." Na miláčku lidu, Štummerovi, bylo znáti, že jest hluboce dojat.

/Po pravé straně: Zpěvácký spolek zapěl cantátu./ Rud. Štummer pobyl 
v Litoměřicích co místodržitelský rada až do 17. 8. 1885
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pak byl přeložen do Prahy, kde u c. k. místodržitelství jako c. k. místodržitels-
ký rada úřadoval, v kteréžto hodnosti zemřel na zánět plic dne 27. ledna 1891 
k bohu všech jeho ctitelů. Dne 29./1. 1891 byl uložen ku věčnému odpočinku 
na hřbítově v Košířích*, /po levé straně: *(ve Olšanech) Doplněk "In memori-
am" na str. [   ]/ kamž byl u velikého účastenství vysokého úřednictva, spolku, 
korporací a deputaci z venkovských obcí v nádherném průvodu doprovozen. 
"Pokoj jeho popelu!"

Nové školní zákony vyvolaly i nový ruch ve školství. Národ český stál v 
posici proti novým školním zákonům, cítě se skracován jími v samosprávě. 
Zvláště pak duchovenstvo nemohlo nijak spřáteliti se s tím, že škola odlouče-
na jest od správy církve, že dozor nad školami vykonávati má nyní na místě 
farářů řídící učitel a místo vikářů c. k. okresní školní inspektoři a t. d., že totiž 
škola obecná má pozbýti rázu konfesionálního. Národ tedy i duchovenstvo stá-
lo v oposici a žurnalistika libovala si v tápání učitelů těch, kteří by chtěli nové 
zákony plniti školní plniti. Někteří z učitelstva v Čechách stavěli se ovšem pro-
ti školním zákonům, však následek toho byl, že ti byli suspendováni a
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tak byvše zbaveni chleba, buď podrobiti se museli anebo tonuli v bídě.
I volby do místních školních rad byly občanstvem zpočátku namnoze 

odpírány, a tu veškeré funkce místní školní rady vykonával pak správce školy 
sám.

Novými  školními  zákony upraveno a zlepšeno služné učitelův.  Školy 
rozděleny do Iní, IIhé, IIItí a IVté třídy služného. Při škole se služným

třídy Iní měl učitel .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  600 zl.,
třídy II. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  500 ,,
  ,,    III.   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  400 ,,
  ,,    IV. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  300 ,,
Minus toho náležel příplatek funkční a sice

v obcích služn. I. a II. tř. řediteli 300 zl řídícímu 200 zl
,,    ,,       ,,     III. tř.         ,,      200 ,,     ,,       100 ,,
,,    ,,       ,,     IV. tř.          ,,      100 ,,     ,,        50 ,,

Kdo školu řídí má právo k příbytku sestávajícímu alespoň ze dvou po-
kojů a z potřebných místností vedlejsích, byt má býti mu, pokud se činiti dá, 
vykázán v školním stavení samém. Pokud mu příbytku vykázati není možno, 



náleží mu náhrada příbytečního, ježto má býti vyměřeno v obcích I. a II. třídy 
po 40ti ze sta, ve všech ostatních obcích po 30ti ze sta    •⁄•
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nejmenšího služného ročního v obci školní, jíž se týče.
Dále obdrží učitelé, kteří pět let při některé škole národní veřejné ne-

přetržitě slouží, každé pětiletí (šestkráte) 10 1/2 ze sta nejmenšího služného.
Služné to počalo se vypláceti učitelům zdejšího hejtmanství u c. k. ber-

ního úřadu v Českém Brodě ode dne 1. října r. 1870. Později učitelstvo jedno-
tlivých okresů hejtmanství českobrodského dostávalo služné u c. k. berního 
úřadu téhož okresu do něhož přináleželo.

Dne 27. táří 1871 č. 639 o. š. r. rozeslány byly školám sl. c. k. okresní 
školní  radou poprvé nové tiskopisy, a sice: "Výkaz návštěvy a prospěchu.", 
"Třídní kniha" a Zprávy školní".

Dopisem sl. c. k. okresní školní rady ze dne 20. května 1873 č. 420 o. 
š.  r.  oznámen program okresní  učitelské porady svolané na den 3.  června 
1873, kde má vykonati se dle vyzvání veleslavné c. k. zemské školní rady ze 
dne  31.  ledna  1873  č.  864  též  volba  3  členů  z  učitelstva  k  návštěvě  na 
světovou výstavu ve Vídni, kamž ze školního okresu zdejšího vysláno býti má 
6 zasloužených členů učitelstva (tři mají pak jmenováni výti sl. c. k. okresní 
školní radou.)
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Okresní učitelskou konferencí zvoleni byli:
  Pan Václav Klíma, řídící učitel později titulární ředitel na obecné škole v Čern. 
Kostelci,
  p. Václav Knížek učitel v Česk. Brodě, později učitel na vzorné škole při c. k. 
učitelském ústavu v Hoře Kutné a
  p. Čeněk Nagl, podučitel v Uhřiněvsi. Mimo těchto byli pak jmenováni sl. c. 
k. okresní školní radou v Česk. Brodě:
  pp. Josef Petr, ředitel měšťanských škol v Českém Brodě,
  já (Josef. Č. Vykoukal) již říd. učitel ve Škvorci a Tomáš Kranda, spravce jed-
notřídní školy v Kostelních Střimelicích, později v Jažlovicích.

Školní zprávy, týkající se školství ve světové výstavě vídenské, sepsal 
jsem a leží v šk. archivu.

Počátkem šk. roku 1874-5 započaly plnou činnost svou místní šk. rady.
Ve Škvorci vykonána první volba do místní školní rady [                ] v 

sezení obecního zastupitelstva.
Sestávala místní školní rada z následujících členů: P. T. pp. Josef Škor-

pil, rolník č. d. 15, starosta obce
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co předseda místní školní rady,
důstojný pán, pan P. Matěj Bláha, farář na Hradešíně co člen,
Josef Č. Vykoukal, řídící učitel,
Václav Chroust, rolník,
Jan Strejček, rolník,
František Rubáš, rolník.

Dne 27. února 1877 stíhlo školy hejtmanství českobrodského a černo-
kosteleckého ztráta veliká, neboť odebral se na věčnost po dlouhé a trapné 
nemoci c. k. okresní školní inspektor pan Josef Kobera; první to okr. šk. inspe-
ktor. Skonal v 48 roce věku svého na zvrhlost jater a na onemocnění ledvin. 
Ač dlouhá, nebezpečná nemoc jeho žádné naděje na uzdravení nepodávala, 
bylať přec zpráva o úmrtí jeho ohromující. Vždyť odešel tu na věčnosť muž, 
kterého každý, kdo ho znal, srdečně milovati musel.



Před jeho smrtí na 3 dny skázal mi, abych jej navštívil. Vyhověl jsem 
rád jeho žádosti; - než jaké to bylo překvapení - - splakal jsem nad nebohým. 
Pravil ke mě tak laskavě, tak upřímně a srdečně. "Zdálo se mi o vás a proto 
jsem si pro vás poslal. Měl jsem vás vždy rád. Nevím, nevím, příteli, jak to se 
mnou dopadne
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Tak špatně mi ještě nikdy nebylo."
Ano, že nebylo, já to pozoroval a smrt pak to dokázala. Co toto píši, 

oko se mi ještě slzou kalí pro něj.
Kobera byl úplně si vždy vědom povolání svého. Nebyl pouhým před-

staveným učitelstva, nad jehož působením domov vésti měl, bylť on zajisté u-
čitelstvu upřímným přítelem v pravem slova smyslu, bylť mu rozvážným rád-
cem a všude a vždy rozhodným a statečným zastancem. K učitelstvu staršímu 
jevil vždy potřebnou shovívavosť, u mladších pak povzbuzoval neunavně píli k 
zdokonalování se; obou pak velmi jemným způsobem snažil se poučiti. -- Byl 
to muž povahy ryzí a té vážil si také u jiných. Nemístní poníženosť se mu pro-
tivila, nadutosť mladších ku starším kollegům káral s patřičnou přísností. A 
kde mohl, pomohl všude, i těm, o kterých věděl, že jsou jeho odpůrcové a je-
ho -- ovšem tajní -- tupitelé. S pochvalou byl inspektor Kobera spořivý, za to 
však o kom se pochvalně pronesl, mohl každý býti jist, že ten si toho zasloužil 
v míře plné. Že všestranné lásky, úcty a nevšední vážnosti požíval
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nejen u učitelů, ale i u velebného duchovenstva a občanstva, bratrské pak lás-
ky u svých pánů kollegů, dokazuje to hojné účastenství při pohřbu jeho, to 
velké množství drahocenných věnců na rakev jeho položených dne 2. března v 
Českém Brodě a dne 3. března 1877 v Bohdanči, rodišti to jeho, kam byl vedle 
hrobu vrousně milované matky své k věčnému odpočinku uložen.

Pokoj a čest nehynoucí popelu jeho!

Po Koberovi nastoupil r. 1877 za c. k. okresního školního inspektora p. 
Michael Klaisner, který měl k dozoru opět dvě hejtmanství t. českobrodské a 
kolínské. Mně byl vždy velmi dobrým příznivcem. Byl výborný pedagog, však 
liboval si v disciplíně a trestání učitele i pro malichernosť. Byl do r. 1877 profe-
ssorem c. k. paedagogia v Hoře Kutné; a v Kolíně, kde bydlel, zemřel r. 1883.

Na jeho místo nastoupil ředitel měšťanských škol z Kladna (v srpnu r. 
1883.) p. Antonín Söhnter, který měl k dozoru školy jen pouze v hejtmanství 
českobrodském. Roku 1891 v lednu přesídlil  do Karlína, na kterémžto hejt-
manství
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stal se c. k. okresním školním inspektorem.

Po p. Söhnterovi stal se c. k. okresním školním inspektorem ve květnu 
r. 1891 učitel z měšťanských škol z Goliova Jeníkova pan Čeněk Eis, výtečný 
paedagog a mírumilovný muž. V záležitostech školních chce míti vždy vše v 
nejvzornějším pořádku, při tom však jest učitelstvu moudrým rádcem a též 
neohroženým zastancem. Po zaslouženém přísném pokárání učiteli nikdy neu-
blíží.  Za jeho působení  zde školství  hejtmanství  českobrodského značně se 
zvelebilo.
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Jelikož stará budova školní č. d. 62. (vedle kostela) pro školu se vůbec 
již -- ba i v dřívější době -- nehodila a její staré shnilé stropy hrozily spadnu-
tím, vyzvala sl. c. k. okresní školní rada v Česk. Brodě místní školní radu ve 



Škvorci vícekráte, aby vhodné místo pro obecnou školu ve Škvorci vynalezla. 
Nedělo se však ničeho.

Pomýšlelo se ovšem hned před více roky na stavbu nové budovy školní 
a navrhováno z mnoha stran, aby se k účelu tomu upotřebila jihozápadní část 
starého zámku, ano zřízeny byly již též rozličné nástiny, ba i plán a rozpočet 
na rozšíření a zvýšení o jedno patro staré budovy školní, k čemuž též zemský 
výbor obci škvorecké 1.000 zl. podpory udělil (r. 1874) než -- usnulo opět vše. 
-- Poněvadž lhůta určená velsl. zemským výborem prošla, vzal zemský výbor 
výnosem [                  ] dar 1000 zl. zpět s podotknutím, že místní rada škvo-
recká nemá vícekráte žádných nároků na podporu tu, an žádaným podmín-
kám nevyhověla.

Po udalosti této dolehala neustále
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sl. c. k. okresní školní rada v Českém Brodě -- dopisem ze dne 8. ledna 1878 
č. 48 dále dopisem ze dne 3. února 1878 číslo 211. o. š.r. a dopisem ze dne 
26. května 1878 č. 865 o. š. r. -- na místní školní radu ve Škvorci, aby se 
stavbou nové školní budovy započala.

Dle komissionálního náhledu a úsudku, měla stará budova školní č. 62. 
se rozbourati a na jejím místě postaviti nová škola, pro niž náčrtek byl místní 
školní radě s přípisem ze dne 31. října 1886 č. 1497 o. š. r. zaslán.

Na to byla svolána místní školní rada v níž zasedali P. T. pp. Josef Škor-
pil č. 15 co předseda, Arnošt Moravec, nájemce dvora a zástupce J. J. knížete 
z Lichtenšteinů, P. Karel Šchneider, kaplan na Hradešíně co zástupce faráře P. 
Mat. Bláhy, Josef Č. Vykoukal, říd. učitel, Václav Chroust a František Koubek, 
zástupci přiškolené obce "Hradešína". Schůze byla svolána na den 17. listopa-
du 1888 k zasedání, v němž se uvažovalo, že bourání staré budovy školní by 
stálo      •⁄•
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velkých výdajů a proto usneseno, že by výhodnější bylo stavěti novou budovu 
školní na náměstí na pozemku (zahrada) p. Arnošta Moravce č. d. 35.

Přítomný p. A. Moravec s návrhem souhlasíl a žádal za místo ono sta-
rou budovu školní č. 62 a 2000 zl. přídavku a podotknul, že veškerou hmotu 
ze staré budovy školní věnuje místní školní radě, jelikož stavení to pro něj 
žádné ceny nemá. Dále že věnuje kus nové stodoly do zahrady u č. 35. vystu-
pující na chlév, dřevník a stodulku a mlat. Pan Ar. Moravec byl požádán, aby 
do 14. dnů místní šk. radě v udaných podmínkách svému slovu dostál, což on 
také splnil.

Nyní nastaly u občanů mnohých i u některých členů místní školn. rady 
různé náhledy. Jedni byli pro stavbu nové šk. budovy tam, kde stará škola č. 
62. se nalézá, jiní pouze pro přístavbu staré školy a zase jiní pro to, aby se 
stavěla šk. budova na náměstí malém na pozemku č. 36. p. Josefa Šístka, 
který byl volný kus dvora pro budovu a zahradu za 2350 zl.
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přenechati. Též p. Fr. Pokorný, rolník č. 37. sousedící s Jos. Šístkem, uvolil se 
ku rozšíření budovy šk. -- kdyžby toho potřeba vyžadovala -- přenechati znač-
ný kus pozemku za 150 zl.

Důvody: Stará budova školní č. 62 by zůstala obci a mohlo by se ji po-
užíti za obecní úřadovnu, na byt pro tajemníka anebo za obecní nemocnici. 
Část zahrady mohla by se ponechati pro příště ku rozšíření hřbítova.

Na to sdělil p. Ar. Moravec míst. šk. radě, že má-li se škola stavěti dole 
v městě, ponechá pozemek u č. d. 35. o němž se jednalo ve schůzi hned dne 
17. listop. 1886 pouze za 1300 zl. a starou budovu šk. č. 62. a to z té příčiny, 
aby stavba nové šk. budovy přišla obec levněji.

Jelikož sl. c. k. okr. šk. rada dopisy ze dne 31./3. 1886, ze dne 2. a 22. 



května 1886 č. 491 o. š. r. přísně vyzvala místní šk. radu, aby náčrtek stave-
niště a příslušné oznámení stavby předložila, svolal p. předseda m. š. r. Jos. 
Škorpil č. 15. členy místní šk. rady na den 3. června 1886 ke schůzi, v níž ku 
navrhu p. Ar. Moravce usneseno rozšířiti starou budovu školní. Dále usneseno, 
aby se dal zhotoviti půdorys (návrh) a rozpočet
a) na stavbu nové šk. budovy s neurčitým staveništěm,
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b) na přestavbu dosavadní staré školy,
c) na přístavbu při staré škole.

Při schůzi konané dne 7. července 1889 byly předloženy tyto návrhy a 
rozpočty:
a) návrh na stavbu nové šk. budovy vykazoval rozpočet 21.510 zl. 23 kr.
b) na přestavbu staré budovy šk. 4.589 zl. 23 kr.
c) na přístavbu při staré škole 15.172 zl. 85 kr.

Též předložil plán a rozpočet p. A. Moravec a uvoloval se dle toho plánu 
a rozpočtu vypracovaného architektem p. Havlíčkem v Čern. Kostelci v ceně 
14.259 zl. 60 kr. postaviti pouze za 13.000 zl.

O všech těchto návrzích bylo rokováno, ale usnesení žádného se nesta-
lo; vadil tomu jednak veliký náklad, jednak malé místnosti pro školní světnice.

Z  té  příčiny  bylo  navrženo,  aby  tříčlenná  komisse  k  tomu  zvolená 
vyšetřila:
a) jestli bylo by možno zakoupiti stavení se zahradou po pí. Kat. Rechmanno-
vé č. p. 112. a 24., kdež jsou 2 třídy najmuty,
b) jestli by stavení pod a) uvedená bylo ku koupi s hospodářstvím, nebo p bez 
polí;
c)  která  byla  by  kupní  cena  a  kdo  oprávněn  by  byl  jménem pozůstalých 
smlouvu uzavříti.  Do komisse této zvoleni: pp. Jos. Kulič, Václ. Chroust a Jos. 
Škorpil č. 15.

Mezi tím navrhl p. Ar. Moravec pro stavbu nové školy jiné staveniště, 
kde
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stály sesutiny hradu "Škvorce" č. 1. a přidával k němu též zahradu pod hra-
dem na západní stranu se rozkládající, vše ve výměře [            ] za 2.500 zl. a 
s přídavkem staré budovy školní. Uvolil  se též zříditi  násyp pro chodník ku 
škole na své útraty zříditi.

Než i z těchto dvou návrhů sešlo pro neshodu dvou protivných stran. 
Hledáno tedy nové staveniště. Kupovalo se místo po vyhořelém domku č. 48. 
Jana Zvolského. Však i  z toho sešlo, neboť J.  Zvolský čím dál  tím více za 
spáleniště požadoval, až konečně cena byla příliš přehnána.

Při schůzi místní šk. rady dne 11. listop. 1889 sdělil p. předseda Jos. 
Škorpil, že p. Alois Koldinský, sládek ve Škvorci, nabízí ku koupi svůj dům na 
náměstí  č.  p.  34.  S nabídnutím se všestranně souhlasilo  a k prozkoumání 
místností, zhotovení plánu a rozpočtu zvolen p. Novotný c. k. místodržitelský 
inženýr, jenž pak po bedlivém prozkoumání všeho uznal, že by stavba ta vyža-
dovala velikého nákladu, a to od 25 - 30 tisíc za dům pak 8 tisíc, tedy úhrnem 
33 - 38 tisíc zl.

Sešlo opět z toho a pracováno s koupi zahrady p. Fr. Škorpila č. 35. By-
la to ona zahrada, kterou p. A. Moravec dne 17. listop. 1886 za 2000 zl. a po-
zději za 1300 zl a starou budovou šk. obci přenechával a kterou zahradu
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i s hospodářsk. stavením a polma prodal. Fr. Škorpilovi. Tento žádal nyní za 
řečenou zahradu 3.500 zl., později 4000 zl. a konečně, když místní šk. rada 
usnesla se dáti p. Fr. Škorpilovi ony 4000 zl. a napsala si již předem smlouvu, 
při zavolání vyjádřil se p. Fr. Škorpil, že jinak pozemek ten nedá, než za 4.500 



zl. Tu ovšem místní šk. rada na tak velikou částku nepřistoupila a koupi zamí-
tla.

Dopisem ze dne 18. května 1889 č. 702 o. š. r. upozorněna byla místní 
šk. rada sl. c. k. okr. šk. radou v Č. Brodě, jestliže do konce srpna 1890 vhod-
ných místností pro školu nezaopatří, že zjedná c. k. okr. šk. rada sama pomoc 
nakladem na škodu obce, jak stanoveno je v §. 3. zákona zemského ze dne 
24. února 1873 č. 16. ř. z.

Než mezi tím dlouhým časem, kdy vyhledávala místní šk. rada vhodné místo 
pro novou budovu školní, usmyslila se a usnesla se přiškolená obec hradešín-
ská, že si  bude vymahati  povolení  ku zřízení  a postavení  jednotřídní  nové 
budovy školní pro školou povinné dítky hradešínské, /Po ledé straně: Ve schůzi 
m.š.r. 1./12.1886 prohlásil to starosta obce hradešínské Fr. Koubek./ a vskut-
ku započala v ohledu tomto pracovati největší snahou. Vyhledávala protekce, 
jakých jen nalézti mohla, a v případě tomto by jí tehdejší c. k. okr. školní in-
spektor p. Ant. Söhnter až příliš nakloněn. V protivě stála míst. šk.
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místní školní rada ve Škvorci a též s celou enerší nynější šlechtic z Bavenber-
gů  p.  Ferdinand  Böhm rada  knížecí  Lichtenšteinské  hospodářské  správy  v 
Uhřiněvsi, tehdáž ředitel téže správy, který osobně se dostavil ke komissi, jež 
prohlížela místa na Hradešíně a vyměřovala vzdálenost Hradešína od Škvorce. 
Komisse zúčastnil se od c. k. okr. šk. rady pouze c. k. okr. školn. pan inspektor 
Ant Söhnter a tu otázal se jej p. ředitel Ferd. Böhm, kdo tu komis ustanovil. 
Při zasedání c. k. okr. šk. rady o tom prý ničeho jednáno nebylo a proto také 
on tuto schůzi neuznává za žádnou komissi a proti takovému nezakonitému 
jednání podá stížnosť. P. c. k. okr. šk. inspektor přece vyměřoval jmenovanou 
vzdálenost a ačkoliv měl vyměřovati ze středu obce hradešínské k budově š-
kolní ve Škvorci, počal měřiti se strany od fary od číslo d. 1. a měřil do Škvor-
ce až k ulici, jež vede k Zlaté t. mezi číslem 35. a 36. Než naměřilo se pouze 
1600 metrů místo 2000 sáhů, jichž bylo zapotřebí k zákonnému důvodu, že 
vzdálenost do školy pro dítky jest velká.

Při psaní protokolu u starosty p. Josefa Škorpila v čísle 15., žádal (stra-
nou) c. k. okr. šk. inspektor pana ředitele Böhma (německy), aby nebyl proti 
zřízení jednotřídní školy na Hradešíně a p. ředitel Böhm mu česky nahlas od-
pověděl: "Není Vám to nic platno -- kdybych měl až do Vídně k samému mini-
stru F. Gautschovi
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jíti, nepovolím, poněvadž vidím že to, co chcete udělati, jest pro obtíž obce 
hradešínské a na škodu dětem, neboť čtyřtřídní a jednotřídní škola jsou u vyu-
čování veliký rozdíl; pak i vzdálenosť do školy jest nepatrná a cesta dobrá, tím 
více, když nyní bude se stavěti silnice z Hradešína do Škvorce.

Však obec hradešínská i proti tomu, že největší poplatník v téže obci 
nesouhlasí s náklady jejími a pádně jí je vyvrátil, přece zadala žádost v povo-
lení jednotřídní školy, než žádost ta byla v její neprospěch vyřízena, a to za 
příčinou objasnění věci místní šk. radou ve Škvorci důvody výše naznačenými 
s podotknutím, že na cestě z Hradešína do Škvorce žádných vod, lesů a po-
dobného nebezpečí pro děti nestává. -- Ačkoliv občanům hradešínským bylo 
pak upřimě razeno, abych všech dalších kroků nevykonávali, že za okolností 
takových těžko jest školu jím z vyšších inštancí povoliti, přece poslouchali jen 
rady tamějšího obchodníka Sigmunda Glückaufa a rolníka V. Šeráka a vzali si 
k tomu ještě na pomoc advokáta JUD. Morice Urbana. Šli pak s rekvusycí k 
nejvyšším instancím, byli však všady odmítnuti*. Nyní kdy utratila mnoho pe-
něz a zbytečně, uznali, že měli poslechnouti moudrých rad a zamířiti se s ná-
klady místn. šk. rady a pracovali pospolitě pro stavbu nové budovy školní ve 
Škvorci. ----------

* Vyr. ministerst. 20./4. 1888 č. 18586. Dopodrobna spsáno v pamětní 



knize školní ve Škvorci.
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Po upozornění sl. c. k. okr. šk. rady c Č. Brodě ze dne 18. května 1889 
č. 702, jak na předešlem liste opsán jest, roztříštily se náhledy členů míst. šk. 
rady a obecn. zastupitelstva. Jedna strana navrhovala místo pro školu na ná-
městí u bývalé pastoušky č. 51, druhá strana chtěla míti školu, kde stará šk. 
budova č. 62 stojí a t. d. a konečně sneseno na tom, aby se požádala sl. c. k. 
okr. šk. rada o vyslání komise, která by ustanovila sama vhodnosť jednoho 
místa z navrhovaných pro novou budovu školní.

Stalo se dne 5./2. 1890 a v komissi zastoupeni byli: P. T. pp. c. k. okre-
sní školní inspektor Ant. Söhnter, c. k. okr. lékař MUdr Plzák z Karlína, c. k. mí-
stodržitelský inžinýr Adolf Novotný, Václ. Nehasil, člen c. k. okr. školn. rady a 
statkář v Tismicích, celá místní školní rada a obecn. zastupitelstvo ve Škvorci. 
-- Hned z počátku zasedání prohlásil c. k. okresní lékař p. Plzák, že na místě, 
kde stojí stará budova školní, nikdy stavěti školní budovu nedovolí, aniž dovo-
liti může, a to z příčiny, že hned vedle jest hřbítov a to se příčí zákonu. Přišlo 
tedy k rokování o místě u p. Josefa Šístka. P. starosta Josef Kulič sděluje, že 
místo o němž bylo protokolně dne 1./12. 1886 jednáno, Jos. Šístek ku stavbě 
školy více prodati nechce. Nezbyla tedy již než dvě místa pro stavbu školy, a 
sice: dům Kat. Reichmanové č. 112 + 24 a místo    •⁄•

* 24./2. 1890.
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u čísla 51 (u pastoušky) na náměstí. -- Po prohlédnutí místa č. d. 112 a 24 
uznala komisse, že se pro školu nehodí z důvodů: a) muselo by se stavěti od 
základů, b) jak by se stavěti mělo v rovné čáře s "Růžkem, vybočil by roh ško-
ly nové až do cesty; c) stavěti v zahradě podél bylo by zcela nepříležité.

Šlo se tedy k místu na náměstí. Po rozměření a naznačení půdorysu, 
sleduje vše c. k. místodržitelský inžinýr p. Adolf Novotný a pravil,  že neví, 
kam by se měly umístiti záchody. Na severní anebo východní stranu se dáti 
nemohou, poněvadž by umístěny i se žumpou v blízkosti obydlených domů a 
to přece si majitele těch vším právem nedovolí; postaviti záchody na jich, to 
teprv tam nejde a na náměstí  je vystrčiti  přece nemůžeme, Tak chybí zde 
místo pro cvičiště tělocviku a školní zahradu, což pro místo na stavbu nové 
budovy školní v nynější době jsou důležité 2 podmínky. -- Z důvodův těchto 
uznala komisse též toto místo za zcela nevhodné pro stavbu budovy školní, 
což do protokolu bylo zanešeno a zároveň sděleno místní šk. radě, aby jiné 
vhodné místo pro nov. školu vynajito bylo. -- Poněvadž jiného místa již nikde 
v obci nebylo, snesla se ihned* s dorozuměním se onecn. příslušného zastu-
pitelstva poslati pro

* místní šk. rada --
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p. Arn. Moravce a otázali se jej, zda-li by ponechal díl místa ku západní straně 
ve starém hradě* i s dolejší zahradou pro stavbu nové šk. budovy, (od těmi 
podmínkami) jak již dříve dne 3./7. 1886 byl volný tak učiniti. Pan Arnošt Mo-
ravec se dostavil a sdělil přítomným, že slovo zpět nebéře. Odebrala se tedy 
komisse ohledati ono místo a uznala je za velmi vhodné pro školu, an prý jest 
to místo zdravé, osamocené a tudíž pro školu tiché. I ku rozšíření školy, když 
by někdy toho potřeba vyžadovala, jest zde místa dosti. Základy hradu hodí 
se dobře k ponechání pro novou budovu školní. Zbývajícího staviva ze sesutin 
může se použíti též ku stavbě, čímž bude tato lacinější. Též zahrada školní se 
zde nalézá.

Dle rozsudku komisse přistoupeno tedy k započetí s přípravou ku stav-
bě. Plán dle náčrtku vrchního místo inženýra p. Krcha vyhotovil i s rozpočtem 
místodržitelský inženýr p. Josef Chroust, rodák ze Střebohostic. Původní roz-



počet zněl na 22.274 zl. 80 kr. Při dražbě 13./4. 1890 převzal stavbu p. Jan 
Křovák, stavitel z Peček, nyní ve Škvorci za 18.689 zl. -- Mezi stavbou přišel 
p. Jan Křovák k náhledu, že záchody by se nechaly umístiti mnohem výhod-
něji dále na zad k severu, z nichž by všechny roury byly spojeny s hlavní sto-
kou, kterou by se odváděly výkaly až dolu pod stráň do žumpy.
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Návrh p. Křováka byl přijat a při kolaudaci komissí velmi chválen. Tím se vy-
hovělo tomu, že zápach do škol nepříjde. -- Více práce činilo 1086 zl. 83 kr., 
stála tedy stavba celkem 19775 zl  83 kr.* Se stavbou započato ve květnu 
1890 a byla dokončena v prosinci 1890. V budově této vyučovati se započalo 
až 15. září 1891 k vůli vyschnutí budovy. Vysvěcena byla dne 13./9. 1891 s 
největší slávou veledůstojným p. P. Františk. Jandou, /po levé straně: Farář z 
Přistoupimi/ papežsk. komořím, čestn. kanovn. a arc. vikářem za přítomnosti 
značného počtu duchovenstva c. k. okr. hejtmana Dr Volkara, c. k. okr. šk. in-
spektora p. Čenka Eise, místní šk. rady, ob. zastupitelstva, sboru učitelského 
zdejšího i vůkolního učitelstva a všech korporací jakož i mnoství zdejšího a 
vůkolního obecenstva, Slavnost sama byla zahájena slavn. mší sv. o 10. hod. 
dopol. Kázání měl kaplan hradešínský P. Fr. Kahoun. Po mši byl průvod do 
školy. Napřed šly šk. děti, za těmi mužové, pak spolky, učitelstvo, místní vý-
bor a školní rada s p. Josefem Kuličem, jako předsedou v čele, družičky, sbor 
duchovenstva a ku konci ženy. -- Před školou zapěl sbor učit. 2 zpěvy, mezi 
kterými začalo svěcení školy z venčí. Počátek svecení školy učiněn ve II. třídě, 
kdež k cíli tomu stůl s křížem připraven byl a kde také všecky ceremonie a řeči 
odbývány byly.
* Stavba školy stála 19775 zl. 83 kr., 2500 zl. místo a stará budo. školní 1600 
zl. (za ni dostal p. Moravec), stála tedy celkem 23.875 zl. 80 kr. nová budova 
školní.
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Po vysvěcení  třídy II.  nastalo svěcení  místností  ostatních a po něm 
odevzdal p. Jos. Kulič, starosta obce a předseda místn. šk. rady, klíč od hlav-
ního vchodu školy p. Jos. Č. Vykoukalovi, řídícímu učiteli, při kteréžto příleži-
tosti několik upřimných slov pronesl. Po něm ujal se řeči Jos. Č. Vykoukal a ja-
drně naznačil účel školy a vychování mládeže, zejmena na dobrou shodu me-
zi rodiči a učitelstvem poukázal, dodávaje že učitel bez rodičů ničeho neb as-
poň velmi málo s dětmi ve škole svede. -- Po tom promluvil p. Dr. Volkan, c. k. 
okr. hejtman a pak veledůstojný p. P. Fr. Janda papežský komoří, čestný ka-
novník staroboleslavské kapituly a vikář českobrodský též děkan v Přistoupí-
mi. Tento v delší řeči poukázal na dobro školy, dobrého vychování a na shodu 
mezi učitelstvem i duchovenstvem. Ku konci řeči jeho provolána třikráte "Slá-
va" J. Ap. Vel. císaři a králi našemu Františku Josefu I. -- Tím skončeno svě-
cení školy ve Škvorci. -- Hodnostáři odebrali se k společnému obědu do sálu 
na Růžek. /Po pravé straně: viz str. 119 Obraz školy/

Tak odevzdána byla svému učelu pěkná budova školní, která na sebe 
vábí zraky kolemjdoucích a jim hlásá, že zde jest to místo, kde stával hrad 
Domoslava ze Škvorce, pak Olbramoviců, Klinšteinů z domu Hronoviců, Smiři-
ckých a konečně knížat z Lichtenšteinů;
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že zde stávala tvrz, nemalá to Škvorce okrasa, kterou zub času již rozhlodal, 
jelikož mu žádných překážek opravami hradu vstříc staveno nebylo. Však čeho 
ztratila obec škvorecká zničením řečeného hradu, nahradila si vystavěním ba 
tom samém vyvýšeném místě školní budovy, která vskutku jest chloubou mě-
stečka Škvorce. --

Tak jako při každém podniku náhledy se obyčejně různí, tak se to dělo 
při koupi místa na stavbu budovy školní. Ačkoliv při komissi odbývané dne 5. 



února 1890 jak místní šk. rada, tak též ob. zastupitelstvo souhlasilo pro místo 
v starém hradě, přece po činu utvořila se strana protivy, jež povikovala, že se 
měla stavěti přece jen škola na náměstí vedle pastoušky a nevysvětlila nikdy 
poslouchajícím, že to místo komissí za vhodné uznáno nebylo. Ba neustále vy-
nacházelo neprávně na místě stavečním i pak na samé budově školní nějaké 
chyby. Fáma pak i roznášela, že p. Arn. Moravec rád se toho místa zbavil, po-
něvadž za ně mnoho peněz dostal. To došlo uší p. Moravce, jenž při schůzi mí-
stní školní rady o tom se zmínil a mezi jiným pravil: "Já šel obci dosti vstříc, 
poněvadž jsem viděl, ono místo pro budovu šk. již neměla. Jestli místo, jež 
jsem obci přenechal, jest přehnané, po nechávám úsudku jiných. Aby však 
někdo mi
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nemohl vytýkati, že jsem při tom prodeji zbohatnul, tedy dá mé osobě místní 
šk. rada za místo umluvené místo 2.500 zl. a starou budovu šk. pouze 2000 
zl. a st. budovu šk., ostatních 500 zl. zbývajících ponechávám co nadací pro 
ob. školu ve Škvorci, z kteréž nadace úroky mají každoročně před anebo o 
štědrém večeru chudým školn. dítkám rozdány býti.: Při tom žádal p. Ar. Mo-
ravec, aby odkaz ten byl zanešen v poznamenání do protokolu a bylo posta-
ráno též o to, aby patřicími úřady věc ta pojištěna byla. Tak se také stalo. ¨

P. Ar. Moravec učinil se nadací jména svého zajisté krásnou památku.
Mimo této nadace má škola škvorecká ještě obligaci č. 1031 lit A v ce-

ně 150 zl. znející na školu škvoreckou. Obligace povstala takto:
Učitel škvorecký požíval za vyučování chudých dítek od davných let na-

turálních dávek, jako obilí a p. V roce [      ] byly tyto naturální dávky peněžitě 
vykoupeny, z čehož povstala jmenovaná obligace. Když školy vůbec odloučeny 
od správy církve a místa učitelská přestala se udíleti patronem (zde Jeho Jas-
ností knížetem z Lichtenšteinů), hlásil se kníže co patron k jmenované obligaci 
a svým zástupcem JUDr Hauschildem tvrdil, že obligace tato povstala z natu-
rálních dávek, jichž dostával učitel škvorecký za řízení kůru. Po výslechu pa-
mětníků p. Jana Šmída a p.  Josefa Mašína,  rolníků škvoreckých a i  jiných 
svědků
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zjištěno, že učitel škvorecký dostával od občanů tyto dávky obilí a p. co pří-
spěvek k jeho skrovnému služnému za vyučování dětí a nikoliv za řízení kůru. 
Z těchto důvodů rozhodla c. k. okr. šk. rada v Česk. Brodě ze dne 3. listop. 
1881 č. 665 a č. 2346 z r. 1884 ve prospěch školy škvorecké. Doslovně opsané 
dopisy veškeré jsem opsal do školní pamětní knihy. Na toto rozhodnutí odvolal 
se kníž. zástupce JUDr Hauschild k velesl. zemské šk. radě, která nedala místa 
odvolání z důvodův již uvedených (ze dne 18. února 1887 č. 20.946 z. š. r.) -- 
O na toto odvolal se kníž. zástupce JUDr Hauschild až k vysokému ministers-
tvu záležit.  duchovních a vyučování,  které vynesením ze dne 30. července 
1887 č. 12.435 nedalo též místo odvolání se JUDr Hauschilda. A tak připadla 
obligace č. 1031 lit. A na 150 zl. ob. škole škvorecké. -- Dopisem ze dne 26. 
března 1886 č. 1067 o. š. r. od sl. c. k. okr. šk. rady v Č. Brodě správě školy 
ve Škvorci zaslaný sděleno bylo, že dle dluhopisu č. 1033 A obnos 150  zl. slo-
sován a vyměněn byl za část 165 zl. 37 1/2 kr., jež v říčanské záložně* /Po 
levé straně: * spořitelně/ uložena jest a zní na školu škvoreckou. C. K. okresní 
šk. rada v Česk. Brodě se usnesla v zasedání svém ze dne 26. března 1886 č. 
dopisu 1067 (opis jest v pamětní knize školy škvorecké), že požitky z vyvazo-
vacího
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dluhopisu č. 1033 pís. A tvořiti mají nedotknutelné základní jmění školy škvo-
recké a z této jistiny vypadající  úroky pak na tak dlouho do školní  matice 
okresu českobrodského plynouti, dokud tato matice příjmy učitelstva škvorec-



kého uhražovati bude. -- I na toto rozhodnutí odvolal se zástupce knížecí JUDr. 
Hauschild, než vys. ministerstvo záležitostí duchovních a vyučování vynese-
ním ze dne 30. července 1887 č. 12.435 ani tomuto odvolání nedalo místo. --

Předseda místní šk. rady p. Josef Kulič koupil r. 1891 dům čp. 112 a 24 
ve Škvorci, v němž byly najaté místnosti pro I. a II. třídu ob. školy. Koupě sta-
la se nedlouho před započetím šk. roku 1891-1892, tak že nájemné obnášelo 
koncem r. šk. 1890-1 pouze 25 zl. Tento obnos samovolně daroval škole p. 
předseda na nějakou ozdobu a ku návrhu říd. učitele Jos. Č. Vykoukala, koupil 
6 poprsí sádrových dle svého vkusu a nechal jich umístiti v schodišti dolejším 
budovy školní hned na počátku šk. r. 1891-2., což tvoří u vchodu imposantní 
pohled. Veliká to poprsí jsou mužů: Jana Amose Komenského, Jana Ev. Purky-
ně, Jos. Jungmana, Fr. Palackého, Fr. L. Riegra a Jindřicha Fügnera.

Na schodišti I. poschodí umístěna jsou poprsí Jejich Veličenstev císaře 
a krále Františka Josefa I. a císařovny Alžběty. Tato poprsí  zakoupena byla 
obecním zastupitelstvem škvoreckým.
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Když škola byla dohotovena, zařídil Jos. Č. Vykoukal v šk. zahradě roz-
sáhlou ovocnou školku, ovoce druhů osvědčených a výborné jakosti, dále vy-
sázel tam viničku a před školou okolo plotu jedovaté rostliny: vše to bylo k 
poučování šk. dětí.

Před okny zřídil rabátka s květinami. Při kopání místa středního rabátka 
přišlo se na staré základy, kterých nebylo možno rozkopati. U základů těchto 
stála část stěny čistě obílené, zvlášť hlazené a s pěknými okrasami nahoře 
(bezpochyby to u stropu.) Základ řečený byl k stěně té přistaven. Důkaz, že 
dříve i v hloubce této byly světnice, což při nynějším kladě nebylo. Na západní 
a severní straně okolo hradu jest násyp v šířce mnoha metrů. Nasypanina ta 
sestává pouze z rumu, vápna, písku z malty, rozbitých cihel, střepů z nádobí 
kuchyňského, zetlelých kostí, pocházejících ze zvěře a vyházených z kuchyně. 
Vše to nasvědčuje, že nynější hrad byl postaven na zříceninách hradu původ-
ního - zapomenutého, který stál na pahorku skalnatém a větvil okolo pahorku 
též do hloubky. Při bourání zbytků hradu k západní straně, kde nyní škola stojí 
(před ní na jih) přišlo se na sklep, ze kterého šly schody ještě jedny do velké 
hloubky, což dole bylo již zasypáno; důkazy, že v hloubí tom, byly bezpochyby 
sklepy hradu původního, z něhož zbytky se upotřebily na násyp ku rozšíření 
hradu nynějšího. I cihly nalezené v jmenované stěně a u ní v základě vzbudily 
velký obdiv. Žulové kameny spíše se urazily ale cihly ony i silnému nárazu vz-
dorovaly. A když se jich přeraziti podařilo, jevila se cihla c přerazu tak hladká, 
jako přelom červeného skla. Cihel podobných v nynějším hradě se nenalézá. 
Důkaz, že vytvořeny byly v mnoho starší době.
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Učitelstvo.
Kteří učitelé na škole škvorecké před r. 1830 působili, nelze s určitostí 

říci, poněvadž až do konce r. 1872 za působení předešlého učitelstva zdejšího 
nic se nepoznamenávalo. Proto jen dle pamětí  starých občanů škvoreckých 
sděluje se, že asi do r. 1830 byl zde učitelem (správce školy)
       Baroch. Byl to snad dobrý počtář, jelikož po něm udrželo se dnes přísloví 

na toho kdo špatně počítá: "Ty jsi k Barochovi do školy necho-
dil."

    Fr. Beršík až do 25. prosince 1872. Byl jmenován vzorným učitelem. Před 
odchodem do výslužby byl vyznamenán zlatým záslužným kří-
žem Jeho c. k. Veličenstva a kříž ten byl  mu připevněn c. k. 
okresním hejtmanem z Č. Brodu p. Rudolfem Štummer za příto-
mnosti  veškerého  učitelstva  okresu (hejtmanství)  českobrods-
kého, žactva a všech vůkolních korporací s největší slávou. Ve 
výslužbě zemřel [      ] a byl pohřben na hřbítově škvoreckém v 
levo za křížem prvý hrob, do něhož r. 1900 pochován byl Alois 



Koldinský, sládek ze Škvorce. --- Ačkoliv Beršík působil na škole 
škvorecké zdárně 40 let a skoro všickni občané (zde) jsou jeho 
vyučenci a jeho výborní žáci, přece hrob muže tak zasloužilého 
nebyl ozdoben ani tím nejjednochým křížkem.

U Beršíka na škole škvorecké byli podučitely č. mládenci, 
jak se v době té jmenovali, následující pánové:

Železný z Doubravčic,
Fr. Homolka od r. 1832 - 1834. Přišel do Škvorce z
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Jiren, dostal se pak za podučitele do Tuklat, kdež přiděleno mu 
vyučovati ve filiální škole v Břežanech.

Před r. 1834 byli podučitely ve Škvorci a přešli vždy do Ouval:
Trávníček,
Klikoš,
Sixta,
Čajsl,
Klíma, který do Škvorce přišel z Libně, pak vystoupil  ze školství  a stal se 

majitelem hostince "U hrozně" v Českém Brodě; pak
Novotný, jenž byl později říd. učitelem v Kolodějích, kde zemřel.
Hrdlička od r. 1844-1845 přišel do Ouval.
Ant. Bukvic   dostal se za učitele do Ouval, odkud dne 7. května 1856 byl ja-

kožto učitel v Říčanech, kde byl říd. učitelem až do r. 1876, kdy 
dán byl do vyslužby. Působil v Říčanech 21 let a zemřel 21./7. 
1877.

Jan Čermák od 1. září 1845 - 1. září 1847. Přesídlil do Černého Kostelce a 
pak za def. učitele do Stříbrné Skalice.

Jan R. Karafiat z Kocerad byl přesazen do Škvorce 7./9. 1847 a setrval ve 
Škvorci do 31./8. 1849, kdy opět byl do Kocerad povolán, až se 
stal def. učitelem na Komorním Hrádku. Karafiát byl výborný hu-
debník a výtečný zpěvák; měl Baps obrovské kloubky. Ve Škvor-
ci zařídil hudební kapelu ze samých šk. dětí.

Před Karafiatem byl ve Škvorci též poduč. nějaký
Stárka, který se školství vzdal a živil se hudbou v Trnavi a Uhrách.
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Halík byl za Karafiáta též podučitelem ve Škvorci  a sice od r. 1./9. 
1845 - 1849; dostal se pak do Ouval a odtud za def. učitele do 
Šestajovic, kde zemřel.

Josef Bubeníček byl ve Škvorci co podučitel (tehdy obyčejně se říkalo "mlá-
denec) od 1./9. 1849 - 21./1. 52. Dle jeho rčení sloužil pouze za 
stravu. Dostal se pak za def. učitele do Ouval dále r. 24./3. 1863 
do Uhřiněvsi*, kde působil 1./9. 88, zemřel 19./3. 1892.

* Dle dekretu, datovaného ve Vídni 24./3. 63 č. 3325, 
jmenován po učiněné smlouvě s Ant. Kroupou, učit. v Uhřiněvsi.

/Po levé straně: Ozec malířů Ot. a Jindř. Bubeníčka?/
Jos. John. stal se učitelem v Struhařově.

Haške Dostal se pak do Sluštic, odkud šel r. 1852 k lepšímu vzdělání se 
do ústavu učitelského v Praze. Nalezl u Čern. Kostelce pod Pe-
klovem měděnou rudu*. /* 1853/ Vystavěl tam se společníkem 
potřebné k dolování stavby, však pro nevyplácení věci samé pře-
stali dolovati a vše zaniklo. Na to Haške zemřel.

Řezáč

Prokop , nezkroušená síla učitelská. Ten po nastoupení Viktorinově ode-
bral se ku zkouškám do Prahy. Shledav, že vědění jeho jest pro 



odbytí zkoušek nedostatečné, v Praze se otrávil.
Kamil Viktorin. Do Škvorce přišel přímo z ústavu učitelského v Praze. Ve Šk-

vorci byl od počátku až do konce šk. roku 1861-2. Načež přesíd-
lil do Sluštic, do Kounic, do Tuklat co def. ř. učit. a pak do Říčan.

Ant. Procházka přišel po Viktorinovi ze Sluštic do Škvorce r. 1./9. 1862, od-
tud pak se dostal za podučitele do Čern. Kostelce.

- 176 -

Chytráček z Ondřejova.
Václ. Vejvoda, dostal se ze Škvorce do Lstiboře, otud do Česlic a pak po více 

školách. Mladý zemřel.
Frant. Řípa, mladý, dovedný učitel. Byl pak odveden k vojsku a dán k hudbě.
Jan Hamáček. Byl ve Škvorci od 1./9. 1866 - 31./8. 68. Pletal se mnoho do 

záležitostí obecních a proto nebyl oblíben.
Pokorný. Působil zde od 1./9. 1868 - 31./12. 1872. Ze Škvorce dostal mí-

sto říd. učitele v Tuklatech.

Té doby byl dán Frant. Beršík do výslužby a sproštěn vyučování.
Na jeho místo nastoupil za říd. učitele Jos. Č. Vykoukal.

Josef Č. Vykoukal přišel do Škvorce 25./12. 1872 ze Štolmíře a působil zde 
až do 1./9. 1899. Za doby jeho řízení školy škvorecké byli zde 
následující podučitelé:

Jos. Patrný, který, když odbyl službu vojenskou, obdržel opět místo poduči-
telské zde. Pobyv na škole zdejší od 1./9. 1875 - 1./9. 1878, sla 
se říd. učitelem v Kolodějích. Byl to výborný paedagog, svědo-
mitý, pilný učitel; velmi kollegiální a proto také jak u učitelstva, 
taktéž u občanstva všady vážený. Byl též výtečný pianista, var-
haník,  zpěvák a  to  vše  dovršoval  krásným,  uměle  dovedným 
hraním basy. Za manželku si vzal dceru Josefa Škorpila ze Škvo-
rce č. 8. z dolního hostince. Bohužel, že nespokojenosť mnohdy 
též do tak dobrého srdce kořeny své hluboko zapustí. Řípa sko-
nal v mladém věku, bylo mu pouze 44 /pod tím: ?/ let. Byl ples 
v Kolo-
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dějích v němž Řípa společnosti chybět nesměl. Po půl noci Řípa tajně odešel
do školy a v malé chvíli přiběhla do hostince služka, že Řípa těžce onemocněl
- a jako by již umíral, a vskutku ku bohu všech, kdo jej znal a velkému pře
kvapení - byl mrtev! Byl pohřben na hřbítov škvorecký v pravo vedle pomníku
rodiny Škorpilové č. 8 a průvod odbýván [        ] jak v Kolodějích taktéž i ve
Škvorci s největší slávou a nesmírného množství domácího a vůkolního obe
censtva a korporací. ----- Spi sladce!

Helena Lukešova od roku 1./9. 1875 - 1./9. 1877. Velmi pilná a dovedná 
učitelka. Dostala místo podučit. na měšť. škole v Jindř. Hradci. 
Odbyla zkoušky pro měšť. školy s vyznamenáním. Obdržela pak 
místo učit. na měšť. škole v Kolíně, kde po několika létech (ubo-
há) sešílila a byla dána do ústavu choromyslných v Praze.

Ant. Vomáčka přišel sem co mladík z Čern. Kostelce dne 1./9. 1878 za def. 
podučitele a 1./9. 1882 přesídlil do Vyšerovic (Vyšehořovic) za 
def. říd. učitele. Svědomitý učitel, výtečný hudebník.

Ant. Ptáková nastoupila místo podučit. ve Škvorci 1./9. 1877, vyučovala zde 
do 1./3. 1887, kdy pro horlivosť u vyučování dostala místo def. 
učit. v Uhřiněvsi.

Jos. Koníčeknastoupil v 1./9. 1881 zemřel zde 7./12 1892 a byl pochován v 
slavném průvodu do rodinné hrobky thána svého p. Václava For-



sta, říd. učitele v Střebohosticích na hřbítově sluštickém.
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Hnátek. Výpomocná síla učitelská. Byl to tovaryš cukrářský. O vyučování 
neměl ponětí, proto za měsíc se ze služby propustil. Hra v karty 
byla  jeho  jediná  zábava.  Po  něm nastoupil  Vojt.  Pacovsky,  a 
když u příchodu tohoto večer pospolu v hostinci seděli, ptal se 
Hnátek P.: "Co hraješ?" Pacovský odvěril: "Tak trochu housle." 
Na to Hnátek: "Po tom já se tě neptám - ale v karty co hraješ?"

Vojt. Pacovský nastoupil 1./3. 1880 a odstěhoval se dne 31./8. 1881 za po-
dučitele do Škramníka.

Po něm byl z předu jmenovaný Jos. Koníček.

Jan Řepa působil od 1./9. 1883 - 31./7. 1893; jmenován říd. učit. v Babi-
cích 11./7. 1893 č. dekretu 2010. o. š. r.

Mar. Mackova nastoupila po sl. Ant. Ptákové a sice 1./3. 1887 a pobyla zde 
až do 1./9. 1887; přesídlila do Č. Brodu.

Jan Štěpán přišel sem ze školy výžlovské dne 1./9. 1887.
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I n  m e m o r i a m

† Pána, pana Rudolfa Štummera, c. k.
místodržitelského rady v Praze

Nezapomenutelný p. Rudolf Stummer narodil se v Bystřici u Klatov dne 
27. prosince 1823.

Študoval na gymnasiu v Českých Budějovicích a právnická študia konal 
soukromě zaměstnán jsa co patrimoniální úředník ve službách Jeho Vy-sosti 
knížete Hohenzolleru --- Sigmaringen.

Dne 31. ledna 1850 vstoupil k c. k. místodržitelství v Praze. Stal se pak 
konceptním adjunktem a v téže hodnosti 6. dne m. června byl ustanoven v 
Jičíně. (6./6. 1850.)

Na to byl p. Rudolf Štummer jmenován dne 9. listopadu 1854 koncipis-
tou u zemské vlády v Krakově, odtuď pak přesídlil do Velvar, kamž byl ustano-
ven dne 31. ledna 1863 za c. k. okresního přednostu.

Roku 1867 dne 15. května povýšen za c. k. místodržitelského tajemní-
ka v Praze a již dne 3. srpna 1868 ustanoven c. k. okresním hejtmanem v Če-
ském Brodě.     •⁄•
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/vyobrazení hrobky FAMILIE SCHÜLLER 
signování: F. Opitz 1898/
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Pan Rudolf Štummer byl vyznamenán titulem a hodností c. k. místodr-
žitelského rady co c. k. okresní hejtman v Česk. Brodě dne 20. září 1879.

Z Českého Brodu byl přeložen co dohlížející c. k. místodržitelský rada 
do Litoměřic dne 10. září 1880. V Litoměřicích, kde svým moudrým působe-
ním u veškerého lidu obou národností získal si veliké obliby, setrval do dne 17. 
srpna 1885; toho dne a roku byl jmenován c. k. místodržitelským radou při c. 
k. místodržitelství v Praze.

Místodržitelský rada Rudolf Stummer byl majitelem válečné medaille z 
roku 1866. Byl též čestný setník Litoměřického střeleckého sboru, čestný ob-
čan městyse Škvorce a jiných obcí, jak již z předu na str. 144 bylo praveno.
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/vyobrazení: EVANGELICKÝ CHRÁMEK VE ŠKVORCI Z R. 1892 
signování: F. Opitz 1897/
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/vlepený lístek jako příloha/

Představení ob. Škvorce.
Od roku 1809 snad ještě dříve do konce r. 1836 Pavel Chroust, rychtář.
 ,,    ,,   1837-1839 Jakol Chlapec, rychtář
 ,,    ,,   1839-1848 Jan Tyngl, konšel,rychtéř (za něj se vedly knihy v něm.řeči
 ,,    ,,   1848-1850 Tom. Chroust rychtář
 ,,    ,,   1864-1868 1850-1853 Jos. Mašín
 ,,    ,,   1853-1861 Jar. Rubáš
 ,,    ,,   1861-8./1864 Jozka Škorpil
 ,,    ,,   1864-1868 Jan Šmíd
 ,,    ,,   1868-1871 Jos. Škorpil č. 13
 ,,    ,,   1871-   89 Jos. Škorpil č. 15/42
 ,,    ,,   1888-        Kulič
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hrám evangelický ve Škvorci nyl dobudován r. 1893 na místě, 
kde  stálo  zbořeniště  domku čís.  pop.  1  patřící  chudé  rodině 
Hladíkové. Zbořeniště i se zahradou k němu patřící koupil roku [ 

] v soudně prováděné dražbě škvorecký lékař p. Václav Golom-
biovský za 360 zl.

Pozůstalé  tři  děti  rodiny  Hladíkovy  byly:  Jan,  vdovec, 
hudebník, Anna, provdána za dělníka Válka a Marie, provdána za dělníka St-
rejčka*

Jan obýval domek sám a opustil ho tak, že pak ani k obývání způsobilý 
nebyl a proto Jan zůstával konečně v pozůstalém sklepě až do té doby, kdy 



místo v dražbě prodáno bylo.
Dne 29. května 1888 přenechal ono místo lékař p. V. Golombiovský vů-

kolním evangelíkům ku stavbě evangelického chrámu za 450 zlatých, k čemuž 
pak ti samí dne 16. ledna 1889 přikoupili ještě vedlejší domek č. 83. od Josefa 
a Anny Prosíkových za 450 zlatých.

* Otec jmenovaných dětí zemřel, aniž by poslední vůli byl udělal.
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Přebírajíce listy dějin, shledáváme, že husitstvím nadešla ve vlasti naší 
doba mocného vzrušení duchů a duševního rozvoje. Ani násilnému potlačení 
po osudném r. 1620, kdy všemožně bědy valily se na vlasť nasí, nemohlo po-
dařiti se utlumiti jiskru nadšení pro slávu slavných předků našich. Z úkrytů 
vynášeny poklady starého písemnictví: Bible Králická, zpěvníky Komenského a 
jiné spisy a jími sílili se předkové naši, v tajnosti sice - udržujíce takto mezi 
sebou bratrství v naději, že opět zasvítne slunko zlaté svobody, kdy budou 
opět moci hlásiti se k duchovnímu dědictví po předcích svých. A ta doba jim 
přišla, když na trůn mocnářství rakouského dosedl císař Josef II. Patentem to-
lerančním dne 13. října 1781. dána byla svoboda vyznání evangelickému a 
dovoleno evangelickým vyznavačům stavěti chrámy (ovšem bez věží) a školy.

Krásný a žírný kraj českobrodský, honosící se bohatstvím přírodním a 
lepostí útvarů - v nižších i vyšších polohách v malebnosti nad jiné vynikající - 
býval před bitvou bělohorskou skoro vesměs husitských zásad obhajce

- 207 -

a páni ze Smiřic byli obzvlástní jednoty, česko-bratrské příznivci. Zdá se, že tu 
klíčila setba Lipanských bohatýrů a do dnes hlásá mohyla Lipanská o té světo-
dějné tragedii, která se tu odehrála roku 1434     Mohyla tato jest plna trud-
ných upomínek a bezmezného zármutku, již proud slzí mnohých - po věky bu-
de omývati.

Zakládání sborů evang. nešlo tenkráte tak hladce, jak by se snad my-
sliti dalo - šloť především o to, vynajíti vhodné středy, k nimžto by osady i co 
do vzdálenosti pohodlno měly.

Dochováno památce, že pro evangelíky v okolí zdejším dvě taková stře-
díska za sídla církve ev. vyhlédnuta byla, a sice Limuzy na Škvorecku a Kšely 
Dolní na Černo-Kostelecku, pro kteroužto osadu, vzhledem k schůdnějším ce-
stám a k četněji zde bydlícím evangelickým rodinám, rozhodnutí se stalo.

Evangelická církev v Kšelích založena byla roku 1783. Mělť  ovšem prvý 
kazatel z Uher přišlý, jmenem Ondřej Kovář povinnosť několikráte do roka do 
Limuz dojížděti a tam pobožnost s katechisací vykonávati. -- Za duchovního
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pastýře Matěje Kubeše r. 1811 odbývání těch pobožností v Limuzích, zemskou 
vladou zakázáno.

Než se mnohdy sto věků hodlá --, zvrhne doba, doba pokrsku.
V roce 1884 dne 25. března, v domě ev. bratra Václava Řepky, rolníka 

ve  Škvorci  č.p.  33.  byly  konány  první  služby  Boží  za  hojného  účastenství 
evangelického lidu. Služby Boží zahájeny nábožným zpěvem: "Haleluja - nechť 
sláva čest" načež Karel Molnar, evangelický farář ve Kšelých vykonal modlitbu 
a četl u stolu Páně I. Kap. ev. sv. Jana. Pak zpívána píseň "Místo přebývání 
tvého", a po přezpívání téže bylo kázání na text: Ev. sv. Jana 6, 47-58 (o chle-
bu života).

Tímto jaksi úředně počátek učiněn s pravidelní duchovní obsluhou vů-
kol rozptýlených evangelíků. Scházejí se tam evangelíci ze Škvorce, Třebohos-
tic, Přišímas, Doubravčic, Doubku, ze Zlaté, z Ouval, Křenice, Sibřiny, Dobro-
čovic, ze Štilic a Tehovce, ze Svojetic a z Hajku.

Duchovní  správce  kšelský  dle  ujednání  s  materským  staršovstvem 
(správu církve dle církevního zřízení vede dvanácte mužů dobropočestných
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duchovnímu po boku) má osmkrát do roka v katolické svátky a pak na Velký 
Pátek a po žních též svatou Večeří Páně posluhovati.

Roku 1886 bylo ujednáno, aby škvorecká stanice kazatelská ve filiálku 
proměněna byla. Zakoupeno bylo (jak zpředu řečeno) zbořeniště domku č. p. 
82. i se zahradou od lékaře škvoreckého p. Václava Golombiovského, kde je-
dnoduchý chrám Páně postaven býti  má, rovněž byl  vedle této zahrady se 
nalézající domek č. p. 83. koupen a tak ta krásná, klidná místnost a pěkné 
prostranství, na návrší, nad pivovarem, za poměrně nepatrný peníz získáno.

Též bylo zvoleno pro filiálku zvlášťní ze pěti členů sestávající presbyter-
stvo, a sice: 1. kurátorem p. Jiří Štolc ze Střebohostic, 2. pokladníkem p. Vác-
lav Řepka ze Škvorce, 3. p. Josef Hrachovina z Přišímas, 4. Jan Šesták z Dou-
bravčiv a 5. p. Václ. Černý ze Sibřiny.

Vynesením vrchní c. k. evang. církevní rady ve Vídni ze dne 12. září 
1889 číslo 2055 a za souhlasu veleslavného c. k. českého místodržitelství v 
Praze ze dne 4. září 1889 číslo 23412 byl filiální sbor Páně ve Škvorci povolen.
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Pořízeny tedy ihned pro filiálku tři matriky, a sice: matrika pokřtěných, 
2. oddaných a 3. zemřelých.

Jelikož pak místnost v domě p. Václava Řepky byla k účelům bohoslu-
žebným nevalně příhodná, pomýšleno na stavbu nového chrámu Páně. Přípra-
vné úřady konány a plánek pro chrám nejprve vyhotoven stavitelem p. Jose-
fem Güntherem ze Škvorce. Druhý plán vyhotovil p. Josef Říha, stavitel a mě-
stské spořitelny oficiál z Prahy. Tento druhý plán byl pak doplněn přístavbou 
věže p. Janem Křovákem, stavitelem ze Škvorce a byl pak příslušnými úřady 
schválen. Stavba chrámu zadána p. Janu Křovákovi za úhrnnou cenu 4.100 zl.

I přikročeno k stavbě. Základní kámen byl dne 12. června 1892 polo-
žen za přítomnosti členstva evangelického a za praesentace ctěné obce Škvo-
recké. Případnou řeč držel důst. pan farář Kšelský p. Karel Molnar na žalm 
118, 24. 25. a vykonal modlitbu posvecující za zdar stavby, za císaře a krále 
našeho Františka Josefa I., za vlast, za knížete pána z Lichtenšteinů, za obec a 
t. d.

Obvyklé ťukání kladivem dělo se tak, že každý (za duchovním) tři rány
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na kámen učiniv, při tom nějaké heslo, ponejvíce biblické, pronesl. Svornosť 
domácích občanů i při této slavnosti ukázala se hojným účastenstvím.

Stavba dokonána r. 1893. a tak mohl býti  chrám dne 14. května r. 
1893 posvěcen.

An právě téhož času vysoce důstojný pan Superintendant Justus Ema-
nuel Szalatnag odcestoval do Anglie, zastupoval ho veledůstojný pan super-
intendantní náměstek Ludovik Bohumil Kašpar, ev. farář na Král. Vinohradech.

Za pěkného počasí sešel se z blízka i z dálí četný zástup lidu, aby súča-
stnili se slavnosti posvěcení nového, jednoduchého sice ale útulného chrámu.

Řeč a modlitbu posvěcující vykonal v. d. pan Ludv. Boh. Kašpar, kázání 
držel dp. p. Josef Nešpor, farář ze Soběhrad a vd. p. Karel Molnar, farář ve 
Kšelých vykonal pak odpolední služby Boží.

Cís. kr. vláda - ač byl c. k. okr. hejtman pozván - pro nával práce za-
stoupena nebyla. Obecní úřad škvorecký byl četně zastoupen.

Podotknouti nutno, že věž jest opatřena dvěma malými zvony a na ků-
ru jsou umístěny malé varhany. Jeden zvonek daroval p. Jan Šimek ze Škvor-
ce.
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a varhany darovány od církve evangelické u sv. Klimenta v Praze. Adaptaci je-
jich provedl stavitel varhan p. Petr ze Žižkova.
Lavice do chrámu pracovali pan [    ] Urazil, truhlář ze Škvorce a p. Chadima z 
Českého Brodu. Zlatý kalich s patenou daroval velectěný pan František Řepka, 
c. k. zemský soudní rada v Mladé Boleslavi, rodák škvorecký.

Mezi dobrodinci, kteří milodary svými k stavbě přispěli sluší na prvém 
místě jmenovati Jeho Veličenstvo císaře a krále Františka Josefa I., který na 
stavbu 100 zl. daroval, pak slavný spolek Gustava Adolfa, jenž církev ev. ve 
Škvorci hojně a štědře podpírá, dale c. k. státní paušal nejvyše povolený. Též 
p. Arnošt Moravec, nájemce knížecího dvora ve Škvorci své podpory neodep-
řel.

Celkový náklad na stavbu chrámu obnašel 4.100 zl. č. 8.200 K.
Hru na varhany zpočátku odbýval p. Josef Soukup, ev. učitel ve Kše-

lých, později pak p. Petr Budil, učitel na obecné škole ve Škvorci, který záro-
veň co evangelík má svěřeno vyučování dítek evangelického vyznání od vele-
slavné c. k. zemské školní rady.

Přední zásluhu o postavení evangelického  
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chrámu Páně ve Škvorci mají bez odporu bratři ev. p. Jiří  Štolc, kurátor ze 
Střebohostic, p. Václav Řepka, pokladník filiální církve ve Škvorci a j.

Bylo  by  pochybeno nepoznamenati  tuto,  že  zvláštní  přízní  k  filialce 
škvorecké vynikly evang. církve: Velímská, Nebuželská, Čáslavská, Chvaběti-
cká, Krábčická a t. d., kde byly ve prospěch zdejší (škvorecké) evang. církve 
sbírky zavedeny. Vysoké cís. kr. vrchní ev. církevní rady ve Vídni, jejížto členo-
vé v. d. p. Heřman z Tardy a pak JUDr Bedřich Molnar (bratr v. p. faráře kšel-
ského) církvi této velmi přízniví byli. -- V. d. p. Herman z Tardy povýšen nyní 
za cís. kr. dvorního a vrchního církevního radu.

Roku 1868 vystavěli si vůkolní evangelíci filiální hřbítov u obce Střebo-
hostické na pozemku p. J. Štolce čís. 1. v Střebohosticích.

Dne 1. února 1891 byl zvolen pro filiálku škvoreckou.
Dne 30. ledna 1897 byl potvrzen výnosem církevní rady ve Vídni pod 

čís. 182. za stálého farního vikáře ve Škvorci důst. pán Nešpor Jarolím, muž 
všestranně vzdělaný. Narozen v Nosislavi na Moravě dne 17. září 1865. syn 
Daniele Nešpora ev. ref. faráře a seniora v Nosislavi a manželky
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jeho Emilie, rodem z Tardy.
Jarolím konal gymnasiální študia v Elberfeldu v Rynské provincii  a v 

Brně, kdež dne 25. června 1885 maturoval. Navštívil pak university ve Vídni, v 
Colemglu v Bavorsku, v Ženevě, Edinburku a v Belfastu v Irsku. Na universitá-
ch študoval theologii a filosofii. Po odbytí předepsaných státních zkoušek ve 
Vídni a v Brně byl vynesením vys. c. k. evang. vrchní církevní rady ve Vídni 
dne 8. března 1890 č. d. 447 prohlášen za volitelného k farnímu úřadu a byl 
dne 1. února 1891 zvolen za osobního vikáře svého v Nosislavi. V úřadě tomto 
setrval až do dne 30. ledna 1897, kdy potvrzen byl za stálého farního vikáře 
ve Škvorci, jak svrchu podotknuto.

Dne 20. února 1897 přijel Nešpor Jarolím do Škvorce, kdež byl s veli-
kou vlídností a láskou od údů své církve přijat. O installaci jeho psaly "Hlasy 
ze Sionu" ze dne 8. dubna 1897 - ročník XXXVII. číslo 7. následovně:

"Ze Škvorce. Ve čtvrtek dne 25. března dopoledne započal v našem 
malém kostelíčku významný pro nás den. Měla se totiž konati installace naše-
ho nedávno jednohlasně zvoleného dvojíctihodného pána Jarolíma Nešpora z 
Nosislavi. Již od rána byl v městečku našem čilý ruch; s jížděli se hosté z okol-
ních vesnic a ze sousedních stanic ba i z Prahy k nám
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šest hostí zavítalo. Z důst. pánů jmenujeme: faráře J. Karafiáta z Prahy, senio-
ra E. Molnára z Nebužel, faráře D. Nešpora z Nosislavě, faráře K. Španěla ze 
Sobehrad, faráře J. Drobného z Jablunky, faráře J. Součka z Prahy a faráře K. 
Molnára ze Kšel.

Kostel byl téměř nabitý, že ani místečka nebylo prázdného. Po přezpí-
vání písní a po modlitbě, již vykonal důst. p. D. Nešpor z Nosislavě, zahájil 
slavnosť dp. senior Molnár z Nebužel proslovem, ve kterém uváděl na paměť 
sboru škvoreckému slova P. sv.: Tentoť je den, kterýž vám učinil Hospodin. Po-
ukazoval na to, jak z malých počátků církev naše se dodělala uspěchu toho, že 
založena byla před 13 lety kazat. stanice, a dnes konečně že vlastního ducho-
vního se sboru dostává. Vyzýval církev, aby věrně stála při prvním svém du-
chovním správci a podporovala jeho snahu. Pak obrátil se k dvojit. p. J. Neš-
porovi, k praci ho vyzýval a přijal od něho slib věrnosti v službě Boží. Přítomni 
dp. povzbuzovali svými přáními installovaného, a presbyteři sboru slibovali mu 
za sbor svou podporu a oddanost.

Po té následovalo kázání dp. Jar. Nešpora z Nehemiáše II. 17.: "Vy vidí-
te,
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v jakém jsme zlém, a jak je Jesusalém spuštěný, a brány jeho ohněm zka-
ženy. Pojďte a stavějme zeď Jerusalemskou, abychom nebyli více pohaneni."

Text ten obrátil dvojit. pán na naši církev. I my jsme ve stavu zlém, 
všude poušť, samá suchá, samá vypráhlá zem, málo kde zelená se oasa - vše-
chno zpuštěno.

Však není divu, když přes naše město přehnal se oheň 200 letý - bouře 
ta pobělohorská. Však není divu, že po tolika útrapách neobstáli věrně synové 
hrdinných, zbožných otců, že nezachovali své srdce k Bohu, že malátně klesli 
a v porobě světa trvají. Neslibují již, že sami i dům jejich sloužiti budou Hos-
podinu, ani  o království  Boží  se nestarají.  Všude jen skou po požitcích, po 
jmění, málo kde touha po obrácení. Jen malý houfeček uprostřed zesvětačilé 
církve volá a lká k Hospodinu: kdy, kdy že už zasahne svou mocí, kdy že už 
přijde!

Ach, kdy se to změní, kdy zase se to naše město zvedne, kdy zdmi a 
branami bude znovu proti všem příbojům opevněno město naše, ach, kdy ta 
poušť se zazelená, ach, kdy bude mít Pan Ježíš na světě krásnou církev.
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Zmůžeme to my? My jistě ne! Nebudeli Hospodin stavěti domu, nadarmo usi-
lují stavitelé. Dokud ten Duch sv. uzavane a nedotkne se srdcí našich tak, že 
lkáti budeme nad hříchy svými, dotud nezmůžeme nic! A prosme za dar toho-
to Ducha sv. A dotknouti tím Duchem sv. neotálejme více, nežijme v té porobě 
světa, ale vyjdeme a "pojďte a stavějme zeď Jerusalemskou, abychom nebyli 
více u pohanění".

Ne dlouhé, ale obsažné kázání toto přijato bylo s vážnou pozorností. Ke 
konci požehnání dal p. senior a pomodlil se dp. Jan Drobný z Kablunky.

Dle výnosu sl. c. k. okresní školní rady v Českém Brodě ze dne 8. ledna 
1898 č. 73 převzal dp. Jarolím Nešpor vyučování sv. náboženství na školách 
ve Škvorci a Ouvalech, v Mukařově dne 8. ledna 1898.

Nové presbyterstvo zvoleno dne 9. ledna 1898 a to pozůstává z násle-
dujících pánů:

1. Hrachovina Josef ze Přišímas, kurátor.
2. Šimek Václav ze Střebohostic, náměstek kurátora.
3. Skalák Josef ze Zlaté, pokladník.
4. Fišer Frant. ze Stupic.
5. Řepka Josef ze Škvorce.
6. Šesták Jan z Doubravčic.
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Aby chrám i věží okrášlen byl, věnovali církvi ku stavbě té p. Řepka Josef, rol-
ník ze Škvorce 300 zl. a p. Štolc Josef ze Střebohostic (rolník) č. 1. též 300 zl.

Chrám znovu vymalován Gabriel. Miškovským z Českého Brodu na jaře 
r. 1899 a okrášlen i následujícími nápisy:

Na vchodem zevnitř: "My kážeme Krista." Nade dvéřmi ze vnitř: "Pom-
ni na den nedělní, abys jej světil."
Po stranách pod kurem na levo: "Neníť již žádného odsouzení těm, kteří jsou v 
Kristu Ježíši."
Na pravo: "Byť zákon Tvůj nebyl mé potěšení, dávno bych byl zahynul v tvém 
trápení."
V čele nad výklenkem: "Pokání činiti nebo se přiblížilo království nebeské."
Za stolem Páně: "Bože vyslýchejž nás na nebi a odpusť hřích lidu svému!"
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ilnice k Ouvalům měla se stavěti již v letech 1854, 1855 a sice 
od Bud okolo, Boru, přes "Lada", okolo "Třešňovky" přes námě-
stí škvorecké a dále tudy, kde nyní silnice k Ouvalům postavena 

jest. Tehdejší občan obce škvorecké Josef Škorpil,  jenž měl dolejší hostinec 
čísl. p. 8. a který byl všeobecně znám jako milovník svárů, chtěl mermomocí, 
aby silnice ta šla z "Rybniček, Ořechovou alejí", okolo jeho hostince a pivova-
ru, spodem okolo zámku k sv. Donátu (socha), pak k Hostýni do Ouval.

Při komissi, jež sestávala z c. k. okresního Nettvala z Českého Brodu a 
c. k. komisaře Brunnera z Černého Kostelce, pak z obecního zastupitelstva šk-
voreckého,  poukazovali  občané  škvorečtí  na  tu  okolnosť,  že  by  silnice  tím 
směrem vedena minula celkem Škvorec, ano že by minula vesměs pozemky 
občanů škvoreckých, jakož i že po ní jezditi ze Škvorce do Ouval by byla veliká 
oklika, tedy též mnohem dále.

S náhledem tím úplně souhlasil c. k. okr. komisař p. Brunner a doložil, 
že on jindy by ji nestavěl, než kudy občané škvorečtí ji navrhují a že by ji říz-
nul v projektu přímo tudy - (okazoval rukou na směr, kterým nyní silnice vy-
stavena jest).

Jelikož c. k. okresní Nettval byl více nakloněn     •⁄•
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knížecímu úřadu i Josefu Škorpilovi, hostinskému z č. 8. a občané vůbec se 
zpečovali souhlasiti s návrhem Škorpilovým, ustál c. k. okresní Nettval v dal-
ším řízení věci a nechal i proti vůli občanů uspati vše na dlouhá léta.

Spojení komunikací obcí vůkolních se Škvorcem bylo tehdá velmi bíd-
né. Silnice nebylo ku Škvorci žádné a cesty byly tak špatné, že místy pro mo-
čály nebylo možno přejíti. Povozy i za sucha vázly na úpadech jmenovitě za 
zámkem u "Obory" na cestě k Ouvalům mezi "Myší dírou" a "Širokou loukou" a 
j. Tím se stalo, že cestující obchodní ani do Škvorce se dostati nemohli a tak 
nejen obchod ve Škvorci nemálo trpět, ale i na dráhu nemohli se dostati rolní-
ci s obilim, ani pro uhlí, ani do cukrovaru se řípou.

Nouze naučila prý Dalibora housti a tak také zde přinutily tyto svízele 
občany škvorecké postaviti konečně silnici.

Usneseno v r. 1881, aby se silnice stavěla od Škvorce k Ouvalům a 
vytknut jí  směr nynější. Než knížecí  Lichtenšteinský úřad a hostinský Josef 
Škorpil z č. p. 8. (tehdáž byl již se starostenství svržen*), /po levé straně: * 
Byl starostou ob. od 1861 - 1/8 1864./ houževnatě působili k tomu, aby silni-
ce se stavěla z náměstí "panskou ulicí" okolo Škorpilovy hospody, pak pod zá-
mek okolo "Obory" k sv. Donátu, v levo dolu k Hostýni a k Ouvalům.

Marně poukazovalo se na tu okolnosť, že
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silnice stavěna tímto směrem, byla by delší o 845 metrů silnice občanstvém 
vytknuté, a tudyž i pro budoucí vydržování nakladnější č. dražší, ano že celá 
tato trať by vedena byla jen pozemky knížecími a pozemky občanů škvorec-
kých by minula a daleko jím se vyhnula. Upozorňováno, že by byla veliká za-
jíždka pro ty povozy, které by jely do cukrovaru se řípou z polí od Dobročovic, 
z "Dubin", od "Široké louky", z "Myší díry" a p., však na to nebralo se se stra-
ny protivné žádného ohledu a setrvalo se na vzdoru (dle výroku Škorpila "na 
justamentu).

Této doby byl starostou již po 10 let* p. Josef Škorpil, /po pravé stra-
ně: * Od 1871-1881/ rolník ve Škvorci č. 15. a 42., muž c každém ohledu po-
ctivý a řádný. Ten trval s obecním zastupitelstvem na zásadě, že obec jest 
kompetentní při volbě směru stavby silnice a také po mnohem působení na 
něho i po mnohých přemluvách, domluvách, přímluvách, výmluvách, námlu-
vách, pomluvách a Bůh ví, jakých ještě mluvách neustoupil od svého předse-
vzetí. Staral se všemožně, aby přípravy ku stavbě silnice se děli, však jen k 
stavbě směrem ob. zastupitelstvem vytknutým.

Zdalo se, že knížecí Lichtenšteinská správa od zámyslu svého poněkud 
upouští, jelikož žádala dopisem ze dne 31. prosince 1882 č. 3.784., aby obec 
se zavázala reversem, že cestu okolo zamku k Ouvalům bude vždy udržovati v 
dobrém stavu      •⁄•
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nákladem obce.
Této žádosti bylo vyhověno snesením ob. zastupitelstva při schůzi dne 

14. ledna 1883, v níž zasedali: P. T. pp. Josef Škorpil z č. 15/42., starosta Vá-
clav Chroust, I. radní, František Rubáš II. radní a výborové: Arnošt Moravec, 
Josef Č. Vykoukal, Václav Vaněk, Václav Jeřábek, František Mašín, Jan Šmíd a 
Josef Günther.

Na to bylo vyjednáváno s majiteli pozemku, od kterých pozemků bylo 
nutno odejmouti jakési části ku zákonnitému rozšíření silnice. Obecní výbor 
ustanovil za jedno dolnorakouské jitro pozemku kupní cenu 900 zl.

Všichni  majitelé  pozemků těch  souhlasili  s  přenecháním pozemků k 
rozšíření silnice, jakož i s navrženou náhradou, jen Josef Škorpil, hostinský z 
č. p. 8. zdráhal se potřebnou část pozemku ve výměře 252□ métry od parcele 
945 za vypadající část 40 zl. 32 kr. ku rozšíření silnice přenechati. A když us-
nesením zastupitelstva ob. (aby těch mrzutostí bylo konec) nabízelo se mu ko-
nečně za těch 252□ m až 200 zl., pravil: "Na silnici tu za žádnou cenu ani píď 
pozemku svého nepřenechám."

Poněvadž bez jmenovaného pozemku silnice v těch místech byla by až 
příliš úzká a k vyhnutí se dvou povozů úplně nedostatečná, žádalo předsta-
venstvo obce škvorecké dne 19. ledna 1883 č. 13. sl. c. k. okresní hejtmanství

- 223 -

v Českém Brodě, aby dle §. 19. zákona ze dne 12. srpna 1864 vyvlastnění té-
to potřebné části pozemku v brzkém čase provedlo, by stavba tak nutné po-
třebné silnice zdržována nebyla.

Sl. c. k. okresní hejtmanství v Českém Brodě oznámilo dopisem ze dne 
31. ledna 1883 čís.  945, že komisse stranu postoupení  části  pozemku per 
252□  m od čísla parc 945 Josefu Škorpilovi ve Škvorci č. p. 8 náležející, jest 
ustanovena na den 7. února 1883 v 10. hodině dopoledne, o čemž má před-
stavenstvo ob. škvorecké Josefa Škorpila č. p. 8. uvědomiti, což se ihned stalo 
dne 3. února 1883.

Na to ve výborové schůzi dne 4. února 1883 odbývané bylo jednomysl-
ně usneseno, aby se vyhledal právní zástupce, jenž by při jmenované komissi 
obec zastupoval. K tomuto vyhledání byli ustanoveni p. starosta Jos. Škorpil č. 
15./42 a p. Václ. Chroust. Těmto byl v Praze odporučen advokát JUDr Bandie-



ner, který svého zástupce JUDr Reinera ku komissi dne 7. února 1883 odbýva-
né také vyslal. Dále zároveň ujednána výměna knížecích pozemků, potřebných 
ku rozšíření silnice, a sice jakési části od parcel 886, 775 a 779 za obecní po-
zemky pod "Oborou" po pravé straně u potoka parcele 903 a 932.

Jelikož právním doktorem razeno bylo, aby nehledělo se na odpor Jose-
fa Škorpila č. 8. a stavěla se silnice ihned z obou stran t. j.     •⁄•
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před i za parcelou 945, místo mezi pozemkem tím vynechajíce: vypsalo tedy 
ob. zastupitelstvo v časopisech dražbu na řečenou silnici  ku dni 11. února 
1883.

O proti  tomuto ohlášení dražby ohradila se písemně knížecí Lichten-
šteinská správa velkostatku v Uhřiněvsi a žádala, aby dražba v časopisech od-
volána byla a na tak dlouho se odložila, pokud nebude vyřízen spor s Josefem 
Škorpilem čís. 8. Toto ohražení bylo ve schůzi přečteno a žádosti kníž. správě 
tak daleko vyhověno, že dražba byla novinami odvolána.

Čekalo se nyní na výsledek komisse dne 7. února 1883, která se v ur-
čenou dobu dostavila. Sestávala z 12. členů, jak v podpise protokolu jest naz-
načeno.

Po mnohém a důkladném rozměřování obou navržených tratí, jak z ná-
měští okolo zámku k Ouvalům po staré cestě, tak z náměští směrem, kudy 
nyní silnice vystavena jest, snesla se komisse jednomyslně jak v protokole ná-
sleduje:

Protokol
sepsaný dne 7. února 1883 v obci Škvorecké u přítomnosti nížepsaných

Předmět.
Představenstvo obce "Škvorecké" predložilo sub praes. 18. ledna 1883 

č. 13. c. k. hejtmanství v Českém
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Brodě žádosť, aby se provedlo jednání vyvlastňovací a to části čís. parc. 945 
položené v katastrální obci škvorecké ve výměře  252□  m, za účelem stavby 
silnice obecní, vedoucí ze Škvorce do Ouval. Pozemek tento jmenovaný jest 
majetkem p. Jos. Škorpila, majitele usedlosti č. p. 8. ve Škvorci a zdráhá se 
majitel pozemku toho pod žádnou podmíňkou a za žádnou cenu část vytknu-
tou od pozemku č. parc. 945. k účeli uvedenému podstoupiti.

Za tou příčinou ustanovilo c. k. okr. hejtmanství dle výše uvedeného 
výnosu jednání, ku kterémuž dle stvrzenky ze dne 4. února 1883. č. 33. p. 
Josef Škorpil obeslán byl. Ten samý se také k jednání dostavil. V zastoupení 
obce Škvorecké byl přítomen p. starosta Josef Škorpil  s podepsanými členy 
výboru a přávní zástupce obce JUDr Reiner, subst. JUDr Bendienera. Než se o 
věci samé pojednalo, předložil p. starosta obce komissi protokol z zasedání ob. 
výboru ze dne 19. listopadu 1882, dle kterého se obecní výbor jednohlasně na 
tom usnesl, aby stavba silnice obecní mezi Škvorcem a Ouvaly vedoucí, se po-
stavila a to na základě k protokolu tomuto připojených nástinů a rozpočtu. 
Dále přikládají pp. zástupcové obce usnesení okresního výboru ze dne 18. led-
na 1883 č. 345., z kterého vysvítá, že okresní výbor v Česk. Brodě ku stavbě 
silnice této podporu uděluje z pokladny okresní za běžný metr 1 zl. 25 kr. - Z 
tohoto     •⁄•
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usnesení okresního vyboru patrně na jevo vychází, že sl. výbor schválení své 
dal ku stavbě té silnice obecní, když se podmínkám v usnesení tomto vyhoví.

Když bylo takto pp. členům, jakož i p. Škorpilovi sděleno, oč se jedná, 
odebrali se členové komisse veškeří na místo, kde parc. čísla 945 a 946 polo-
žena jsou a takto nížepsaný c. k. technický znalec věc shledal a postavil:



Dle předloženého projektu jest stavba spojovací silnice ze Škvorce do 
Ouval navržena přímým směrem počínaje u prostřed náměstí čís. parc. 1344 
vedoucí mezi parc. čís. 60, 61, 62/1, 979, 978, 975, 974, 970, 969, 963, 962, 
959, 958, 955, 954, 951, 950, 947, 946, 943, 942, 939, 935, 934, 931, 930, 
927, 925, 919, 987 až na hranice Ouvalské na pravé straně a vedoucí podle 
čís. parc. 59, 63/1, 980, 977, 976, 973, 972, 984, 968, 967, 965, 964, 961, 
960, 957, 956, 953, 952, 949, 948, 945, 944, 941, 940, 936, 932, 929, 928, 
923, 922, 887/2 887 z levé strany a sice směrem již pozůstávající polní cesty 
č. parc. 1303.

U porovnání délky pozůstávajíci spojovací cesty ze Škvorce přes parc. 
č. 1345, 1309 a 1311 až k hranicích obce Ouvalské, která délka obnáší dle ka-
tastrální mapy 2450 metrů s délkou navržené tratě na 1730 metrů, ukazuje se 
trať nově k stavbě navržené silnice ze Škvorce na hranice Ouvalské o 720 m 
kratší. Jelikož ale
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předloženého projektu a rozpočtu náklad na provedené této silnice v obvodu 
obce Škvorecké 7790 zl. 54 kr. navržen jest, vypadá na 1 běžicí metr délky 
nákladu 4 zl. 50 kr. spojovací silnice směrem k Ouvalům ale obce navzeného 
projektu s 3340 méně obnášeti bude.

Odpočte-li se od této částky náklad za stavbu mostu v trati navržené 
potřebného, dle rozpočtu přiloženého 1634 zl., ukazuje se přece úspor při obcí 
navržené silnice na 1606 zl.

Poněvadž směrem navržené trati obec Ouvalská taktéž v menší délce 
spojovací silnice s obcí Škvoreckou o 125 metrů provésti povinna bude, tak i 
při této obci úspor 562 zl. 50 kr. docíliti se nechá.

Vzhledem k té okolnosti, že směrem navržené silnice se nejen značný 
úspor nakladu, ale i rychlejší spojení obce Škvorecké s obcí Ouvalskou, o které 
se vlastně jedná, docílí, jelikož trať tato týkajíc se obce Škvorecké a Ouvalské 
o 845 metrů kratší  se ukazuje,  než-li  směrem staré cesty (okolo  zámku); 
vzhledem k té okolnosti, že trať navržené silnice vede z většího dílu, vyjímaje 
násyp přes nižinu, kde most k provedení navržen jest, v přirozeném tarainu, a 
že se tudy při této trati předejde sněhovým závějím, které v tahu staré cesty 
č. parc. 1311 (okolo zámku) předejíti se nenechají, ukazuje se navržená trať 
silnice mezi výše-      •⁄•

- 228 -

jmenovanými pozemky nejen z ohledů peněžitých, nýbrž i z ohledů veřejných 
nutná.

Jelikož parc. 945 a 946, mezi kterými  se stavba navržené silnice této 
bez upotřebení oboustranných oddílů jmenovaných rolí podle polní cesty č. pa-
rc. 1303 by se ani provésti nedala, ukazuje se vyvlastnění těchto oddílů parc. 
945 a 946 potřebné.

Napotom byl tázán p. Škorpil Josef (č. 8.) co naproti tomuto zdání pana 
technického znalce k namítání má, který takto se vyjádřil:

Nejsem sto dnešního dne vyjádření podati, zavazuji se ve 48 hodinách 
vyjádření písemně c. k. okresnímu hejtmanství v Česk. Brodě předložiti.

Páni zástupcové obce svolují k této lhůtě s tím však podotknutím, že 
pak-li by vyjádření p. Josefa Škorpila během 48 hodin sl. c. k. okr. hejtmanství 
v Česk. Brodě podáno nebylo, se za to má míti, že p. Josef Škorpil jest hotov, 
část pozemků, s nichž jde k účeli jmenovanému, postoupiti, pokud se týče ji 
vyvlastniti dáti. Skončeno a podepsáno.

  Josef Škorpil v. v.
Dr. Reiner, zástupce Dr. Bendienera

Řehák v. v. v Praze, Jungmanova tř. č.p. 41. v. v.
  c. k. okresní komisař Josef Škorpil v. v. starosta.

V. Chroust v. v. radní.
Fr. Rubáš v. v. radní.



Ernst. Moravec v. v.
K. Bejšovec v. v.
V. Jeřábek v. v.

    Opsáno doslovně. Jan Šmíd v. v.
Jos. Č. Vykoukal V. Vaněk v. v.
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Na to podal Jos. Škorpil z č. p. 8. tento rekurs:
Vysoké c. k. místodržitelství !

Vyřízením sl. c. k. okresního hejtmanství v Českém Brodě ze dne 31. 
ledna 1883. č. 945 intim •⁄• ze dne 3. února 1883. č. 33. pokládám se stíže-
na, dovoluji si podati proti němu následující

s t í ž n o s ť.
1. Jak jsem se teprv nyní u sl. c. k. okresn. hejtmanství přesvědčil, mělo 
býti řízení na den 7. února 1883. položené řízení expropriační.

O vyvlastnění vnitčím •⁄• neděje se žádná zminka. Je tam pouze řeč o 
nějaké komissi za něčím postoupení pozemku čís. parc. 945; zda-li však komi-
sse ta bude nějakým dobrovolným vyjednáváním aneb, jak teprv nyní shledá-
vám, řízením expropriačním a vedle jakého zákona to vintimátu •⁄• udáno ne-
ní.

Nebylo mi lze tedy ku komissi ze dne 7. února 1883. dostatečně připra-
viti a to tím méně, jelikož mi intimát teprv 4. února 1883. dodán byl.

Jelikož dle přesvědčení mého v intimátu •⁄• zřejmě udáno býti mělo, že 
se zavádí zřízení expropriační, za jakým účelem a cedle jakých ustanovení zá-
konných,
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pokládám ustanovení komisse na den 7. února za zmatečné.
Avšak dejme tomu, že by intimát •⁄• byl správným a za vedení exprop-

riačního dostatečným, shledám jak výměr c. k. okresn. hejtmanství ze dne 31. 
ledna 1883. č. 945, za předčasný a nemístný, nebot:
a) byl by při žádosti a zavedení řízení expropriačního předložen býti musel 
výkaz, že se stalo platné usnesení výboru obce, aby se dotýčná silnice stavela.

Pokud já vím, nebyl takový výkaz takovévého usnesení obecního výbo-
ru sl. c. k. okresn. hejtmanství  předložen. Dle mého vědomí předložen byl 
pouze protokol ze dne 10. listopadu 1882, dle kterého byl sice rozpočet na 
stavbu silnice předložen a schválen a vedle kterého také se stalo usnesení st-
ran opatření peněz na stavbu silnice, avšak o protokole tom není žádné usne-
sení ani o tom, že se silnice stavěti má, ani o tom jaká silnice, ani o tom kudy 
silnice ta jíti má.

Není mi také známo, že by se kdy takové zásadní usnesení bylo stalo.
b) Kdyby se takové usnesení výboru - že se má silnice stavěti, jaká silnice 
a kudy jíti má - bylo skutečně stalo, bylo-by usnesení to žádným způsobem 
všem členům obce, poplatníkům a hlavně interesantům sděleno býti muselo, 
tito byli by měli právo odvolati se z
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usnesení tohoto poradem instancí autonomních skutečné potřeby a místnosti, 
neb výhodnosti zamýšlené stavby a nákladů s tím spojených. Teprve tenkrát, 
až by takovéto usnesení nabylo moci práva, mohlo by zavedeno býti expropri-
nační. Pak bych byl příležitost měl dokázati, že se jedná o stavbu zbytečnou a 
že existuje již jiná silnice, jejíž stavba již započata byla.

Jelikož pokud vím, nebyl podán ani poukaz o takovémto usnesení ob. 
výboru, že silnice se stavěti má, ani o tom, že usnesení to nabylo moci práva, 
muselo by dříve před zavedením řízení vyvlastňovacího obecní zastupitelstvo 
škvorecké vyzváno býti, aby průkazy tyto podalo.



Žádám tedy v úctě:
Vysoké c. k. místodržitelství, račiž vzhledem k důvodům shora uvede-

ným ad 1+2 (a. b.) vyřízení c. k. okresního hejtmanství, ze dne 31. ledna 
1883. č. 945., kterým bylo ustanoveno stání na den 7. února 1883. ku řízení 
vyvlastňovacímu zrušiti a rozhodnouti, že ob. zastupitelstvo škvorecké dříve 
podati má průkaz o tom, že se stalo řádné usnesení, aby projektovaná silnice 
se stavěla a že usnesení to nabylo moci práva a teprv pak, když bude požada-
vkům těmto vyhověno, aby položena byla nová komisse s vyslovním udáním, 
že se jedná o vyvlastnění a podle kterého zákona.     •⁄•

- 232 -

V Českém Brodě dne 9. února 1883.

Josef Škorpil
  č. 8.

Na toto vyjádření podal p. Josef Škorpil č. 15/42 starosta obce škvorec-
ké v zastoupení p. JUDr Ludvíka Bendienera, advokáta v Praze následující pro-
tivyjádření:

Slavné c. k. okresní hejtmanství!

Na vyjádření p. Josefa Škorpila, majitele usedlosti č. p. 8. ve Škvorci de 
praes. 9. února 1883 č. 1762. podávám jako obecní starosta a jménem obce 
škvorecké následující

protivyjádření:
Námitky p. Josefa Škorpila  proti  stavbě silnice ze Škvorce do Ouval 

směrem v nástinu u sl. c. k. okresního hejtmanství uloženém jsou po většině 
na nepravých a nepravdivých okolnostech založeny, jako tomu nejlépe proto-
kol lit. A. ze dne 7. února 1883. komissí vyvlastňovací sepsaný nasvědčuje.

Dle toho protokolu přesvědčil se c. k. vládní komisař dříve než k vlast-
nímu jednání v vyvlastnění části 252□ m pozemku č. parc. 945 p. Josefa Škor-
pila. že se obecní výbor ve Škvorci jednohlasně na tom usnesl, aby stavba 
silnice obecní mezi Škvorcem k Ouvalům vedoucí se postavila a to na základě 
nástinu a
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rozpočtu  k  protokolu  dotýčnému připojených.  Jest  tedy  námitka  p.  Josefa 
Škorpila, že usnesení, že se silnice stavěti má a jaká, kudy a jakým nakladem, 
se nestalo, bezvýznamnou. Neboť obecní zastupitelstvo, uznávajíc nutnou po-
třebu nové silnice ze Škvorce do Ouval a vyhovujíc přání veškerého obyvatel-
stva obce škvorecké mnoho schůzí po více let, aby se na tom usneslo, že jaká, 
kudy a jakým nakladem silnice stavěti se má. V jedné takové schůzi byl již 
také ustanoven směr této nové silnice dle přiloženého nástinu lit.  B., který 
však nahražen byl směrem ve schůzi dne 19. listopadu 1882. odbývané jedno-
hlasně ustanoveným v nástinu a sl. c. k. okresn. hejtmanství (v Česk. Brodě) 
uloženém naznačeným. Již z toho, že byl směr tento jakož i rozpočet pro stav-
bu silnice tímto směrem schválen, jde nutné, že se obecní výbor o stavbě této 
silnice usnesl.

Není tedy pravda, že zavedení řízení expropriačního jest předčasné a 
odpadá námitka tato již také z toho důvodu, že sl. c. k. okresní hejtmanství 
před nařízením vyvlastňovacího řízení spisy stavby té se týkající před sebou 
mělo a zajisté řízení vyvlastňovací by nebylo povolilo, kdyby toho potřebu ne-
bylo shledalo.
Ad 2. lit A. Námitka, že stavba silnice není
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nutné, vyvráceno jest jednak samým tvrzením p. Josefa Škorpila, jednak pro-
tokolem sepsaným komissí přivlastňovacím řízením dne 7. února 1883 lit. A.

Nenamítáť p. Josef Škorpil ničeho proti stavbě nové silnice, ano uznává 
sám potřebu stavby nové silnice, avšak není spokojen se směrem, jímž nová 
silnice dle schváleného nástinu  vedena býti má. Že však stavba nové silnice 
směrem schváleným nutná jest, uznal ve vyšetřovací komissi p. c. k. technic-
ký znalec dle protokolu lit. A.

Pravíť p. c. k. technický znalec ve svém dobrém zdání, uváživ a odů-
vodniv je dříve, zcela správně doslovně:

"Vzhledem k té okolnosti, že směrem navržená obecní silnice se nejen 
značná úspora nákladu, ale také i rychlejší spojení obce škvorecké s obcí ou-
valskou, o které se vlastně jedná, docílí, jelikož trať tato týkajíc se obce škvo-
recké a ouvalské o 845 m kratší se ukazuje než-li směrem staré cesty, vzhle-
dem k té okolnosti, že trať navržené silnice vede z většího dílu, vyjímaje ná-
syp přes nižinu, kde most k provedení navržen jest, v přirozeném terrainu a 
že se tudíž při této trati předejde sněhovým závějím, které v tahu staré cesty 
vozové č. parc. 1311 předejíti se nedají, ukazuje se navržená trať silnice mezi 
výše jmenovanými pozemky nejen z ohledů peněžitých, 
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nýbrž i z ohledů veřejných nutná."
Tímto dobrozdáním dostatečně vyvrácena jest námitka p. Josefa Škor-

pila ad 2. lit. A.
A však lichost a bezdůvodnosť námitky té jeví se ještě z následujících 

úvah. Jest sice pravda, že stalo se usnesení obecního výboru, aby stará cesta 
(silnicí se nazvati nemůže, poněvadž jí stavbou svou ani podobnou není) byla 
upravena vyštětována a vyšutrována a také jest pravda, že již čásť 250□ m vy-
štětováno a vyšutrováno bylo. Avšak právě tím, že obecní zastupitelstvo shle-
dalo, že tímto vyštětováním a vyšutrováním cesta ta se nikterak nezlepšila, 
nýbrž stále takovou zůstává, že po ní ani jezditi lze nebylo, což má v té okol-
nosti svou příčinu, že častou vodou, která z knížecích pozemků na cestu tu 
veliký spád má, základy cesty se podmýlají a tudíž ani vyštětování a šutrování 
cestě té ničeho neprospívá, tak že cestující stále jako dříve raději obce škvore-
cké se vyhybají, než aby po cestě té jeli, kterážto okolnosť nejenom stále, ale 
zejména v čas výročních trhů, které se v městysi Škvorci již od dávných časů 
odbývají, velmi na škodu jest, poněvadž trhy ty následkem špatné cesty, málo 
navštěvovány jsou a obávati se jest, že úplně zaniknou, nestane-li se spojení 
mezi Ouvaly a Škvorcem výhodnější a lepší: bylo obecní zastupitelstvo přive-
deno k náhledu, 
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že upravováním této cesty nic by se nezískalo a marné výlohy každoročně či-
něny byly, tedy, že nutno jest novou silnici ze Škvorce do Ouval vystavěti. Mu-
sila by se tudíž buď tato stará cesta úplně přestavěti, jak tomu p. Josef Škorpil 
- mimochodem řečeno jediný v celé obci - chce, aneb muselo se usnésti obec-
ní zastupitelstvo na tom, jiným směrem silnici vystavěti a tu usneslo se dne 
19. listopadu 1882 jednohlasně na tom, vystavěti silnici směrem vícekrát na-
značeným, uznávajíc výhody tohoto směru. Výhod těchto jest značný počet a 
jsou takové, že činí směr ten pro novou silnici nutným. Nehledě k tomu, že 
stavba silnice směrem tímto jest dle dobrozdání p. c. k. technického znalce v 
protokolu lit. A. uvedeného o 1606 zl. laciněji než stavba silnice ve směru, 
jaký p. Josef Škorpil žádá, jest pro spojení obce Škvorce s Ouvaly silnice tímto 
směrem nutnou. Jest totiž tato silnice o 845 m kratší než cesta stará a lze tu-
díž náklady, které buď na dráhu buď do cukrovaru, do mlýna a t. d. do Ouval 
se vozí, mnohem dříve na místo určení dovézti a je-li kdo nucen, náklad něko-
likrát denně dovážeti, může po silnici směrem ustanoveným čtyřikráte dojeti, 



co směrem staré cesty dojede pouze dvakrát.
Mimo to jest stará cesta rozložena jedině
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mezi pozemky J. J. knížete z Lichtenšteina, kdežto pozemky občanů škvorec-
kých, jakož i knížete z Lichtenšteinů položeny jsou vesměs okolo nové silnice, 
tak že i pro dovážení plodin polních domů neb přímo na nádraží do Ouval tato 
nová silnice nutnou jest. V zimě pak zejména napadne-li více sněhu neb nej-
sou-li mrazy, nelze ani po staré cestě jezditi, ani jíti, což zejméne pro chudou 
třídu lidu, která nucena jest v zimě do továrny ouvalské choditi  na práce, 
velmi citlivým nedostatkem jest, a škodu na pozemcích v zápětí má. Neboť 
tito dělníci, nemohouce po cestě staré jíti, chodí do Ouval po nejkratší cestě, 
totiž směrem, jimž nová silnice vystavěna býti má, a sice přes pozemky, které 
tímto ušlapáním velice trpí. Poněvadž pak silnice směrem v nástinu naznače-
ném kratší o 845 m jestit, než silnice směrem staré cesty, jsou náklady jak na 
stavby tak i na budoucí zachování mnohem menší.

Nutnost stavby silnice v nástinu směrem naznačeným uznána byla také 
obecními zastupitelstvy sousedních obcí, kterým silnice jedině tímto směrem 
výhody veliké poskytuje.
C.) Oběžním listem lit. C., daným ve Škvorci dne 19. ledna 1883. vyzvalo 
zastupitelstvo obecní ve Škvorci zastupitelstva sousedních obcí ke konkuren-
čnímu řízení ohledně stavby silnice ze Škvorce k Slušticům na den 21. ledna 
1883.
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Dle protokolu lit. D sepsaného ve Škvorci dne 21. ledna 1883. dostavili 
se k této schůzi zástupcové obce Škvorec, Střebohostice a Zlatá a snesli se na 
tom, že má býti vystavena silnice od Škvorce k Slušticům a od Škvorce k Ou-
valům a sice tím směrem, jak naznačeno jest v nástinu silnice od Škvorce k 
Ouvalům. Obce, které k tomuto konkurenčnímu řízení své zástupce nevyslali, 
zejména Ouvaly a Sluštice, vyslovily pak svůj souhlas se stavbou silnice smě-
rem naznačeným.  Tak  zejména  vyzývá  obecní  zastupitelstvo  škvorecké  již 
dopisem lit. E. ze dne 15. prosince 1881., aby podniklo tak velenutnou a po-
třebnou stavbu silnice ze Škvorce do Ouval nejbližším směrem přes parc. 876, 
875 a dále přes tak zvanou širokou louku a opakuje toto své vyzvání dopisem 
ze dne 16. února 1883  lit.  F., podotýkajíc, že jen tímto směrem vystavená 
silnice okresním výborem přijata bude, čemuž skutečně tak jest. Neboť usnes-
lo se okresní zastupitelstvo českobrodské, že silnici ze Škvorce do Ouval jen 
tehdy do okresní správy přijme, když tato bude vystavěna směrem vícekráte 
naznačeným, poněvadž jen v tomto případě bude okres českobrodský s okre-
sem říčanským přímo spojen. Tomu nasvědčuje také usnesení s obecního vý-
boru střebohostického ze dne 12. února 1883.
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obsažené v protokole lit. G. ze dne 12. února 1883.
Z důvodů zde naznačených vyslovily také obce Hradešín, Doubek, Do-

bročovice a Zlatá svůj souhlas a schválení stavby silnice směrem obecním za-
stupitelstvem škvoreckým ustanoveným a sice ve vyjádření lit. H. ze dne 16. 
února 1883.

Uváží-li se konečně, že cesta stará do velkého vrchu vede, že jest ve-
dena na okraji strmé stráně, která asi 30 m vysoká jest a nikterak odstraniti 
se nedá a že jízda tudy, poněvadž jest cesta ta tudy jen asi 4 m široká a roz-
šířiti se nedá, velmi nebezpečná jest, že mimo to stavba silnice tímto směrem 
mnoho náspů a rozsáhlých tarasů vyžadovala, jeví se zajisté námitka p. Jose-
fa Škorpila ad 2. lit A svévolnou a bezdůvodnou.

Těmito  velmi  závažnými  okolnostmi  jest  také  již  námitka  p.  Josefa 
Škorpila ad 2. lit B. vyvrácena, poněvadž jest, jak protokolem lit. A., tak i os-



tatními zde uvedenými okolnostmi zjištěna, že silnice směrem ustanoveným 
ob.  zastupitelstvem o 1606 zl.  méně nákladu vyžadovati  bude, než  silnice 
směrem staré cesty, ač již na stavbu mostu zřetel vzat byl, poněvadž silnice ta 
jednak je kratší, jednak v přirozeném terrainu, tak že ani náspu ani tarasů po-
třeba není a nebude, což se o staré cestě říci nemůže. Že by směrem tím byla 
již vystavena,
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nezakládá se na pravdě.
Také námitka  ad 2. lit. C., že by směrem, jímž silnice stavěti se má, 

přerušeno bylo spojení obce škvorecké s obcí  přišímaskou nezakládá se na 
pravdě, neboť jsou Přišímasy a obcí škvoreckou jinou cestou spojeny, kterou 
se i nyní, kde ještě jiné cesty nestává, než staré, stále jezdí a po které by se i 
později jezditi mohlo.

Naproti tomu docílí se novou silnicí přímé a nejkratší spojení všech o-
kolních obcí, kterého dosud nestává, pak přímé a krátké spojení dvou okresů 
českobrodského a říčanského a konečně také nejkratší spojení s erární silnicí, 
výhody to, které zajisté vyrovnají okolnosť tu, že do Přišímas i na dále jezditi 
se bude po staré cestě, po které se dosud jezdilo a není tedy pravda, že by 
spojení s Přišímasy nově zřízeno býti musilo.
ad 3.) Vzhledem k usnesení obecního zastupitelství, aby se nová silnice stavě-
la a sice směrem vícekráte naznačeným, mohl bych o námitce p. Josefa Škor-
pila ad 3.) úplně pomlčeti.

Abych však ukázal, že se p. Josefu Škorpilovi nejedná o blaho a výhody 
obce, nýbrž že se mu jedná pouze o jeho vlastní prospěch, a abych ukázal, jak 
nepodstatné jsou jeho námitky, podotýkám následující:

Pan Josef Škorpil obává se, že by stavbou
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nové silnice obec do dluhů upadla, a přece uznává potřebu nové silnice, jen že 
směrem jiným a sice buď směrem staré cesty aneb směrem naznačeným v 
nástinu lit. B.

Jak jsem však ukázal, vyžadovala by silnice směrem tím mnohem vět-
šího nákladu a tu myslí p. Josef Škorpil, že by obec do dluhů neupadla? Při 
tom sluší ještě uvážiti, že nehledě k tomu, že by náklad za stavbu silnice smě-
rem, jaký si p. Josef Škorpil přeje, mnohem větší byl, an by na stavbu tímto 
směrem okresním výborem žádná subvence poskytnuta nebyla, kdežto na sta-
vbu silnice směrem druhým, obecním zastupitelstvem navrženým byla okres-
ním výborem povolena subvence 1 zl. 25 kr. za metr běžný, tak že by dluhy, 
které by obci povstaly stavbou silnice tímto směrem, mnohem menší by byly, 
než dluhu povstalé stavbou silnice směrem p. Josefem Škorpilem žádaným.

Ostatně nejsou dluhy ty tak velké. Neboť obec škvorecká majíc jmění 
obecního ročních příjmů 800 zl. hodlá uzavříti půjčku 8000 zl. na stavbu této 
silnice, která by v 36 létech umořena byla tak, že se ročně na úrocích obnos 
480 zl. splácel, čímž by se ovšem obecní přirážky, které nyní 15% obnášejí, 
asi o 8% zvýšily, tak že by 23% nikoliv však 100%, jak p. Josef Škorpil tvrdí, 
obnášely; poslednější výše ale by ovšem dosáhnouti mohly, kdyby se stavěla 
silnice směrem, jaký si p. Josef Škorpil žádá.
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Co se pak stavby školy ve Škvorci týče, byla usnesením obecního za-
stupitelstva ze dne 19. listop. 1882 stavba ta odročena, jak tomu svědčí pro-
tokol ze dne 19. listopadu 1882. lit. J. a nelze usnesení takové v cestě námi-
tek jedním členem zrušiti.  Ze všeho toho jest patrno, že námitky p. Josefa 
Škorpila jsou svévolné a marné a plyne z toho, že se mu nejedná o blaho a 
prospěch obce, nýbrž o protahování věci samé a o vlastní prospěch, poněvadž 
má p. Josef Škorpil na staré cestě hostinec svůj a obává se, že by stavbou no-



vé silnice hostinec ten méně výnosným se stal, čemuž však tak není. Poně-
vadž obávati se jest, že stavba silnice, kdyby se následkem lichých námitek p. 
Josefa Škorpila protáhla a v čase žní pak následkem zdražení pracovních sil 
také většího nákladu vyžadovalo, jest žádoucno, aby o námitkách p. Josefa 
Škorpila co nejdřív rozhodnuto bylo a proto kladu jménem obce Škvorec slu-
šnou prosbu:

Slavné s. k. okresní hejtmanství, račiž námitky p. Josefa Škorpila de 
praes. 9. února 1883. č. 1762 zamítnouti a nalézti, že vyvlastnění části 252□ 

m z pozemku č. parc. 945 ve Škvorci p. Josefu Škorpilovi patřícího za příčinou 
stavby silnice ze Škvorce do Ouval směrem v nástinu u sl. c. k. okresního 
hejtmanství uloženém naznačeném místa se dává.
  V zastoupení JUDr. Bendienerem. Jos. Škorpil, star. obce
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Na toto objasnění věci t. vyjádření Josefa Škorpila číslo domu 8. ve Š-
kvorci, jež bylo zasláno prostřednictvím c. k. okr. hejtmanství v Českém Brodě 
veleslavnému c. k. místodržitelství v Praze*, /po pravé straně: * a pak dále k 
vysok. ministerstvu/ nedocházelo žádné vyřízení, proto svolal starosta ob. p. 
Josef Škorpil č. 15./42. obecní výbor k řádné schůzi na den 15. dubna 1883. v 
níž sdělil, že dosud nebylo odvolání Jos. Škorpila č. 8. podané proti vynesení 
c. k. místodržitelství obci škvorecké za pravdu, vyřízeno; že však jest naděje, 
že vys. ministerstvo ve prospěch obce škvorecké též rozhodne, poněvadž od 
všech instancí předešlých ve prospěch obce stejně zní.

Činí návrh, aby se činily předběžné kroky, aby se tak se stavbou silnice 
po rozhodnutí vys. cis. k. ministerstva započíti mohlo, a proto, aby dražba po-
volena byla na den 22. dubna 1883. a aby se ve skále kámen do zásoby lá-
mati nechal.

S návrhem tím se strany výboru jednohlasně souhlaseno.
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/vložená příloha: leták/

Tělocvičná jednota S o k o l ve Škvorci
vypisuje tímto podle usnesení mimořádné valné hromady ze dne 
24. srpna 1921

stavební půjčku
ve  prospěch  stavebního  základu  pro  zřízení  a  udržování  tělo-
cvičny  lidových  lázní  a  letního  cvičiště  ve  Škvorci,  za  násle-
dujících

podmínek :
Čl. 1. Půjčku upsati mohou členové jednoty i nečlenové
Čl. 2. Nejmenší zápůjčka činí 100 Kč.
Čl. 3. Věřiteli vydán bude na náklad jednoty dlužní úpis, podepsaný

bratry : starostou, jednatelem a pokladníkem.
Čl. 4. Půjčka zúrokuje se dnem 1. ledna 1922 počínaje až do splacení,

úrokem o 1% nižším, než je to doby úrok ze vkladů u míst-
ního Spořitelního a záložního spolku, nejvýše však třemi ze sta.

Čl. 5. Úroky vyplácí každoročně pokladník jednoty vždy za rok před-
cházející od 15. ledna do 31. března. Splatné úroky do té doby



nevyzvednuté propadají ve prospěch stavebního fondu.
Čl. 6. Zápůjčka stává se splatnou teprve výpovědí. Výpověď dáti může

jednota kdykoliv na základě usnesení správního výboru, na
tři měsíce. Věřitel však teprve 10 let po složení jejím a to
nejméně na šest měsíců předem.

Čl. 7. Za zápůjčky přijaté podle těchto podmínek ručí Tělocvičná jednota
Sokol ve Škvorci veškerým jměním movitým i nemovitým.

Za Tělocvičnou jednotu Sokol ve Škvorci :
   Jos Bejšovec, pokladník       Dr. J. Šnajdr, starosta     J. Myška, jednatel

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 

Tělocvičné jednotě Sokol ve Škvorci !
Na základě upisovacích, mně známých podmínek, upisuji na stavební

půjčku pro postavení tělocvičny ve Škvorci
Kč                                   slovy ......................................

Částku upsanou zavazuji se splatiti nejdéle do 31. prosince 1921. Dlužní  
úpis bude mi vydán po úplném zaplacení upsané částky.
          Ve ŠKVORCI, dne ............................ 1921.

Jméno: ..................................
Stav: ..................................

Bydliště: ..................................
8
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ke stránce 15 památné knihy městyse Škvorce činím opravné seznání :
--------------------------------------------------------------------------------------

dam z Hradešína, syn Zikmunda Diviše 1565-1592, je připomínán od ro-
ku 1594, kdy byl při přehlídce pěších pluků u Znojma hejtmanem pátého 

praporce pluku Bohuchvala Ruta z Dírného, kde vedl 481 osob k výpravě proti 
Turkům. Jeho rod pocházel ze starého českého rodu Divišů (1521), jež měli v 
erbu na červeném štítě polovici kamzíka ze stříbrných skal vyskakujícího; tak 
pečetil Adam již roku 1600. Účastnil se činně vzpoury proti Habsburkům při 
níž zemřel, a tak byl posmrtně konfiskační komisí dne 22. října 1622 odsou-
zen ke ztrátě poloviny svého jmění. Přišel tak o svůj dům na Novém městě, 
jež stál v dnešní ulici „Na příkopech” proti kostelu sv. Benedikta, který koupil 
roku 1624 za 3500 kop míšeňských od královské komory kapitán Felix Frey, 
rytíř z Pambergu. Z výšepsané sumy byla polovina (tj. 1750 kop míš.) dána 
synu, rytíři  Janu Divišovi  z Hradešína. Dále byla Janu poukázána polovina 
sumy z jistiny 1000 kop míšeňských od Nového města. Adam po sobě zůstavil 
tři děti, dcera Magdalena však zemřela velmi mladá roku 1606, pochována v 
kostele  sv.  Klimenta  v  Praze.  Jan  Diviš  a  sestra  Anežka jsou  zmiňováni 
naposledy roku 1628 v matrice Karlštejnské.

A

od pánů z Hradešína s kamzíkem v erbu sice sídlil  v nejbližším okolí 
Prahy, ale nemá s dějinami zdejšího Hradešína žádné historicky doloži-

telné vazby; navíc se na přelomu 16. a 17. století nazýval Radešínem, a byl 
nedílnou součástí panství Škvoreckého. Původ těchto pánů hledejme v obci 
Radešín u Žďáru nad Sázavou, která se jako jediná (z pěti  známých osad 
téhož jména) ve středověku nazývala Hradešín a v jejíž historii se skutečně 
vyskytuje jakási linie rodu pánů z Hradešína.

R

--------------------------------------------------------------------------------------
Vklad učiněn 15. února 2006 Janem Psotou ml.

z Hradešína, adeptem kronikářským.


